'

.' . :Jp_"l h’-:/( ,Ha#/
it o)

Pour prévoir la quantité de carburant, un astronaute
doit calculer la distance a parcourir lors de son
prochain voyage : il devra aller jusqu'a la Lune, en
faire trois fois le tour et revenir.

La Lune est située & 385 000 km de la Terre;

sa circonférence mesure 11 000 km.

g Quelle expression permet de calculer la distance
a parcourir ?

NOTIONS

Enchainer des opérations sans parenth@ses ..............coiiiiiininieiiiieeiaians 18
| Enchainer des opérations avec parenth@ses ...........cooooveviuniiinnianeeiniaiens 20
|
@ Résoudre des problemes ........ceeeeeunerineeeiiiiiieiiiiaaieianiatnnsriaieaanes 22
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b,
“—. iy

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

Exercices d'application

& calculer.

a) 24-6x2 b) 24-6+2
) 24:6+2 d) 24:6x2
e) 24:6:2 f)24+6:2

CORRIGE
Souligner le premier calcul a effectuer

puis calculer.
a) 16+3x10 b) 12+28:4
€) 15x5-3 d) 18-12:3

B Unéléveaécrit:60:12+8=5=5+8=13
1. Le résultat est-il correct ?
2. L'éléve a-t-il commis des erreurs ? Expliquer.

Calculer en détaillant les étapes.
a) 12-2x5 b) 36:12-3
) I9Ix8+1 d) 6+6:3

@5 Calculer en détaillant les étapes.
a)4+14:2 b) 4x14-2
) 24+6x8+2 d)24+6+8:2

@@® Ccalculer en détaillant les étapes.
A=5x14-8:2 B=120:4+16%x2x3
C=60:20+10:2 D=60x20:10x2

Calculer en détaillant les étapes.
A=20:2x5 B=19-11-1+3"
C=36-18+12-3+3 D=24:3x4:2

Exercices d'entrainement
@3 Qu'en pensez-vous ?

Non. Tu dois dire :
« /| faut d’abord
effectuer 'opération

>de gauche. »
/-r-“‘

Benoit

Pour calculer 125 -5 + 20,
il faut d’abord effectuer
la soustraction !

Marie

€ calculer en détaillant les étapes.
A=30-5x4+9 B=30-12+48:6
C=140-40:2x4 D=33-22-1x2+3+4

ETD Calculer en détaillant les étapes.
A=8+2x5,3 B=68-12:4
C=486:3-1 D=680:10+320:100

Vi
EED Un éleve de 3¢ a entouré des erreurs sur =]
le cahier de sa maman qui va passer un examen : %
GRS EREE N -
A=18-741 g
A=18 - (8) o
A=10 _ o
'B=30-18:6 €
' B = @ 0 z
T Lo
J 5 i) ey

Expliquer les erreurs commises puis refaire les
deux calculs.

EED calculer en détaillant les étapes.
A=10x10-10x3+2x2
B=5+2x8-6:2+1
C=35%4-4x5+10x2
D=202-2x5+3+2%x10-10:2

EED Pour chacune des expressions suivantes,
déterminer un ordre de grandeur du résultat.
A=5329-328x3 B=20799:9+476x21,8
C=7704:8025+4 D=986:232x49

m Comparer :

48 x 48 -17x 17 et 84 x84 -71x71.

Que remarque-t-on ?

Peut-on généraliser cette observation a n'importe
quels nombres entiers de deux chiffres ? Justifier.

G Recopier et compléter par les symboles +,
- Xou:

a) 12524 1=11
¢g1..5...3=16
8) 2.2 o 1=0

L]

& DEFI!

Reproduire la figure ci-dessous sur un quadrillage
et construire son symétrique par rapport a la

droite (d).
Calculer le résultat de I'expression obtenue.

b) 18-6...3=16
P -
f)14..4..8=28

(d)

HI0—IH—¢

an
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Enchainer des opérations
avec parentheses

| Cherchons ] - \

On effectue trois calculs avec une calculatrice :

6+ T o6 | BS Hﬂ @[5"”]

1. La calculatrice utilisée est-elle une calculatrice scientifique ? Expliquer.

2. A quoi servent les parenthéses dans le deuxiéme calcul ?

3. Que peut-on dire des parenthéses dans le troisieme calcul ? .

4. Avec une calculatrice scientifique, calculer le résultat des expressions suivantes :
A=9-4+3 B=(9-4)+3 C=9-(4+3)

Les parenthéses sont-elles utiles dans I’expression B ? dans I'expression C ? Expliquer.

Cours_[o]>]Jo

Convention Dans une expression avec des parenthéses, on effectue d’abord les calculs a I'intérieur
des parenthéses.

WEGELE Calculer une expression avec des parenthéses
Enoncé Calculer A=49-(19-4)x 2 + 1.

Solution

On commence par effectuer I'opération dans les parenthéses : A=49-(19-4)x2 + 1
T c)\\0-’(

On peut alors supprimer les parentheses : A=49—- 15 x2+1 %

Puis on effectue les derniers calculs, en respectant les priorités : A=20 p.18

Remarques ¢ Si I'expression comporte des parenthéses & |'intérieur d'autres parentheses, on commence
par les calculs dans les parenthéses les plus intérieures.

* Dans un quotient écrit sous la forme d'une fraction, deux paires de parenthéses sont sous-

entendues : 8220 _ (65 -20) (65 -20):(5 + 10).

9 5+10 (5+10)

Exercices d'application

| CORRIGE
Réécrire les expressions suivantes | Calculer.
en supprimant les parenthéses inutiles. a) 30-5x2 b) 30-5)x2
a) 48 -(12:4) b) 48-(12 +4) ' ) 30-5+2 d) 30- (5 +2)
) 48-(12-4)  d) 48-(12x4) e) 30:5x2 f) (30:5)x 2
e) 48:(12x 4) f) (48 +12) x4 , :
g) 484+ (12+4)  h) 48:(12:4) - EED un ¢leve a écrit : \
[ “00—-60):8+2=40:8=5+2=7
1. Le résultat est-il correct ? .r
2. L'éléve a-t-il commis des erreurs ? Expliquer.
20 af }
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|

|

m 1. Traduire sous la forme d'une expression
a plus simple possible puis calculer :

) le produit de 20 par6-2;

) la différence de 20 et 6 x 2;

c) le quotient de 20 + 6 par 2;

d) la somme de 20 -6 et 2.

. Pour chacune des expressions suivantes,
ire s'il s'agit d'une somme, d'une différence,
‘un produit ou d'un quotient.

b) 14-2x5

d) 14:2-5

ﬁm Calculer en détaillant les étapes.
IA=7+3x(8-2) B=(7+3)x8-2
IC=(32-12):4-1 D=32-12:(4-1)

'Exercices d'entrainement

m Calculer en détaillant les étapes.
[A=(6+4)x25-5x2
B=60:(5-2)x10:5
C=48-(20:4+1)+5
D=(62-2x20):2+6:2

m Calculer en détaillant les étapes.
A=2x(143+0,7 x8)
B=(16,4+1,6)x2+0,5
C=(96+4x%x3,5):10
D=348-(48-08x3)x2

Calculer en détaillant les étapes.
A=18-8-5+2 B=86-36+3x12-12
C=40-12x(2+1) D=12+(28:4)-4

EED calculer en détaillant les étapes.
-A=(48-48:6:2):4
B=10x4+2x(39-21-15:3)

@D cCalculer en détaillant les étapes. ‘
A=2%x15-5+5-5:(10-10:2)
B=10x(10x10:10%x10-1+1):100

Pour chacune des expressions suivantes,
déterminer un ordre de grandeur du résultat.
A =9,3x(69,28 - 20,8)

B = (102,85 + 383) : 49,2

C = 140,03 : (0,95 x 53,6)
D=(9195+72,8)x(17,4 - 16,52)

Recopier et compléter.
a) 5x8+...=100 b) 5% (8 +...) =100
) (..-15)x2=100 d) ..-15x2=100

EXP 0n considere I'expression :
A=5x14-8:2

1. Calculer A.

2. 00 faut-il intercaler une paire

de parenthéses :

a) pour que le résultat soit égal 4 15?2
b) pour que le résultat soit égal 4 50 ?
€) pour que le résultat soit égal a 317

A,
S
o
o
£
8
E
o
z

ELD Rreéécrire les expressions suivantes en
remplacant les traits de fraction par le symbole
« : » puis calculer.

a) 72-32 b) 39-15
44+16 3% 2
9} . d) _8+48
12 :4 -1 16-6%2+4
ED Lisa et Haidar ont calculé la méme
expression.
Calcul de Lisa
r_ o + +
= 38-3
o e
—‘A-= !38 g 35: 5 + I
—A=38-7+1-
—A=31+1=32
= b=
Calcul de Haidar
fe= ==t ¥ -
A o |
| TS+ 1 ;
__!_/_9_\_?= (38 -35):(5+1)
_IA=3:6
_|A=2 | |

.

1. L'un des deux résultats est-il correct ?
2. Trouver et expliquer la (ou les) erreur(s)
commise(s).

EXD calculer en détaillant les étapes.
A=47-(7x(2+3)-1)
B=18+(18+(8-2)x6):2

EED Les crochets servent a obtenir un confort
visuel avant de calculer une expression ;

ils jouent le méme réle que des parenthéses.
Calculer I'expression :
A=26-[16-(10-3x2)+ 1] x 2 en détaillant
les étapes.

& DEF!I!

Comment peut-on obtenir 0,5 avec cinq chiffres 1,
une paire de parenthéses et les symboles +, =, X
et : utilisés une seule fois ?

Séquence - Opérations sur les nombres décimaux 21
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Exercices d'application

CORRIGE

@ Leila féte son anniversaire ; elle a
aujourd’'hui 18 ans.

Donner une expression (une seule) qui permet
de répondre aux questions suivantes,

a) Le petit frére de Leila a 5 ans de moins qu'elle.
Quel age a son frére ?

b) Son pére est deux fois plus agé qu'elle.
Quel age a son pere ?

¢) Sa mére est trois fois plus &gée que son petit
frére. Quel dge a sa mere ?

EP Pour chacun des problémes suivants,
donner une expression (une seule) qui permet
de répondre a la question posée.

1. Un numismate (collectionneur de piéces)
posséde 47 piéces en euros. Il commande la série
compléte des huit pieces de Chypre, Malte

et Saint-Marin.
Combien de piéces en
euros possedera-t-il en
tout ?

2. Un ultratrifoliophile
(collectionneur de
trefles) possede

29 trefles a quatre
feuilles, 6 trefles a cing
feuilles et 2 tréfles a
sept feuilles.

Combien de feuilles de tréfle posséde-t-il au total ?

3. Un vélocipédiste
(collectionneur

de vélos) possede

13 deux-roues,

4 tricycles, 5
tandems et 1 grand-
bi (ancétre du vélo).
Quel est le nombre
total de roues de
vélo ?

4. Avec ton oncle,
tu visites I'écurie
d'un équitophile (collectionneur de chevaux).
Tu comptes 16 chevaux (dont 6 juments) et

5 poulains. Le guide qui vous accompagne te
demande de calculer le nombre de jambes
dans I'écurie. Quel est ce nombre ? -
Indication : les chevaux ont des « jambes ».

Exercices d'entrainement

nt g
TH T

Quelle » b PN i

grandeur I'expression \ v (42 70T |

3,35: (12 + 4) permet- |'-I'A' f

elle de calculer 7 o | '
Prix:3,35€  jguatve®

&P pans un

magasin

spécialisé,

un magicien

amateur achéte
deux jeux de 54
cartes a 8,70 €
I'unité et cinq
casse-téte
métalliques, tous au méme prix. [l donne

un billet de 50 € et on lui rend 12,85 €.

1. Représenter la situation par un schéma.

2. Que permet de connaitre chacun des calculs
suivants ?

a) 2x8,70=17,40 b) 50 - 12,85 = 37,15
¢) 37,15-17,4=19,75 d) 19,75:5=3,95

3. En déduire le prix d'un casse-téte, sous la
forme d’une seule expression.

EED Un autocar quitte Barcelone avec

56 passagers a bord.

A Toulouse, 12 voyageurs descendent et

18 personnes montent a bord. A Bordeaux,

15 personnes descendent et 10 montent, dont
un couple.

1. Déterminer deux expressions possibles pour
calculer le nombre de passagers dans I'autocar
au départ de Bordeaux.

2. En quittant Bordeaux, |'autocar contient-il
plus de voyageurs qu’en arrivant a Toulouse ?

D Dans une patisserie, Léo achéte quatre
éclairs & 2,10 € I'unité et un sachet de bonbons
pour chacun de ses trois enfants, a 2,85 € l'unite.
Il donne au commergant un billet de 20 €
Donner la somme rendue sous la forme d'une
seule expression.

DEFI!

@ UErl.

Que doit-on mettre logiquement a la place du
point d'interrogation ?

EN(FNEERT

Séquence - Opérations sur les nombres décimaux 23
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Calcul mental

D calculer.

a) 7.5x4x10x2,5

b) 987 x (358 + 642)

¢) (9x801 + 199 x6)x(96- 16 x 6) x 899
d) 69x96+ 4

96 69+ 4

EP Calculer:

a) le périmetre d'un carré de c6té 12 cm;

b) le demi-périmetre d'un triangle équilatéral
de c6té 7 cm;

¢) I'dge en mois d'un bébé de deux ans

et demi;

d) le nombre de minutes qui s'écoulent
pendant 8 heures et 25 minutes.

m J'utilise un vocabulaire précis.

5P vraiou faux ?

a) Dans une expression sans parentheses qui
ne comporte que des multiplications et des
divisions, on doit commencer par effectuer les
multiplications.

b) LUexpression 10 - (4 + 5) donne le méme
résultatque 10 -4 + 5,

) Dans une expression sans parenthéses qui ne
comporte que des soustractions, on peut
effectuer les calculs dans I'ordre que I'on veut.
d) 5x5:5%x5=25:25=1

lienmini.fr/delta5-002
= Exercice interactif

Recopier et relier chaque expression
a son résultat.

8x9-6+1 . . 16
BX(9-6)+1 v . 25
Bx9-(6+1) o . 32
Bx(9-6+1) « & &5
3X(9—(6+1)) . . 67

sur les notions1a3

Nombres croisés
w X  f Z

A
B
C

D

A Entre 1995 et 2003

B Multiple de 3 et de 5

C Il porte bonheur en Chine « Il est nul

D Résultat de 10 x (45 - (18 +2x6):3-1)

W Le nombre que je dois diviser par la différence
de 40 et 3 pour obtenir 4

X Résultat de 150: 2 +8x 3

Résultat de (16-16:8-8): 2

Y Triple de la moitié de 64

Nombre de dizaines dans 47

Z Ordre de grandeur de 6,35 x (780,12 + 219,7)

Le compte est bon !

Pour obtenir 423 avec les nombres 25; 2;75; 3;
2 et 8, Anatole a donné la réponse suivante.
8-2=6

6x75 =450

25+2=27

450 - 27 =423

1. Résumer cet enchainement a I'aide d‘une seule
expression.

2. En utilisant les mémes nombres, comment peut-
on obtenir 143 4 I'aide d'une seule expression ?

Calculer en détaillant les étapes.
A=86-[36-(10+2)]x3
B=86-[36-(10+2)x 3]
C=86-[36-(10+2x3)]
D=[86-(36-10+2)] x3

D Calculer en détaillant les étapes.
A=58-[30-24:(2+2x5)+2]
B=2x12+[60-24:(12-2x4)]:2

Calculer en détaillant les étapes.
A=24:6:2x[10-(4+4:2)-2]
B=72-[64-2x(32-24:2+6)]:2

Séquence - Opérations sur les nombres décimaux 25

Scanné avec CamScanner

A
>
=
o
o
et
T
w
)
L
o
E
o
=z



https://v3.camscanner.com/user/download

EED on considére I'expression :
A=18:2x36:6:2x3,

1. Calculer A.

2. Ou faut-il intercaler une paire
de parenthéses :

a) pour que le résultat de la nouvelle expression
soit égal a 36 ?

b) pour que le résultat soit un nombre entier
compris entre 0 et 8 ?

€) pour que le résultat soit le plus grand
possible ?

EED 1. calculer le double de la somme des
chiffres de 18. Que remarque-t-on ?

2. Peut-on généraliser cette observation a
n‘importe quels nombres entiers de deux
chiffres ? Justifier.

3. Peut-on trouver un nombre entier compris

entre 40 et 50 qui soit égal au quadruple de la
somme de ses chiffres ? Justifier.

ED Trouver le nombre qui compléte
logiquement la suite ci-dessous :
5;9;17;33;65.

&> DEFI!
D’aprés le concours Kangourou (2007).

Vous écrivez tous les nombres entiers de 1 3
1 000.

Sous la forme d'une seule expression, donner
le nombre total de chiffres que vous avez écrits
puis calculer ce nombre.

Programmes de calcul

ED Vvoici un programme de caleul.

* Choisir un nombre
¢ Ajouter 8

* Multiplier par 3

* Soustraire 1

1. @) Montrer que si on choisit 6 comme nombre de
départ, le programme donne 41 comme résultat.

b) Si on choisit 7 comme nombre de départ, quel
résultat obtient-on ?

2. On choisit 9 comme nombre de départ.
Donner le résultat obtenu sous la forme d'une
seule expression puis calculer ce nombre.

3. Quel nombre de départ peut-on choisir pour
obtenir un résultat compris entre 120 et 130 ?

26

Voici un programme de calcul.

e Choisir un nombre
« Multiplier par 18

e Soustraire 12

« Diviser par 4

e Ajouter 2

On choisit 9 comme nombre de départ,
Donner le résultat obtenu sous la forme d'ype
seule expression puis calculer ce nombre,

E» voici un programme de calcul.

e Choisir un nombre
* Diviser 2 520 par ce nombre
* Ajouter 25 200

1. a) Si on choisit 3 comme nombre de départ,
guel résultat obtient-on ?

b) Méme question avec 6 ; 7 et 8.

2. Fatiha choisit un nombre entier comme
nombre de départ,

Le programme donnera-t-il un nombre entier
comme résultat 7 Justifier.

Louis a trouvé un nouvel emploi depuis
deux semaines et travaille tous les jours sauf le

weekend. Il parcourt 7 km de moins pour se

rendre sur son lieu de travail ; il faisait 30 km
auparavant.

Quelle grandeur I'expression (7 - 2) x 2 x (30-7)
permet-elle de calculer ?

Voyage a Anvers

[ Problemes

Adam part pour Anvers avec 200 €. Il a prévu
de dormir deux nuits dans une auberge de
jeunesse a 25 € la nuit ; il a d¢ja réglé en ligne
une avance de 15 €. Il s'est donné un budget
moyen de 8 € par repas pour les cing repas.
Sous la forme d'une seule expression,
donner la somme minimale qu’Adam compte
dépenser sur place puis calculer cette somme.
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(61) Home sweet home

Lise et Thomas viennent d'emmeénager. Ils ont
acheté une cuisine équipée et ont réglé un quart
du montant le jour de I'achat, soit 690 €, le reste
de la somme sera prélevé chaque mois sur leur

compte commun, pendant un an et demi (la méme
somme tous les mois).

Donner le montant des mensualités

de remboursement sous la forme d'une seule
expression puis calculer cette somme.

(62 ) Concert

5 718 personnes ont assisté a un concert. Il y a
deux catégories de places :

= une place assise a 45 €;

* une place debout 3 29 €.

Les organisateurs ont vendu 4 695
places assises.

Donner la recette du concert sous la forme d'une
seule expression puis calculer cette somme.

Dans le plan

B
D ) E
=

g ~J
T+ N
-3
A —H C ' F

~¢ 20cm ————>

Donner la longueur de la ligne brisée
A-B-C-D-E-Fsous la forme d'une seule
expression puis calculer cette longueur.

Segment gradué

A M N B
ettt
—

3,6cm

- 26,7 cm L

Donner la longueur du segment [BN]

sous la forme d'une seule expression puis calculer.

(65D savez-vous compter ?
Une seule réponse est correcte.,
1. §i vous mangez un bonbon toutes les demi-

heures, le premier 4 16 h, combien de bonbons
aurez-vous mangeés & 18 h 01 7

a) 3 b) 5 Q6

2. Combien d'années se sont écoulées entre
I'année qui marque la fin de la Seconde Guerre
mondiale (incluse) et celle qui marque le début
du quinquennat de F. Hollande (incluse) ?

a) 2012 - 1945 b) 2012 - 1945 - 1
€) 2012 -1945 + 1

3. Un téléphone portable et sa coque coutent
120 € a eux deux ; le téléphone coute 100 €

de plus que la coque. Combien coute la coque ?
a) 120-100 b) 120-100:2 c) (120 - 100): 2
4. Vous avez répondu a toutes les questions

d'un QCM qui comportait 20 questions ;

chaque bonne réponse rapporte 1 point

et chaque mauvaise réponse fait perdre 0,5 point.
Vous avez commis deux erreurs. Quelle note
allez-vous obtenir ?
a) 20-0,5+0,5

¢) 18x1-2x%0,5

Ticket de caisse

Calculer les nombres masqués de ce
ticket de caisse.

Nombres et calculs

b) 20-(0,5+0,5)

MEGA V SUPERMARCHE
22 rue de Marignan
QTE DESIGNAT. PRIXUNIT. MONT.
4 AVOCAT 1,15
ARTICHAUT
TOTAL EUR '
BONS DIVERS -0,40
TOTAL AVEC AVANTAGES
ESPECES EUR 10,15
RENDUS EUR 1,00
DontTVA 5,5 % 0.50
Article(s) 7 —_—
19/09/2015 03
Caissier  Simon (04) 00213

DEFI!

1. Vérifier I'égalité :
12x34x5-(6x7-(8+9)=2015.

2. Sur le méme modele, déterminer

une expression égale a 2016 en intercalant
des symboles +, —, X, : et des parenthéses dans
la suite des chiffres de 1.a 9 écrits dans |'ordre.

s décimaux 27
~
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Sur un circuit de karting, Maria et
Karim démarrent au méme moment
de la ligne de départ. Maria met

20 secondes pour faire un tour et
Karim 2 secondes de plus.

B Au bout de combien de secondes
vont-ils se retrouver ensemble pour la
premiére fois sur la ligne de départ ?

NOTIONS

3 pécouvrir les multiples et les diviseurs ............cocoiiiiiiiiiiiiiieiiiiiiiiaenens 32
B3 Associer une fraction a un quotient. Repérer une fraction sur une demi-droite ........ 34
3 Ecrire des fractions égales. Simplifier I'écriture d'une fraction ....................on. 36
ﬂ COMPAIEr dES ECHONE v viineaieis s s SR Sh oA s B T as WA oy 38

31
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UeCouvrir ies niuiLtipit-2s
et les diviseurs

J_Eherc_hpns_]

1.Onsaitque 56 =7 x8et30=4x7,5. .
Parmi ces deux égalités, quelle est celle qui permet de construire
@XPressions « st UN DIVISEUR » OU « EST UN MULTIPLE » 7 Rédiger ces phrases.

des phrases contenant les

2. Selon le numéro découvert dans un jeu a gratter, on peut gagner les lots suivants.
* Pour un numéro multiple de 2 : gain de 1 €.

* Pour un numéro multiple de 3 : gain de 2 €.

* Pour un numéro multiple de 4 : gain de 5 C.

* Pour un numéro multiple de 5 : gain de 6 €.

Frédo a le numéro 971, Yasmine a le numéro 114, Antonin a le numéro 116,

Cléa a le numéro 544 et Noé a le numéro 113.

Indiquer le montant des gains obtenus pour chacun des joueurs.

Remarque : les gains peuvent se cumuler, c'est-a-dire par exemple que si le numéro est a la fois

multiple de 2 et de 5, on gagne 7 €.

Bl oceo

\.

Vocabulaire On sait que 4 et 3 sont des nombres entiers.

Ainsi, I'écriture 4 x 3 = 12 permet de dire que : * 3 est un diviseur de 12; 12 est un multiple de 3;

* 12 a pour diviseur 3 ; 3 a pour multiple 12.

Propriétes

Critéres de divisibilité Exemples
Un nombre entier est divisible par 2 si son chiffre des unités est 0, 2, 4, 6 ou 8. 14:156: 1374
Un nombre entier est divisible par 3 si la somme de ses chiffres est divisible par 3. 111; 702 ; 480 ; 531
Un nombre entier est divisible par 5 si son chiffre des unités est 0 ou 5. 55;120; 225: 1 005
Un nombre entier est divisible par 4 si le nombre formé par son chiffre des "
dizaines et celui des unités est divisible par 4. 144 ;340; 716

Exercices d'application
([B19) Corﬁpléter chaque proposition en utilisant

EID Eclire tous les multiples de 5 compris

soit « multiple », soit « diviseur », entre 4 eq26.

a) 24estun...de3; b) S5estun...de 125; .-

) 24apour ... 4; d) 36estun...de9; Ecrfre tous les multiples de 25 compris
e) 36apour...9; f) 15 a pour ... 45, ~entre 99 dt 200.

CORRIGE !

@ Parmi les nombres suivants, indiquer - BED Eftire tous les diviseurs de 100 compris

ceux qui sont divisibles par 2 ; par 3 ; par 5.
514;456;505; 111;43;71;510; 112 233. _,

.32

entre Yet 26.
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@@ Parmi les nombres entiers suivants,
indiquer ceux qui divisent 36.
1:2:3:4:5;8:7:8:9:12;

18; 24,36, 72, 360.

Parmi les nombres entiers suivants,
indiquer ceux qui sont multiples de 14.
2;7;14;70;114,209; 1 414,

@ Trouver un nombre entier supérieur a 20
et qui soit multiple a la fois de 2 et de 3.

@EI» Trouver deux nombres entiers multiples
de 4 et de 9 et inférieurs & 100.

ETD Trouver un nombre entier inférieur a 30,
multiple de 4 et de 10.

EED Trouver un nombre entier compris entre

10 et 15, non divisible par 2 et non divisible par 3.

Exercices d’'entrainement
EED oM

Donner la ou les bonne(s) réponse(s).

a b c

' 114estun multiple de : 4 2 3
205 est un multiple de : 5 10 3

2 133 est un multiple de : 3 9 2

EED vraiou faux ?
a) 4 x 4,5 = 18 donc 18 est un multiple de 4.
b) 11 x 12 = 132 donc 132 est un multiple de 11.

B Déterminer une valeur du chiffre © pour
que le nombre 9@5© soit divisible par 2 et par 3.

'B Trouver cing nombres entiers qui ont un
seul diviseur autre que 1.

EED 1. Trouver cing nombres entiers qui ont
trois diviseurs seulement.

2. Trouver cing nombres entiers qui ont 3 pour
diviseur.

Un fleuriste recoit une
livraison de 95 dahlias. Avec tous
ses dahlias, peut-il composer

des bouquets de 5 dahlias ?
Pourquoi ?

ELED un cuisinier a un lot de 75 crevettes.

1. Il voudrait les répartir dans 14 assiettes

de maniére que chaque assiette contienne

le méme nombre de crevettes et il voudrait
utiliser toutes les crevettes. Est-ce possible ?
Pourquoi ?

2. S'il nutilise pas toutes les crevettes, combien
de crevettes peut-il mettre au maximum dans
chaque assiette ?

=
-
~
n
w
el
Q
Wy
W
-
£
=
o
=

(19 L'entreprise Arabica vend des capsules de
café par boites de 12 et des capsules de thé par
boites de 15.

L'entreprise Ceylan vend des capsules de café par
boites de 18 et des capsules de thé par boites de
20.

1. Julie veut commander 90 capsules de café et
180 de thé. Quelle entreprise peut-elle joindre ?
2. Emma veut commander 48 capsules de café

et 105 de thé. Quelle entreprise peut-elle appeler ?
3. Amine veut commander 50 capsules de café
et 200 capsules de thé. Peut-il s'adresser a une
de ces entreprises ?

m Léa a oublié le code a quatre chiffres de la
porte d’entrée de son immeuble. Elle sait que :

- le chiffre des unités divise tous les nombres ;

— le chiffre des dizaines multiplié par le chiffre
des milliers donne le chiffre des centaines;

— le chiffre des milliers est impair ;

- la somme des chiffres est 16.

Aide Léa a trouver le bon code parmi les suivants.
9-9-1-1; 3-6-2-5; 2-6-3-1; 3-9-3-1,; 4-8-2-2.

@» DEFI!

Pour préparer la décoration
d’'une féte, Nadja, Julie et Rachid
possédent 36 ballons rouges et
45 ballons noirs. lls veulent faire
des paquets en utilisant tous les
ballons, de telle sorte que tous
les paquets contiennent le méme
nombre de ballons noirs et le
méme nombre de ballons rouges.
Nadja dit qu'elle peut faire trois paquets.

Julie affirme qu'elle peut faire quatre paquets.
Rachid leur annonce qu'il peut en faire cing.
1. Quiditvrai ?

2. Existe-t-il d'autres solutions ? Si oui,
lesquelles ?
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Associer une fraction a un quot
Repérer une fraction sur
une demi-droite

Chertho_h_s__l

1. Effectuer ces trois divisions : @) 16: 2 b) 16:5 <) ”:t' i7. ) . o
2. Parmi les trois quotients ci-dessus, quel est celui qui n'a pas d'écriture déc|r.nale,.

3. Pour réaliser un cocktail de jus de fruits, Manon doit mélanger 0,5 Iltre de jus d'orange,
0,75 litre de jus d'ananas avec 0,25 litre de jus de citron et 1,25 litre de jus de mangue.

Comment peut-elle procéder avec ce verre gradué ?

Cours_[of -Jolo)

Définition si b # 0, alors la notation -Eest une fraction : c’est le résultat de la division de a par b,

Conséquence Le quotient de a par b peut se noter % oua:b.

Propriétés
* Une fraction est un nombre qui peut é&tre placé sur une droite graduée.
i /5|
Exemple 2 4
0 05 1125 2 3
. -E est le nombre mahquant dans I'égalité b x ... = a. Autrement dit : b x 2 = a.
Numeérateur
/’/

Vocabulaire 2
~——— Dénominateur

. a —_ : —
Remarque Dire que p 2 une écriture décimale signifie que le quotient de a par b peut s'écrire

de fagon exacte avec une virgule.

L Rappel Une fraction permet aussi d'exprimer une proportion.

o
Exercices d'application
& 1. Citer une fraction de dénominateur 5. | % _
3 Citer e fractien de rmersteur s, :- Donner plusieurs écritures fractionnaires
'+ des nombres suivants. |
&ED Dponner plusieurs possibilités pour que 2 . a) 0,25 b) 1,5 ) 2,6 d3
posséde une écriture décimale. . ED Proposer un nombre pour remplacer ¥ afit
| que le quotient n‘ait pas d'écrit imale
Le nombre % posséde une écriture | ) 5 " " ure déci
décimale. Donner plusieurs valeurs possibles | v 3 ~

pour ¥.

A -

1 Trouver une écriture fractionnaire égale “1
| a7 b) 2,5 00,2 l
|
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ELD tcrire sous forme de fraction I’

des points D, E et F représentés d
ci-dessous,

A D

abscisse
ans la figure

Y

_.-—m
-
- -
N

29 Reproduire la demi-droite graduée

ci-dessous et placer les points : E d'abscisse —3-;

F d'abscisse%—; G d'abscisse%; H d'abscisse 13

-+
-

-

R e it * * J
Y

Exercices d'entrainement

EID Ces nombres ont-ils une écriture
décimale ?

1 5 2
a) — b) = o=
) 2 )3 )3
(31 Compléter les égalités.
a) 15x...=60 b)4x..=10
B 4% =3 d) 7%..=1

EED Dans une classe de 28 éléves, ily a
15 filles. Ecrire sous forme de fraction la
proportion de filles dans cette classe.

1. Ecrire sous forme de fraction I’abscisse des
points D, E et F. Simplifier si possible ces
fractions.

2. Classer ces fractions par ordre croissant.

(34 Reproduire la demi-droite graduée
ci-dessous, puis placer les points : G d'abscisse ;:

H d'abscisse 1—72-; | d'abscisse g; J d'abscisse %

A C

1 1L L 1 1 1 L -
T T T T T T T T T T T L] ~

- == 0

0 2

EED 1. Tracer une demi-droite graduée [AB)
ou 'abscisse de A est 0, I'abscisse de B est 1 et
I'unité de longueur est 3 cm.

2. Placer les points C d'abscisse % et D d'abscisse E.

&P citer une fraction qui permet de repérer
chacun des points D, E, F et G.

——-|-—|--—|-._|..._' } '? - g L F} G
0 1 !

4

Pendant une heure, le péage d’'une
autoroute a vu défiler 1 500 véhicules, dont
250 poids lourds et 1 000 voitures immatriculées

en France. Les autres sont immatriculées a
I'étranger.

de poids lourds parmi tous les véhicules ayant
utilisé ce péage durant cette heure.

2. Donner sous forme de fraction la proportion
de voitures immatriculées a I'étranger parmi
I'ensemble des voitures.

m Voici la répartition des figurines que posséde
Marin.

Figurines | Figurines | Figurines | Total
bleues noires rouges
- Gargons 10 5 8
Filles 2 15 10
Total

1. Recopier et compléter le tableau.

2. Exprimer sous\forme de fraction :

a) la proportion Ee filles ; -

b) la proportion de figurines noires parmi toutes
les figurines que Marin posséde.

isente la fraction -2 ? =2
3. Que représente la fra 0 18

&» DEFI! |
La proportion d'éléves in'fernes d‘un collége est 5

On sait qu'il y a au total 75 internes.
Combien y a-t-il d'éléves dans ce collége ?

PRRPSURR - S W - 1
Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

Ecri ions égales.
Ecrire des fractions €9 |
Simplifier 'écriturée d'une fract|

Cherchons ]

2 .
Au tir & I'arc, Fabien a réussi %de ses tirs, Mina a reuss! -5 des siens.

Qui a eu la meilleure réussite ?

Cours_[ofel-Je

Propriété un nombre en écriture fractionnaire ne change pas si on multiplie (ou si on divise)

son numérateur et son dénominateur par un méme nombre différent de zéro.

—— v . d_a@xc
Autrement dit : si b # 0 et ¢ # 0, alors on a I'égalité T = .

bxc
WEGEI RS Simplifier une fraction
30

Enoncé Simplifier le plus possible la fraction o

Solution On cherche des diviseurs communs :

30 et 42 sont deux multiples de 2 d'ou : 30 _xz 15,

42 21x72 21

15 et 21 sont deux multiples de 3 d'ou : 15 = E = E soi L 5.
21 7x3 7 42 7

[ ERGELEPS Modifier le dénominateur d'une fraction

Enoncé Trouver la fraction égale a % ayant pour dénominateur 55.

Solution On cherche dans la table de 11 le nombre qui compléte 11 x... =55:0na 11 x5 = 55
.7 _7x5_35 :
On écrit : 1= TIx5 55

%

Exercices d'application

CORRIGE
1. Peut-on simplifier la fraction -;—: par2? 1. Peut-on simplifier la fraction ES-

2. Si oui, effectuer cette simplification. 2. Si oui, effectuer cette simplification

y .36 %
1. Peut-on simplifier la fraction :’-E,par 37 Quelles sont les fractions égales 3 _65_ ?

2. Si oui, effectuer cette simplification. 5+4 5x4

=== 54 50 15 7
a) b _— 4
5 . b4 )5X4')64d)'€6°i§f)8
1. Peut-on simplifier la fraction == par 5 ? 45
o1 Recopier et compléter les égalités suiva
2. Si oui, effectuer cette simplification. 15 .
B ==a b) S_35

36
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m Donner toutes les valeurs possibles au
chiffre # pour que I'on puisse simplifier la

; 143
fraction —— par 3.
242 B

Donner toutes les valeurs possibles au

chiffre # pour simplifier la fraction %—‘l par 4.
L]

XD Recopier et compléter I'égalité : _13 _15

36
=P compléter les propositions suivantes.
a)izl=§ b E:::E

13 39 23 69
D compléter les propositions suivantes.
LI R
4 52 7 49

D Trouver une fraction égale a 1—43- ayant

pour dénominateur:a) 26  b) 39

€) 65

E Trouver une fraction égale a % ayant

pour dénominateur:a) 12 b) 24

c) 48
= Remplacer ¥ par un chiffre dans I'égalité :
£

199

[ 54 ] Remplacer ¥ par un chiffre dans I'égalité :
7 42

3™
Exercices d'entrainement

EED Dans une émission télévisée, le
présentateur annonce que la proportion de
teléspectateurs ayant bien répondu a une
question est de 2 048 candidats sur 4 096.
Keitaro dit qu'il aurait été plus simple de dire
qu’un téléspectateur sur deux a bien
répondu. Qu’en pensez-vous ?

ED 1. Trouver une fraction égale ‘;
2 "
a E ayant pour dénominateur 27.
2. Dans la'seule journée \
d'hier, Noa a requ 27 SMs, -t

- e B
dont s proviennent de son amie

Soé. Donner, sans calcul,
le nombre de SMS envoyeés
par Soé.

v
1. Peut-on simplifier la fraction 2—2 par 2? E
par5?par9? E
2. Effectuer, si possible, ces simplifications. =
3. Peut-on simplifier les fractions ci-dessous par4? v
Si oui, effectuer cette simplification, %
a) Eﬁ h)\ﬂ.?. C 2‘. E

864 714 736 S

EED La stévia est une plante originaire
d'Amérique du Sud utilisée pour remplacer le
sucre. Dans son champ, Alejandro a planté 240
plantes dont 25 plants de stévia.

1. Exprimer, par une fraction simplifiée, la
proportion de plants de stévia parmi toutes les
plantes du champ.

2. Alejandro décide de planter 5 plants de stévia
supplémentaires. Que devient cette proportion ?
Simplifier cette fraction.

EED simplifier le plus possible ces fractions.

a) 35 pla4 g 195 180

36 128 500 360
(60 / Simplifier le plus possible ces fractions.
a) E b) 111 222 0 512 d) m

52 99 1024 24

Reproduire la demi-droite graduée ci-
dessous et placer les points : E d'abscisse E

F d'abscisse %, G d’abscisse % et H d'abscisse ﬁ

[ ]

@ DEF!!

Un petit écureuil a stocké une réserve de noisettes
dans un tronc d'arbre. |l mange exactement le

méme nombre de noisettes chaque semaine. En

i " 1 2
deux semaines, il consomme 7] de sa réserve.

; 1
Combien de semaines lui faut-il pour manger -+

de sa réserve de noisettes ?

sequence - Divisibilité et fractions 37
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[ Cherchonsq

26 . 27

part de son forfait ? Expliquer la démarche.

Cours_[ololoY7,

1. Qui de + et = est le plus grand ? Expliquer la démarche.

2. Ce mois-ci, Gwendal a utilisé Esé de son forfait téléphonique.

Souan a utilisé %du méme forfait. Qui a utilisé la plus grande

Comparer des fractions

LEOLLENE Comparer deux fractions

de méme dénominateur

Enoncé Comparerg et —;‘-'-

Solution On sait que cing septiemes d'une
quantité sont plus grands que quatre septiémes

de la méme quantité.

On en conclut que -751 > g-

WEULLEEN Comparer deux fractions

en les mettant au méme
dénominateur

5 16
Enoncé Comparer = et —.
E AT

Solution On remarque que 7 x 3 =21, d'ol)
5 5x3_15

7 7x3 21

Quinze vingt et uniéme est plus petit que

seize vingt et uniéme donc ; < ;

-

WEGEL S Comparer deux fractions

de méme numérateur
P 10 .10
Enoncé Comparer — et —.
Parer 24 & 2
Solution On sait que si I'on divise 10 en
24 parties egales, les parties sont plus petites
que si I'on divise 10 en 21 parties.
10 _ 10 '

Donc — < =,
24 21

LUEGELES Comparer deux fractions en

calculant la valeur décimale
ou une valeur approchée

Enoncé Comparer ;_1‘31 et %

Solution On pose les divisions ou on utilise la
calculatrice et on obtient -

2.075et =08,

4 5

Or 0,75 < 0.8 donc :::- < g.

Exercices d'application

=» Comparer les fractions suivantes.

LS b) 3 et 3
3 s 17 5 19
) Ball 15315
3533 24 ° 26

CORRIGE

1. Comparer ces fractions avec |a valeur 1.
4 9 11 15

a) — b) = c) — d) —

) 3 ) 9 ) 9 ) 13

2. Recopier et compléter la phrase suivante :
« Si le numérateur d’une fraction est ... a son
dénominateur, alors cette fraction est ... 4 1. »
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—

I comparer les fractions suivantes avec 1.

111 98

—_— b)) ==
) 110 ) 99

470 1001
) — ) ===l
)432 ) 999

(66 Recopier et compléter a I'aide d'un des
deux symboles < ou >,

47 5

a) —... 1 b) ~...
)46 )4 1
111 17

0 — . 1 d) —...
T )28 1

3D sans calcul, recopier et compléter a I'aide
d'un des symboles < ou >. Expliquer.

e b)%...ﬁ gl 14

3 4 8 5 17

IZD Classer les fractions suivantes par ordre

1. 1. S,

croissant : —; = Z
3 3

18" &'
m Comparer % et 1—29; en calculant leur

valeur décimale ou une valeur approchée.

Comparer % et 8—54 en calculant leur
valeur décimale ou une valeur approchée.

Comparer -1;—3 et g en calculant leur

valeur décimale ou une valeur approchée.

ﬂ') 1. Montrer que + = 11
9 2

2. Comparer 12 et -11
27 27

3. En déduire la comparaison entre fgl- et H—

27
1. Montrerquei=§2.
13 78
2, Comparerﬂet E’-
78 78

3. En déduire la comparaison entre LN

78
& 1. a) Ecrire la fraction -;- avec 30'comme

dénominateur.
b) Comparer alors 7 et E.
6 30

2. En utilisant le méme procédé, comparer
o T

o 2

13 39°

Exercices d'entrainement
[ =
a) -IT" et % sont-ils plus grands que 2 ?

b) ? et -::—? sont-ils plus grands que 3 ?

¢) 242- et % sont-ils plus petits que 10 ?

2
S
O
v
£
8
-
=]
=z

1. a) Comparer les fractions -:- et %,
puis les fractions % et u

b) Ranger dans|'ordre croissant ces trois fractions.
2. Djamel, Anais et Déborah ont commencé &
lire le roman Harry Potter et I'ordre du Phénix.

Djamel a lu 2 du livre, Anais a lu 2;- du livre

et Déborah en a lu H

Qui est le moins avancé dans son roman ?
Pif-Pif, Paf-Paf et Pouf-Pouf sont trois

escargots qui s'affrontent dans une course.
Au bout de 2 heures de course, Pif-Pif a parcouru

= du trajet, Paf-Paf en a parcouru ?95— et Pouf-
Pouf -2—0

63
Donner le classement provisoire des trois

champions a cet instant.

DEFI!

Pour son anniversaire, Tommy a invité six amis.
Il partage un gateau de 800 g en parts égales.
1. Exprimer par une fraction la masse de gateau
de chacun.

2. Finalement, seuls cinq amis sont venus.

Les convives ont-ils eu plus de gateau que prevu

ou non ? Exprimer par une fraction la masse de
gateau de chacun.

MiuieikilitA at frartinns 39
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EED simplifier les fractions suivantes.

a2 b) = d) 24
16

9
12 24 W=

D Calculer la valeur décimale des fractions
suivantes. 7

4
a ¥ g 22 §= i
) 4 2 12
3D comparer les fractions suivantes.
99 99 3 [7 A
a) — et — b) —L et -~
101 105 ) 15 ?t 18

XD Trouver les deux entiers les plus proches
des fractions suivantes.

a) 2 b) 2 g
6 4 2

Vocabulaire

(EED J'utilise un vocabulaire précis.

7
d L
)3

lienmini.fr/delta5-005
w Exercice interactif

Repérer une fraction

sur une demi-droite

Placer sur une demi-droite graduée (unité

3 cm) le point A d'abscisse -;-, le point B d'abscisse
-;-et le point C d'abscisse % Les trois points A, B
et Csont-ils régulierement espacés ?

EED Ecrire sous forme de fraction I'abscisse
de D, E et F. Simplifier si possible ces fractions.
H T _‘ e E . - _9
T T 5‘ T T

v ¥ T T T T 6

Comparaison de fractions

m Trouver tous les entiers a tels que :
3_a_1

J‘-‘-r)

sur les notions &4 a7

Le tableau ci-dessous indique la proportion
de sucres dans quelques boissons.

.
=
&
]
(i
et
)
v
-t
i
0
E
=
=

Boisson Soda Limonade . dus
d'orange

Proportion 1 ) 3

de sucre 0 100 7%

Laquelle de ces boissons contient la plus grande
proportion de sucre ? la plus petite proportion ?

Les trois enfants d’Adrien ont gagné la
méme somme d'argent de poche en aidant leur
papa a nettoyer le jardin, la voiture, etc. Tom a

; 3 . ) :
dépensé = de cette somme, Louise en a dépensé

%et Jules en a dépensé 58 %.

Qui est le plus dépensier des trois ?

EED 1. Ecrire les fractions suivantes avec 24

comme dénominateur : —5— et E
12 48

2. Recopier et compléter par |'un des symboles

<OI..I>:—5-...E.

12 48

m Sans calcul, recopier et compléter a |'aide
d'un des symboles < ou >. Expliquer.

2.2 TR
573 124
g2l..2% 2.2
30 30 19" 19

D Voici la répartition des adhérents a un club
de sport en fonction de leur pratique sportive.

Course | Natation | Athlétisme | Total
Filles 40 80
Gargons o 40 25 108
Total 83 62

1. Recopier et compléter ce tableau.

2. Exprimer sous forme de fractions

a) la proportion de gargons adhérents adceclub;
b) la proportion de filles pratiquant la course
parmi tous les adhérents;

¢) la proportion de filles pratiquant la course
parmi toutes les filles. 40 . 40

3 ssentent les fractions A0 4=y
. Que représe =50’ 62 108

séquence - Divisibilité et fractions a1
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EED Encadrer par deux entiers consécutifs
les fractions suivantes.

47 35 123
a) — b) == Pl
9 ) 1 9 10
[ Problémes ]

Course de voitures

Une course de vieilles voitures s‘effectue sur
une grande boucle a parcourir une seule
fois. Le classement de la course est établi

dés qu'un pilote franchit la ligne d'arrivée ;

a cet instant, on note la position des autres
voitures sur la boucle. L'attribution des points
se fait ainsi : 25 points pour le premier arrive,
18 pour le deuxiéme, 15 pour le troisiéme,

12 pour le quatriéme, 10 pour le cinquieéme,
8 pour le sixieme, 6 pour le septiéme, 4 pour
le huitiéme, 2 pour le neuviéme et 1 pour le
dixieme.

Recopier et compléter le tableau.

Numéro du pilote 1 2 3 4 5
Fraction du trajet _1_ S 2 1 1
effectué 6 12 | 3 2
Points attribués
Numéro du pilote 6 7 8 9 10
Fraction du trajet E 1 1 E z
effectué 4112 | 3 6 4
Points attribués

Au CDI

La documentaliste
du collége
effectue un
sondage auprés
de tous les éléves
d'une classe pour
savoir combien de
livres les éléves ont lu durant les deux derniéres
semaines.

; 1
i des éléves ont [u un seul livre ; = ont lu deux
4
e 1., :
livres ; 1—12- ont lu trois livres ; E n’ont lu aucun livre.

Dans quel groupe y a-t-il la plus grande
proportion d'éleves ? la plus petite ?

42

Le nombre 1

Le nombre Pi (représenté par la lettre grecqye du§
méme nom : 1) est le quotient de la longueyr d'Un]
cercle par son diamétre. Pendant tres Iongte,-nps' :
les mathématiciens ont essayé de trouver des
valeurs approchées sous forme de fractions de 5.
Voici quelques valeurs approximatives de n
trouvées selon les époques.

Chez les Babyloniens : %

Epoque de la Bible : 3. 5
Epoque d'Archiméde : =

Epoque de Ptolémée : 377
120

En Inde au e siécle : 3 927.
1250

En Chine au ne siécle : ?E
113

% De quelle formule parle-t-on dans ce
texte ?

2. A I'aide de la calculatrice, classer

les fractions ci-dessus, ainsi que le nombre 7,
dans I'ordre croissant.

Divisibilité par 7

Pour savoir si un nombre est divisible par 7, on
soustrait le double du chiffre des unités au
nombre obtenu en cachant le chiffre des unités
du nombre de départ. Si le résultat est dans

la table de 7, alors le nombre de départ est
divisible par 7.

Par exemple, pour 224, le double de 4 est 8 ; en
cachant le chiffre des unités dans 224, on obtient
22.0r, 22 - 8 = 14 qui est dans la table de 7. On
peut ainsi affirmer que 224 est divisible par 7.

En utilisant cette régle, dire si les
nombres suivants sont divisibles par 7.

686; 6 476°; 8 638.
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Qued'eau!
L'eau, élément indispensable 3 |a vie, est le
principal constituant du corps humain. La
proportion moyenne d’eau contenue dans un
organisme adulte est d'environ 65 %,

1. Quelle quantité d'eau cela représente-t-i|
pour une personne de 70 kg ? g
Cerveau : 19/25
Poumon : 39/50
Ceoeur : 79/100
Estomac : 3/4
Rein : 4/5
Muscle : 15/50
Sang : 40/50

Peau : 7/10

2 La figure ci-dessus représente la
oroportion d'eau dans différentes parties du
corps.

Quelles sont les parties du corps qui contiennent
la plus grande proportion d‘eau ? la plus petite ?

98 ) Les enfants ont la grosse téte !
Voici un article paru dans la presse.

Adulte

Echelles représentatives
de l'adulte au bébé.

10 ans

Chez I'enfant d'un an, la téte intervient pour
un quart dans la taille. A 6 ans, elle occupe

encore environ 2—?;) de la hauteur totale.

1. Vérifier sur le graphique que les données
ci-dessus sont correctes.
2, Rédiger une phrase du méme

type pour chacun des autres ages.

Millefeuille

Johnny, Karim et Elliot ont
acheté deux millefeuilles
identiques. Johnny mange

% du premier millefeuille

et Elliot en mange %

1. Quelle part de ce gateau reste-t-il a Karim ?

2. Proposer un partage du second millefeuille
pour que les trois amis mangent la méme quantité
de patisserie au total.

‘ Millefeulle 1 Millefeuille 2

Shopping
Sabina dépense % de son argent de poche pour

I'achat de livres et magazines, % pour l'achat

de vétements et chaussures, % pour des bijoux

et articles de mode.
Elle place le reste sur un compte épargne.

B
m2
3

4

1. Recopier et compléter les propositions suivantes.
a) L'angle coloré en bleu représente ....

b) L'angle coloré en vert représente ....

¢) l'angle coloré en rouge représente ...

d) L'angle coloré en jaune représente ...

2. Quelle fraction de son argent de poche Sabina
a-t-elle économisée ?

Les smarties

Il reste seulement 12 smarties dans la boite car

" Vs
Héloise en a mangé =

Combien de smarties y avait-il dans la boite ?

séquence - Divisibilité et fractions 43
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La mer Morte est le lac le plus bas sur .\ )
Terre. Elle se situe a 422 métres sous
le niveau de la mer.

3 Que cela signifie-t-il ?

‘,‘ - '

| Découverte des nombres
£ relatifs et reperage

NOTIONS

(8] Repérer un nombre relatif sur une droite graduée .................................. U8
9] Comparer des nombres relatifs
Repérer un point dans un plan

-
L N N T e T R R

47
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exercices d'application

CORRIGE
(1 ) 1. Reproduire |a droite graduée suivante.
C A0 B
| } | 4 | : | 1 L | 1 | - | 1
= | 1 NE LI S S G s o
0 1

2. Donner les abscisses des points A, B et C.
3. Placer les points D et E d'abscisses respectives
0,5et-2,5; c'est-a-dire placer D(0,5) et E(-2,5).

72D 1. Reproduire la droite graduée suivante.
C B A

-

0 1

.. Donner les abscisses des points A, B et C.
!. Placer les points M et N d'abscisses respectives
,3et-0,1.

D Donner les nombres relatifs correspondant
aux situations suivantes.

1) Le Mont Blanc culmine a 4 810 m.

0) Ramseés Il est né en 1303 avant J.-C.

¢) Une compagnie pétroliére a foré a une
profondeur de 80 m.

B Le Kilimandjaro culmine & 5 885 m.

Donner le signe et la partie numérique du
nombre relatif associé a cette situation.

BE) Que représente le « zéro » dans les
domaines suivants ?

a) En histoire pour repérer les dates de
différents évéenements.

b) En géographie pour repérer I'altitude et la
profondeur de certains sites.

€) En météorologie pour repérer les
températures en °C.

@G oponner I'opposé de chacun de ces nombres :
-9;+84;-15,68;0,04;-0,7;-2,999; 0; I'opposé
de -4,2.

Rome a été fondée en 753 avant J.-C.
1. Quel
nombre relatif
est associé a
cette date ?

2. Donner

le signe

de ce nombre,
Donner sa partie numérique.

§ Sur la droite graduée ci-dessous, donner
les abscisses des points A, B, C, D, E, F et G puis
donner les points dont les abscisses sont opposées.
D E C G A B F

{— e S B e

|
-2 0 1 2
Exercices d'entrainement

L -
-

@ED On considére la droite graduée suivante.

-0,2 -0,1 0 0,1 0,2

1. Reproduire cette droite et placer les points:
A(-0,05), E (0,1), H(- 0,18), L(0,03), 5(0,14), T(-0,21).
2. Quel nom de mathématicien peut-on lire ?

EGD 1. Reproduire la droite graduée suivante.
B 0O A

| 1 Il | Il 1 | ] L ' 1 1 | Il L | 1 1
| T T ] T T I T T I 4 T

2. Donner les abscisses des points A et B.

3. Placer les points C et D tels que C[-%] et D[%}

EED 1. Tracer une droite graduée d’origine O
et d'unité de longueur 5 cm.

2. Placer les points A(-0,8), E(1,2), G(0,4), L(-1,4),
P(-1,6). Quel mot apparait ?

EFD 1. Tracer une droite d'origine O et d'unité
de longueur 1 cm.

2. Placer les points L et U d'abscisses respectives
4 et -6,5.

3. Placer le point L’ dont I'abscisse est opposée

acelle de L.
4. Placer le point U’ dont I'abscisse est opposee
a celle de U.

L ]
&=» DEFI!

=25 =
Avec les informations données, reproduire cette

droite graduée et placer I‘origine O.
Justifier votre démarche.

Séquence — Découverte des nombres relatifs et repérage 49
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Exercices d’application

CORRIGE

Recopier et compléter avec les signes :
<, >ou-=

a) +100... +350 B 1249

& Ton=7 d) +17...-28

e) -5...-4 f) -8... +6

g) +1,618...0 h) +45,7 ... +45,68
B 1211210 P-518,.,-327
k) 0...-245,3 1) -4,31...-4,29

FEP vraiou faux ?

a) 3,12 < 3,21
() -82<-6,4
e) 8,3 >8,30

b) 98,3 > 98,31
d) 4,11 =-4,11
f) 13,345 = 13,3450

"ORRIGE

16 ) Ranger dans lI'ordre croissant.

-4:0;+4;-5874;+19;+7;+2315; -2 316.

T Recopier et compléter chaque pointillé
par un nombre entier.

al 16<..<34 DbP)-2<..<1
Q-12%.:5~6 W@)—-52%a.5-4]

e) -04<..<02 f)-1021>,.>-2358

m Encadrer les nombres suivants par deux
entiers consécutifs.

a) ... <-3<.. | 2 Y (e SR

6 032 v WY >0, P

Exercices d’'entrainement

D Placer les points suivants sur une droite
graduée d'unité de longueur 1 cm puis ranger
leurs abscisses dans I'ordre croissant : A(1,3) ;
B(-2,5); C(-2,2); D(3,1); E(0,5) et F(-2).

ELD Systéme solaire
Un professeur de SVT donne le tableau suivant

a ses eleves.

Distance moyenne | Température
Planéte au Soleil moyenne
(en millions de km) | au sol (en °C)
~ Mars 221,9 -55
_ Mercure 57,9 180 = I
_Jupiter | _778,3 L -
~ Terre 149,6 15
| Vénus | 1082 475

1. Classer ces planétes dans |‘ordre croissant
des températures.

2. Un éléve affirme : « Plus on s'éloigne

du Soleil, plus la température diminue. »
Etes-vous d'accord ?

Si non, comment 'expliqueriez-vous ?

FZD Laventurier Indiana
Jones part en quéte d'un
nouveau trésor.

Il se retrouve face a une
nouvelle épreuve : il

doit traverser une cour
constituée de différentes
dalles suspendues au-dessus
du vide. Pour avancer, il doit
toujours poser son pied sur
une dalle voisine présentant
un nombre plus grand que le précédent sinon
la dalle se brise et il tombe dans le vide.

Quel chemin doit-il prendre ? (Le résultat sera
donné en écrivant la liste des nombres inscrits
sur les dalles « dans |'ordre ».)

T4L
&> DeFl.
Soient trois nombres notés x, ¥, < vérifiant :
a) x<2;
b) I'opposé de x est inférieur ao;
¢) z est inférieur a I'opposé de x et sa partie
numérique est supérieure a celle de x;
d) y ala méme partie numérique que 2 maisy = -
Ranger ces trois nombres dans I'ordre croissant.

Séquence - Découverte des nombres relatifs et repérage 51
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e __-ﬂ

10 Repéerer un point dansunplan

5+ .
Cherchons at =
' SR
Pedro et Leila jouent a la bataille navale. Voici, 3 droite, la grille de 21 |
Pedro ou trois bateaux sont placés. fiub
Les points rouges sont les positions déja données par Leila et ol Bt .
Pedro a répondu « touché ». 4 3-2-10 1 2 34 5
1. C'est au tour de Leila de jouer. Quelle position doit-elle annoncer g7 '
pour couler un des bateaux de Pedro ? R -—2{,
2. Donner alors, pour chacun des deux autres bateaux, les positions -3+
qui permettent de les couler. =k
Vocabulaire un repere est constitué de deux e \
droites graduées et sécantes : Axe s °”"e.e§ 1
* I'axe des abscisses (droite horizontale) ; | b d L
* I"axe des ordonnées (droite verticale). T T S i i A
| .
Le point d'intersection de ces deux axes est appelé OO O 0 1 |
I'origine du repére. T Tt
| [ r | | [N,

—t —  ——
5-4BB-2-10 1 2 3 4 ;5
| BT 7 ' TAxe des abscisses

1| '

WEGELEY Déterminer les coordonnées d'un point

Enoncé Donner les coordonnées du point A et du point B
dans le repére ci-contre.

Solution

L'abscisse de A est 2 et son ordonnée est 3. L'abscisse de B est -3 etson ordonnée est —1.
On note : A(2; 3) et B(-3; -1).

e ¥

Exercices d'application

CORRIGE

Pour les exercices [EEI) & D, utiliser le repére @ Donner les coordonnées des points A, B,
ci-dessous. 1 C. D EetF
T T T ]L_'"“ i y ]
T _T'_i'" 4 Te | } . ‘ @& Donner les coordonnées du point M
T R s o ‘“" = milieu de [FB] et du point N milieu de [FD].
I A+2 T ; ; i

.

EED 1. A’ est le symétrique de A par rapport a
=ﬁ I'axe des abscisses. Donner ses coordonnées.

|
E L
!

S 1
—fp L

a-3- - 2. Donner les coordonnées de E’, symétrique
bt 4B | lz | du point E par rapport a I'axe des ordonnées.
_ |

52
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B’ est I'image de B par la symétrie

centrale de centre O (origine du repére). Donner
ses coordonnées.

ﬂ’ On considere le point K(0 ; 4). Donner
les coordonnées du point R de telle sorte que
FKAR soit un losange.

‘xercices d'entrainement

(FZ 1. Construire un repére d'unité de
ongueur 2 cm sur chaque axe.

*. Placer les points A(2 ; -0,6), E(2,5; 1,5),
(4;-3,4),1(-1,5;-2,9), L(-2; 0), R(-3: 2,5),
t T(-4; -3). Quel mot peut-on lire ?

"I Répondre aux questions en utilisant
s points placés dans ce repére.

AT T T 1T |
_+B 2o _ | - i _!
. Y- 1,5 _— I
| N
= s AR B D o
| |
: |
JrG % R D | )
IH : :
-15 -1 -0,5 ol o 15 2
" e tost—H—+————
I i
S P S
: IF
— .____..___1'5 "N | I — | 1 ._._In_

1. Quel(s) est(sont) le(s) point(s) dont |"abscisse
est la plus petite ? I'ordonnée la plus grande ?
2. Nogmer deux points ayant la méme abscisse
et deux points ayant la méme ordonnée.

3. Classer les points dans I'ordre croissant de
leurs ordonnées.

4. Classer les points dans |'ordre décroissant

de leurs abscisses.

ELD A r'aide du repére de I'exercice EED,
donner les coordonnées des points suivants :
a) le point M tel que BMDG soit un rectangle ;
b) un point T tel que ADT soit un triangle
rectangle. Y a-t-il plusieurs possibilités ? Si oui,
combien ?

¢) les points V et N tels que [HD] soit une
diagonale du rectangle HVDN.

EEW Voici un plan du centre-ville de Rochefort
en Charente-Maritime.

1. Donner les coordonnées :

a) de la place Colbert ; b) de La Poste ;

¢) du musée de la marine ;

d) du croisement de la rue Victor Hugo

et de la rue de la République.

Nombres et calculs

==
- - 4 |J. l| . |
Garefltizfe LaPoste | t !
=L Doctewy péfé?er l| :

-
[i-]
3
(-]

=5 i 21 | RueThia, |
Lot Place Colbert |

2l | 8 |
'™ {L

s
_Illlgtre &

€p u.wqT =

Yrava

P

i ~ i
1 — . Rue Toufaire | -
Musée de :
la marine }

Jaurgs

RleAndyHJ

Rub 1o,

P A
oA

4

G':orp, £ A

2. Que trouve-t-onen:

a) (-1;25)? b) (0;-5)?

3. Donner les coordonnées approximatives :
a) de la maison de Pierre Loti;

b) duthéatre; <) du centre hospitalier.
4. Dans cette ville, =
on a reconstruit
I'Hermione,
célebre frégate sur
laquelle La Fayette
a embarqué pour
les Etats-Unis en
1780.

Marc visite le chantier de I'Hermione. Indiquer
les coordonnées de sa position.

AL
&> DEFl.
1. Reproduire la figure ci-dessous.
2. Retrouver chaque axe de ce repére
(1 unité = 1 carreau) de
telle sorte que |'abscisse

de A soit égalea-1et ' I S
son ordonnée soit le .1

double de I'opposé de

son abscisse. || &

3. Donner alors les
coordonnées des points B
et C.

53
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EED 1. Donner I'opposé de - 2.3.

2. Donner l'opposé de I'opposé de 1 986,

3. Donner l'opposé de I'opposé de I'opposé
de-5,4.

4. Soit A(8,4; -5,9). Donner les coordonnées
du point B d'abscisse I'opposé de I'abscisse
de A et de méme ordonnée.

5. Soit C(-0,5; 0,2). Donner les coordonnées
du point D d'ordonnée I'opposé de I'opposé
de l'ordonnée de C et d'abscisse nulle.

) Vocabulaire

‘ED J'utilise un vocabulaire précis.

lienmini.fr/delta5-009
= Exercice interactif

B85 ] Compléter les phrases suivantes avec les
mots ou les nombres qui conviennent.

-8,3 est un nombre ... négatif; 8,3 estsa ... et
son ... est -,
2. 1,4 et -1,4 sont des nombres ....
3. ... est un nombre négatif dont la partie
numerique est 4. Son ... est +4.

136 J Compléter les phrases suivantes avec les
mots ou les nombres qui conviennent.

M K E A

T

0 1

a) U'... de A est +0,8.

b) E(...).

¢) L'abscisse de E et I'abscisse de A sont ....
d) L'abscisse de K est ... a celle de M.

e) L'abscisse de E est ... a celle de A.

B75) Compléter les phrases suivantes avec les
Mots qui conviennent.

Dans un repére, on a: R(-2;1,4) et S(4; -2).
a) ... a pour abscisse —2.

b) (4;-2)sont ... de s,

o) L'... de R est 1,4,

sur les notions 8 3 10

Droite graduée

ELD vrai ou faux ?

1. Quand on compare deux nombres relatifs, le plus
petit est celui qui a la plus petite partie numérique.
2. Il existe un seul nombre relatif égal a son opposé.
3. Deux nombres de signes contraires sont opposés.
4. Si deux points sont de part et d’autre

de l'origine, alors leurs abscisses sont opposées.

1. Donner un encadrement a I'unité prés des
abscisses des points A, B et C.

2. Donner un encadrement au dixiéeme prés des
abscisses des points A, B et C.

@D 1. Tracer une droite graduée d'origine O
et d'unité de longueur 1 cm.

2. Placer les points A et B d'abscisses respectives
2et-34.

3. a) Construire le point A’ tel que O soit le
milieu de [AA’].

b) Construire le point B’ symétrique du point B
par rapport au point O.

4. Que peut-on dire des abscisses de A et A’ ?
deBetB'?

1. Tracer une droite graduée d'unité de
longueur 1 cm.

2. Placer les points A, C, D, E, H, |, M et N en
respectant les propriétés suivantes.

a) Le point A a pour abscisse —1,5.

b) L'abscisse de C est un nombre positif dont la
partie numérique vaut 3.

¢) L'abscisse de E est le double de celle de C.

d) D a pour abscisse I'opposé de celle de E.

e) | a pour abscisse —2,2.

f) L'abscisse de M est un nombre entier compris
entre |'abscisse de | et |I'abscisse de A.

g) L'abscisse du point N est un nombre positif
et négatif.

h) L'abscisse de H est comprise entre celle de C
et celle de E.

Quel mot peut-on lire ?
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Comparer des nombres relatifs

Ecrire un chiffre qui convient a la place de ©.
a) +4,50 > 4+4,57 b) -12,©0 > -12,2

€ -1,2<0,0 d) -75<-7,0<-7,2
e -37>-©>-58

D .. Placer les points suivants sur une droite
graduée (on prendra 1 cm pour 10 unités).

G(=10); H(0); J(22) : K(=35); L(=11) ; M(8) ; N(-4).
2. Ranger leurs abscisses dans I'ordre décroissant.

D Animaux marins |
Ranger les sept animaux suivants par ordre '
croissant de leur profondeur de plongée. ’

Animal Profondeur
(en métres)
Raie -Fa -192 ,
e !
Requin blanc SO ~30 l
Cachalot - -3 500
.’
Muréne =115 |
- |
Calamar géant - -900
_ Grand dauphin ﬁ -200 ;.
Poisson clown -40

1. Ranger dans I'ordre croissant : 3,4; -5,8 :
11; 3,04; -5,02.

2. Ranger dans I'ordre décroissant : -0,23; -0,3 ;
-0,2;-0,03;-0,32.

3. Ranger dans |'ordre décroissant : 0 ; +48,57 ; l
—48,57 ; 48,56 ; -48,58 ; +4,857 ; -48,60 ; 48,6.

Compléter le tableau suivant avec des
nombres entiers relatifs tous différents, de telle

sorte que :
a) en ligne, de gauche a droite, ils soient disp_o_sés
dans I'ordre croissant ; \ 0 3

| 1
b) en colonne, de hauten bas, | — ‘ |
ils soient disposés dans |'ordre el ||
décroissant. _5_1_““ | -2 I'

56

Fort Boyard

Une nouvelle salle vient d’ouvrir 3 Fort Boyarg.
Ce nouveau défi fait appel a I'esprit matha
des participants.

Une fois rentré dans cette piece, il fayt Passer
de box en box en empruntant toujours yne PO
dont le numéro est plus grand que cely;j de I3
porte précédente.

Sortie
A
4,8 |T3,3 ' 3,6 l 7,4 | I ‘l_\

65 [-94 | -96 |-101(-107 51 |13,

——

42 | -98 ( 31 [(-145|-65 |-148 -14,1

—_———

=145 1,2 |-154] 9,2 |-204 -17,8| 58

p—

—

21 45 ' -98 13 =215 11,4 -1gs

. S

matiqu!

Entrée

Quel chemin doit suivre le candidat afin que
Passe-Partout lui remette une clef ?

@D Altitude et profondeur

Voici la liste de différents lacs ou mers du
monde.

Exprimer leur altitude par un nombre relatif puis
les ranger dans I'ordre décroissant.

Lac ‘ . Altitude
Lac Assal (Djibouti) 153 m en dessous
du n.d.l.m. i
Lacd'Annecy (France) | 446,69 m au-dessus
‘ du n.d.l.m.
b _ d
Lac du Bourget (France) 231,5 m au-dessus |
du n.d.l.m. I
Lac Enriquillo 40 m en dessous |
(République Dominicaine) .
Lac Eyre (Australie) 13(';" Enddle;:ms
un.aim.
Lac Hachird (Japon) 4 r;lue: ::Ts:us
Lac Léman (Suisse/France) 373j Tna:-l(i;ssus

422 m en dessous
du n.d.l.m.

Mer Morte (Jordanie)

Légende : n.d.l.m. = niveau de la mer = 0.
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Soldes !
C'est le début des soldes d'été et Margot va
dans ses deux magasins préférés.
pans le magasin A, tous les articles sont
stiquetés 50 %.
pans le magasin B, il y a 20 % de réduction
sur les pantalons et jupes et 30 % sur les tee-
shirts et chemises.

- Exprimer toutes ces réductions a I'aide
4'dn nombre entier relatif et les ranger dans
I rrdre croissant.

n Margot décide d'acheter une paire de
nailermes dans le magasin A et un ensemble
__naut + pantalon) dans le magasin B.
l'as prix des trois articles, une fois soldés, seront-
|5 rangés dans le méme ordre que les réductions
en pourcentage qui leur ont été appliquées ?
Fourquoi ?

Coordonnees d'un point
dans un plan

m 1. Construire un repere ou I'on prendra
‘1 cm pour 1 unité sur chaque axe.

2. Placer les points M(3,1; 5,7), A(-1,4; 2,2),
T(0;-0,8), H(-4,1; 0) et S(-3,9; -1,9).

'3, a) Placer un point B dont I'abscisse vaut -2,5.
b) Placer un point C dont I'ordonnée vaut - 1,1.
¢) Placer un point D dont |'abscisse est la méme
que celle de H et dont I'ordonnée est la méme
que celle de M.

Ecrire les coordonnées de tous les points
d'un repére du plan tels que :

a) leur abscisse soit un nombre entier compris
_entre -1,3 et + 1,8 et leur ordonnée soit un
‘nombre entier compris entre +7,4 et +9,2;

b) leur abscisse soit un nombre entier compris
entre -3,4 et son opposé et leur ordonnée soit
I'opposé de leur abscisse ;

¢) une des deux coordonnées est nulle et ['autre
est un nombre entier compris entre -1,1 et +0,52.

E’) 1. Tracer un repere.

2. Colorier en rouge la (ou les) partie(s) du plan
Ou les points ont une abscisse et une ordonnée
toutes les deux positives.

3. Colorier en vert la (ou les) partie(s) du plan ou les
Points ont une abscisse et une ordonnée opposées.

EED Parcours de golf

Voici un plan du trou n° 9 du parcours de golf
Greenpark dans la commune de Swinguville.
Le trou se situe au niveau du pied dudanion.
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EREN |
1. Durant la par€, la balle atterrit en (-2 0)
Est-elle sur terre ou dans |'eau ? Méme question
pour (-1; 3).
2. Paul est situé au point bleu. Quelles sont ses
coordonnées ?
3. Il réussit 8 mettre sa balle dans le trou en trois
coups tout en restant sur le gazon. Donner une
succession de positions (coordonnées) possibles
du trajet de la l'.?lle.

Repérage et géométrie
1. Dans un repére, placer les points A(0 ; 4)
3

etBl-—;-1[

( 2 ] /
2. a) Construire le point A" ayant la méme abscisse
gue A mais dont I'ordonnée est I'opposé de celle de A.
b) Construire le point B’ symétrique du point B
par rapport a |'axe des ordonnées.
3. Quelles sont les coordonnées de A" et de B ?

4. Quelle est la nature du quadrilatére ABA’B’ ?
Justifier la réponse.

& sans calculatrice !
Dans un repére (on prendra 4 carreaux pour
1 unité sur chaque axe), placer les points suivants.

G 6
{33 o(-3:3)
@3

s mmslmuns walatifr At ranarane 57
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ED pevinette

Je suis un nombre relatif décimal a trois chiffres
non nuls.

Je suis compris entre -12,2 et -7,9.

Quand on ajoute 3 & mon chiffre des dixiémes,
on obtient mon chiffre des unités.

Mon chiffre des centiémes vaut le cinquiéme
de mon chiffre des dixiemes.

Qui suis-je ?

Algorithmique

Voici un plateau de jeu.

&
6+ i -4 | E— —
+5-1 | | S IR S S
S I Y N SO
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On y joue avec un dé a quatre faces ou celles-ci
sont notées : droite-gauche-haut-bas.

On gagne le jeu si, en partant d'une position
(coordonnées entiéres) choisie au hasard,

on atteint le croisement gagnant durant la partie
(ici I'origine du repére).

On lance quatre fois le dé et on se déplace d'une
case a chaque lancer selon la face obtenue.

1. C'est au tour de Samira.

a) Aprés quatre lancers, elle obtient d-d-g-h.

Ou se retrouve-t-elle ?

A-t-elle gagné ?

b) Donner un enchainement de quatre lancers
qui la ferait gagner.

2. C'est maintenant a Chang de jouer.

Samira lui dit que ce n'est pas la peine qu'il lance
le dé. Pourquoi ?

3. a) Reproduire le repere.

b) Noter par des croix toutes les positions de
départ pour lesquelles un joueur est susceptible
de gagner.

Probléemes

(58 ) Jetlag

H2a190 9 4 7 6 5 4 32 1

.1.1-!44.54.7..,.-'

Décalage
horaire (en h)

ville Point n°

Brasilia
Canberra
Dakar

Los Angeles
Mexico
~Moscou
New Delhi
Paris
Stockholm
Tokyo
Washington

1. Compléter le tableau.

2. Placer les différentes villes sur une droite
graduée selon leur décalage horaire par rapport
au méridien de Greenwich (en rouge).

On me prend sans me toucher.
Qui suis-je ?
Répondre a cette énigme en s'aidant

des indices ci-dessous.

INMER N NP
T T
0 1

a) La réponse est un mot de cing lettres ou la
méme voyelle apparait deux fois.

b) L'abscisse de la premiére lettre a une partie
numérique qui vaut le double de celle de
I'abscisse du point I.

c) La derniére consonne (quatrieme lettre) du
mot a une abscisse dont la partie numérique
vaut le double de celle de I'abscisse de la
premiére lettre mais est de signe contraire.

d) La deuxiéme consonne a une abscisse qui est
le tiers de I'opposé de |'abscisse de S.

J
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(60 On a perdu les axes !
Dans le repére ci-dessous, une unité est
représentée par deux carreaux.
1. Retrouver les axes de ce repére tels que :
a) les coordonnées de A et B soient des entjers ;
b) I'abscisse et I'ordonnée de A soient opposées ;
¢) 'ordonnée de A soit égale a la moitié de
"'abscisse de B.

. Donner alors les coordonnées de A et B.

LA

61 Mots croisés pour matheux
ecopier et compléter cette grille a I'aide de

iiffres et de signes (+ / -) grace aux indications
I-apres.

Verticalement

A Résultat du calcul 9 x (100 + 2) » Nombre
relatif se situant avant zéro et se trouvant

a 5 unités du nombre +2.

B J'ai la méme partie numérique que le nombre
-2 * Nombre opposé de la moitié de 2.

CLe chiffre des unités est I'abscisse de I'origine
et le chiffre des dizaines est le premier nombre
entier positif non nul » Opposé de I'entier
compris entre -9,12 et -8,93 * Nombre relatif
se situant aprés zéro et se trouvant a 11 unités
du nombre -7.

D Partie numérique de I'opposé de -% * Signe

contraire d'un nombre négatif * Nombre négatif

se trouvant a deux unités de l'origine.

E Nombre se trouvant a 8 unités de —12 » Partie
5o 22

numeérique de + 5

F Opposé de +1 » Nombre entier le plus proche
et supérieur a —6,98.

1

2
3

Horizontalement

' Plus grand chiffre » Opposé de |'entier compris
entre -12,2 et — 13,9 » Les nombres négatifs sont
précédés de ce signe.

" Résultat du calcul 8 x 20 = (12 + 28) * Nombre
entier compris entre -1,8 et -0,2.

5 Opposé de I'opposé de +8 * Nombre entier
Supérieur a 3,003 et inférieur a 4,123.

4 Sur une droite graduée de 3 en 3, je suis placé
a trois graduations a gauche de l'origine » Signe
de I'opposé d'un nombre positif.

5 Nombre entier le plus proche et supérieur
4-1,4 » Nombre entier inférieur a —15,154 et
SUpérieur 3 —16,98.

6 Diviseur commun a 12, 24 et 33 = Mon chiffre
des centaines est le double de mon chiffre des
dizaines qui est lui-méme le double de mon
chiffre des unités.

(62) Probléme de précision
On donne les points suivants.

IR S
)

Sur une feuille quadrillée, tracer un repére de
telle sorte que chaque point ait ses coordonnées
sur une graduation (il ne peut étre placé en
dehors du quadrillage).

Casse-téte

1. Placer sur une droite graduée les
points T(- 1), U(-6) et C(-3).

2. Maiwen dit : « Si on utilise une autre
graduation et une autre origine, les points T,

U et C ont pour abscisses respectives -5, -9
et-15.»

Ou se situent alors |‘origine, le point d’abscisse -1
et le point d'abscisse +2 ?

Sanuence - Découverte des nombres relatifs et repérage 59
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? Lorsqu'il est 2 h du
| matin a Paris, quelle heure
est-il a New York ?

ﬂNombres relatlfs B
f addition et soustractior

NOTIONS

m Additionner des nombres relatifs
EB Soustraire un nombre relatif
8 simplifier des écritures

63
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exercices d'application

Eva dispose de quatre étiquettes.

Elle choisit deux étiquettes et ajoute les nombres
crits dessus.
Donner tous les résultats qu'elle peut obtenir.
NERIGE

2 ) Effectuer les calculs suivants.

) (=5) +(-2) b) (-5) + (+2)

1 (+5) +(-2) d) (+5) + (+2)

(E]D Effectuer les calculs suivants.
) 13)+ (+11) b) (-10) + (-9)
) (=5)+(+17) d) (+18) + (-20)

[ Effectuer les calculs suivants.
) (+31) +(+20) b) (+40) + (-21)
) (-32) +(+11) d) (-19) + (-24)

B Effectuer les calculs suivants.
1) (+18) + (-32) b) (+25) + (-75)
) (-13) + (+87) d) (+51) +(-19)

‘xercices d’entrainement

() Compléter par un nombre relatif.
a) (-5)+...=-20 b) (+3)+..=-12
&) ...+(-20)=+8 d) ...+ (-41)=-50

@ Quisuis-je ?

1. On m’a ajouté a (+7) etona obtenu (+11).
Qui suis-je ?

2. -3 et moi avons une somme nulle.

Qui suis-je ?

3. On obtient —30 lorsqu’on m‘ajoute a +17.
Qui suis-je ?

@) Effectuer les calculs suivants.
a) (+51) + (-17) b) (+25) + (+36)
¢) (~24) + (-56) d) (-14) + (+62)

E‘ Effectuer les calculs suivants.
a) (~7,5) + (-1,5) b) (+3,8) + (+2,2)
) (-0,25) + (+1) d) (+9,1) +(-0,9)

m Effectuer les calculs suivants.
a) (+157) + (+6,2)  b) (+4,2) +(-3,8)
Q) (-32,5)+(=13,7) d) (-18,3) + (+22)

Vi
BED Lachute de I'Empire romain ]
W
1)
w
. L
Ocdan .. ."l :
Atlantisue l’ 2
Empl Ire
d'occidm . -E
| i ""L__J MMNmrr o
> g ﬁnph é =
Mer Mhmrtr inde
0 500k .
g Iﬂ

L'Empire romain a été fondé en 27 avant J.-C.
Il s’est éteint, en Occident, cing siécles et trois
années plus tard. Quelle est la date de la fin
de I'Empire romain d'Occident ?

@D Parmi les calculs suivants, relier ceux
donnant des résultats opposeés.
(-17) + (-5) = e (+9) +(-30)
(~-24) + (+8) « (-20) + (-4)
(-6) + (+30) o e (+33)+(-17)
(-8) +(+29) » e (+13) +(+9)

EED On souhaite calculer la somme :
A=(+25)+ (=17) + (-6) + (+31).

1. Quels sont les termes positifs ? Combien vaut

leur somme ?

2. Quels sont les termes négatifs ? Combien vaut

leur somme ?

3. Donner la valeur de A.

Effectuer les calculs suivants, en détaillant
les calculs intermédiaires.

a) (#3)+ =9+ 1)+ (+7)

b) (-18) + (+31) + (-7)

c) (+9) + (+26) + (-45)

d) (-4) + (=32) + (+57) + (=11)

BB Effectuer les calculs suivants, en
regroupant certains termes de fagon astucieuse.
a) (+13) + (-5) + (-13) + (+27)

b) (=1,5) + (+31) + (+2,5) + (-3)

) (+9) + (+16) + (-6) + (+2)

d) (+14) + (-32) + (-24) + (+50)

DgFI!
Compléter les pointillés par un signe + ou un

signe — dans le calcul suivant.
(..6) +(...35) + (...9) + (...42) + (...55) + (.. 7)=0

ction 65
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Cherchons ]

1. a) A votre avis, quel est le résultat de (+3) - (+3) ? Pourquoi ?

b) Quel nombre doit-on ajouter a (+3) pour obtenir le méme résultat ?

¢) Compléter, d'apres les résultats précédents : (+3) - (+3) = (+3) + (-..).

2. Sur une calculatrice, on a tapé dn‘férents calculs et voici les écrans que |’'on a obtenus.

(’5)"("3) —'J (05){(-3) Py ( ln) ( ‘) s (-ln);(;‘) 7 "'?) ('.'ll)
2 2 | ‘ f e 18

a) Quels sont les calculs qui donnent des résultats égaux ?
b) Qu'ont-ils en commun ? Quelles sont leurs différences ?

!
; i
Soustraire un nombore
12 bre relatif

(=D+(=11) i

- ¢) En procédant de la méme maniére, proposer un calcul qui a le méme résultat que (+10) - (+5). |
d) En déduire le résultat de (+10) - (+5).
Propriété Soustraire un nombre revient a ajouter son opposé.
WEYELE Soustraire un nombre relatif
Enoncé Calculer A = (-20) - (+5).
' Solution
4 A=(-20) - (+5
On remplace la soustraction de (+5) par I'addition de (-5) : A= (-20) + (-5)
On calcule la somme des deux nombres : A=(-20) + (-5) =-25
(VUL Calculer une suite d'additions et de soustractions
Enoncé Calculer B = (+17) = (=2) + (+3) - (+4). i
Solution 1'_
' | ) =17~ (-2)+ (+3)-(+4) |
. On remplace toutes les soustractions par des additions équivalentes: B =(+17) + (+ 2) + (+3) + (-4)
= ¥ On effectue les calculs : B=(+22)+(-4) = +18
\ |
Exercices d'application |
Recopier et compléter. ! Calculer.
a) Soustraire +7, c'est ajouter .... ’ a) (+9) - (+5) b) (~6) - (+7)
b) Soustraire —15, c'est ajouter .... | ¢) (-14)-(-4) d) (+3) - (+8)
¢) Soustraire +36, c'est ... | e) (-10)=(-11) f) (+4) - (=6)
d) Soustraire -1, c'est .... l
cosrict I m Calculer.
Recopier et compléter. - a) (-16) - (-24) b) (+34) - (+9)
a) (+20)—(—15)=(+20)+(“')="° | () (""14)_(-14) d) ("52)"(1‘8)
b) (-10)-(-7) = (=10) + (...) = ... L) (+11) - (+35) f) (-13)- (6)

¢) (+8)-(-30)=(+8) + (...) = ... |

!

66 |
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exercices d'entrainement

Calculer.
a) (-25)-(=13)
) (+25) - (+1 3)

b) (-25) - (+13)
d) (+25)-(-13)

(73 Recopier et compléter.
=16) = (...) = (-16) = (...) =-20
+9)-(.)=GE9+(.)=+13
(+40) - (...) = (+40) + (...) =+ 25
e T S (-2)+(...)=-21

. [ED Calculer.

(-16) — (-24)
(+14) - (-14)
(+11) = (+35)

b) (+34)-(+9)
d) (-52)-(+8)
f) (-13)-(-6)

I Regrouper par paire les calculs qui
‘voutissent au méme résultat.

(+17) + (+5) b) (+17) - (+5)

(-17) = (=5) d) (+17)-(-5)
(-17) = (+5) f) (+17) + (-5)
(-17) + (+5) h) (-17) + (-5)

(5D Calculer.
) (+2,4)-(-9)

) (-7,6) - (=0,5)
) (=3,1)=(+5,9)

b) (-3,7)-(+8)
d) (+0,52) - (+6)
f) (-1,5)-(+3,8)

(73 1akoutsk, une ville de Sibérie, en Russie, est
|2 ville la plus froide du monde. La température
moyenne y est de —38,6 °C en février, de -20,1°C
en avril et de +7,5 °Cen juin.

,,,,

= R ..
1. De combien de degrés |la température
augmente-t-elle entre février et avril ?
2. De combien de degrés la température
augmente-t-elle entre avril et juin ?

m Recopier et compléter.

a) (<11)~(..) =21 b) (+15)-(...)=23
9 (+8)-(..)=-17 d) (-9)-(..)=-6

XD Jules César est
né a Rome le 12 juillet
en l'an -101.

1. En 51 avant

J.-C,, le gaulois
Vercingétorix
s'incline face a lui a
Alésia. Quel age avait
alors Jules César ?

2. Il est assassiné a
Rome le 15 mars de
I'an —-44. C?ﬁbien
d'années a-t-il vécu ?

XD calculer.
a) (+7) +(-9)

¢) (-15)-(+11)
e) (-31)-(-99)

b) (-18) - (-29)
d) (-29) + (+17)
f) (-46) + (-39)

ED On considére les expressions suivantes.
A=(+5)-H3)+(-7)
B=(-8)+(-10) - (-9)

Pour chacune de ces expressions :

a) la recopier;

b) remplacer les soustractions par des additions

éguivalentes;

¢) ajouter les nombres négatifs entre eux et

les nombres positifs entre eux ;

d) terminer le calcul et donner le résultat

de I'expression.

EID Remplacer les soustractions par des

additions équivalentes, puis calculer.
A=(-7)+(-5)-(-10)-(+7)
B=(+15)-(-3) + (-4) - (+9)

EFD Remplacer les soustractions par des
additions équivalentes, puis calculer.
A=(-1)-(-2)+(-3)-(-4) + (-5)

B = (-20) + (-17) + (+5) — (-10) = (+6)

[ ]

& DEF!!

Recopier et compléter cette pyramide de telle sorte
que le nombre écrit dans une case soit égal a la

somme des deux nombres juste en dessous.

5 — Macabhenr ralatife - additinn ot cnustraction 67
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13 Simplifier des ecritures

Cherchons |

1. Louis annonce : « Aujourd'hui, il fait 12 °C. » "

Avec cette phrase, Louis annonce-t-il une température de +12 °Cou de-12°C?

Quelle simplification fait-il ? i

2. En procédant comme Louis, recopier les calculs suivants en supprimant les « + » Qui peuvent |'aty
A=(+5-(+3) B=(+11)+(7)

' Que penser des parenthéses alors ?

’ Calculer de téte les résultats de A et B.

| Cours JoYels

Convention Pour simplifier un calcul avec des nombres relatifs, on peut :
* supprimer les parenthéses qui entourent le premier nombre du calcul ;
* supprimer les signes + des nombres positifs et les parenthéses qui I'entourent.

WEOLLES Simplifier des écritures
Enoncé Simplifier les écritures de A = (-8) — (=5) et B = (+ 14) + (- 7).

P _..4.—.-]—.“.. i,

Solution
A=(-8)-(-5) B=(+14) +(-7)

(@ On supprime les parenthéses du premier 4

nombre ainsi que son signe + : A=-8-(-5) B=14+(-7)

(@) On remplace la soustraction par une addition

ou |'addition par une soustraction pour faire apparaitre

un terme positif : A=-8+(+5) B=14—(+7)

(3 On supprime le signe + des termes positifs ainsi |

que les parenthéses qui les entourent : ST B=14-7 l
Remarque On peut retenir que : -

+ (+ #) donne + ¢ - (+ ®)donne - ¢

- (- #®)donne + ¢ +(-®)donne-e¢

\ J

Exercices d'application ;

CORRICE :
ETD Recopier les calculs et les simplifier le plus | @ Recopier les calculs et |es simplifier le piti.,
possible. . possible. :
A=(+20)+(+8) ﬁ E=(..1S)_(+9)
B =(-27) - (+10) - F=(+31)-(-10)
C = (+4) + (+20) | G=(+6) + (-16)
D=(+9)-(+13) . H=(-14) + (-13)
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E[ID Recopier les calculs et les simplifier le plus
possible.

A=(-8)=(+5)
B=(+6)+(-3)
C=(+10)—(—19)
D=(-7)+(+11)

-xercices d'entrainement

EIP Associer chaque calcul de gauche a I'un
des quatre calculs de droite.

A=(-11)+(-9) =

E=TRsEE & T aEsilEd
C=(-11)-(+9) =

pali-g » *N=-U-3
E=(+11)+(-9) -

Fe(-11) 9 o =~ F=1149

=(-=11) - S

g T i « R=11-9

H=(+11)-(+9)

ZI On demande a deux éléves de calculer
=-5+09.

Aurélia a écrit :

__1 A == 5_:&_9_(_“5)1_-!-_&_"}‘) = +.f¥_|_
Thémis a écrit :

|-A==5

Qui a raison ?

? =' '—_]_ __;,,_;_:, z '__..!_..__. :. =

(EED A=-20+5etB=-33-18.

Pour chaque calcul :

a) recopier le calcul en remettant les
parenthéses et les signes + qui ont été
supprimes ;

b) s'il y a des soustractions, les remplacer par
des additions équivalentes;

«) effectuer le calcul.

TP calculer.

A=-20+5 B=-46-35
C=15-34 D=-13+8
5D calculer.

A =34 +51 B=-27+43
C=154-99 D=-59-26

Recopier et compléter le schéma.
& __---6 (=6)(=6 =6 (-6)(~6(~6)(=6)

LA X p 14 n b

LT T

[ 43 ) Recopier et compléter le schéma.
+9 7+97 49 449049 4+9 " 4+9,

94 1 L] L] 1

[ T T

Recopier et compléter le schéma.

|
S
o
b
e
()
v
e
-
E
o
=z

G5 S D (5 (45 )(45)(+5)(+5)(+5 (45

TTI T IT]

™» un plongeur se situe
a une profondeur de -41 m.
Pour remonter a la surface,
il doit marquer des paliers.
Le premier doit étre
effectué aprés étre remonté
de 35 m et le second 3 m
plus haut.

1. A quelle profondeur se
situe le premier palier ?

2. A quelle profondeur se
situe le second palier ?

A=-8+14-7+2;B=41-35-18+6.
Pour chaque calcul :

a) recopier le calcul en remettant les
parenthéses et les signes + qui ont été
supprimes ;

b) s'il y a des soustractions, les remplacer par des
additions équivalentes;

c) effectuer le calcul.

ED Calculer.

A=-1+2-3+4-5+6
B=12-21+9+15-11
C=-19-4+13-24+5

eop DEF!!

Le carré ci-contre est

, g 13 7
un carré magique. o
La somme des trois [ '.; .
nombres situés sur 2 |
une méme colonne, ou e —
sur une méme ligne, - =9 |

ou sur une méme

diagonale est toujours

égale & un méme nombre.
Recopier et compléter ce carré.
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CP cCalculer.
a) (+10) + (-6)
¢) (-20) + (-30)
e) (-7) + (+8)

b) (+13) + (+11)
d) (-7) + (+8)
f) (+13)+(-7)

1D calculer.

a) (-5) + (-3) b) (-5) + (+3)

c) (+5) +(-3) d) (+5) - (+3)
e) (+5) - (-3) f) (-5)-(-3)
(53D Ccalculer.

a) (+7) - (+4) b) (=10) + (-7)
¢) (-15)-(-8) d) (+20) - (+30)
e) (+40) + (-72) f) (=1003) - (+97)
Calculer.

a) -7-8 b) -11+9

c) 15-21 d) -18-30

e) =50 + 20 f) -7+13
(D calculer.

a) 15-29 b) -19-24

c) -99+ 103 d) -100 + 54

e) 98-102 f) —1999-203

[ Vocabusre

J'utilise un vocabulaire précis.

- lienmini.fr/delta-013

= Exercice interactif

. Additionner des nombres relatifs

= Recopier et compléter le tableau en
suivant I'exemple de la premiére ligne.

. _Nombrea | Nombre b Résultat de a + b
O R 7+ (21)=-91
-23 +54 |
+3,8 =4
-53 -6,7
Sl e -

sur les notions 11 3 13

(56 ] Recopier et compléter le schéma suivant.
+(+0,7) +(+0,7) 4 (+0,7) +(+0,7). +(+0,7)

4 4 1 Vi 4

-8

m Dans chaque cas, si cela est possible,
trouver deux nombres qui conviennent, sinon
expliquer pourquoi.

a) Deux nombres négatifs dont la somme est
égale a-21.

b) Deux nombres, I'un positif et I'autre négatif,
dont la somme est égale a -21.

¢) Deux nombres positifs dont la somme est
égale a -21.

LD Anthony affirme : « J'ai pensé & un
nombre x. Je lui ai ajouté un nombre y positif
et j'ai obtenu-3. »

Le nombre x

Le nombre x est donc
est donc négatif. = Mattéo
positif. ' '
Elodie

Hugo

La valeur de x
est inférieure
a celle de y.

La valeur de x
est superieure
a celle de v.

Noémie

Qui a raison ?

Soustraire un nombre relatif

m Remplacer les soustractions par des
additions équivalentes et calculer.

B= (4- 54) = (+80)
(+83) = (‘27)

A=(-8)-(+17)
C=(-19)-(-28)

Séquence - Nombres relatifs : addition et soustraction 71
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@D Recopier et compléter le tableau en
suivant I'exemple de la premiére ligne.

lm_ﬁéﬁir?i' |

i .Résultat dea-b

-7 ~2,1 (=7) = (=2,1) = -4,9
| -52 | +64 o
| 475 . -13
=X -9,7
| «67 | +w2 |

.

@E® 1. Quel nombre doit-on soustraire & -57
pour obtenir -85 ?

2. Quel nombre doit-on soustraire a 19 pour
obtenir -40?

3. Quel nombre doit-on soustraire 3 =57 pour
obtenir -38?

4. Quel nombre doit-on soustraire 3 19 pour
obtenir 41 ?

I calculer.
A =(+504) + (-17)
C=(-50) + (-17)

B =(-50,4)-(-17)
D =(+50,4) + (+17)

@ED Calculer en détaillant les étapes.
E=(+5) +[(-3) - (-8)]
F=[(-11)-(+50)] + (-21)

G =[(+14) + (-7)] - [(+6) - (+15)]

Simplifier des écritures

Simplifier les calculs le plus possible.
A=(+5)-(-19) - (+8) - (+6)

B=(-1,25) + (-8,5) - (-4,75) - (+11) -
C=(+6,07) - (+1,03) - (-7) - (-15,3)

33 simplifier les calculs le plus possible.
D=(-7)+(-8) + (+9) - (+10) - (-11)
E=(+12)-(-4,03) + (-5,2) + (-14)
F=(+0,23) + (-2,8) - (-4,01) + (-8)

Calculer avec _dqs ecritures
simplifiees

@& ondonne:

=-5+8-1143
B=10-20+9-7
C=3-2,125+11,5-5,375
1. Déterminer le résultat des expressions

A, BetC. ;
2. Classer ces résultats dans |'ordre croissant.

72

N e L

Calculer.
g} ~272-83 b) 15-28,4
c) -51,5+155 d) -4,7+16

@D sur le schéma ci-dessous, la somme
des nombres inscrits sur un méme segment

est toujours la méme, quel que soit le segment,

224

A -6

Recopier et compléter ce schéma en remplagant
les « ? » par des nombres qui conviennent.

EED Calculer en détaillant les étapes.
A=-5+(3-10)

B=(3-8)+ 11
C=-9+(5-7)-(-8+13)

Calculer en détaillant les étapes.

D=31-(4-17)+5
E=[-20-(8-15)] +3
F=-20-[(8-15)+3)

1. Calculer en détaillant les étapes.
O=-4-(11-3)+7

=-(4-11)-3+7

Y=(-4-11)-3+7

P=-(4-11-3+7)

U=-(4-11)-(3+7)

2. a) Construire une droite graduée.

b) Placer sur la droite graduée |es points O,

I, Y, P et U d'abscisses respectives les résultats
précédents.

¢) Quel mot apparait ?
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7 Voici un programme de calcul.

* Choisir un nombre
* Soustraire -9

* Ajouter -7
* Retrancher 14
* Ajouter - 8

ouel résultat obtient-on si on choisit 15
.~mme nombre de départ ?
Quel résultat obtient-on si on choisit =11
~mme nombre de départ ?
Fediger un autre programme de calcul, plus
-urt, qui permet d'obtenir les mémes résultats
;2 celui-ci.

Problemes j

73 ) Desrecords !

chercher] Que signifie I’expression « amplitude

armique » ?

Le record mondial d’amplitude thermique
-nnuelle a été mesuré a Verkhoiansk, en Sibérie
--ientale avec un minimum de -67,7 °C en hiver

: un maximum de +36,7 °C en été.
Duelle est cette amplitude record ?

3. Le retord mondial d’amplitude en une journée
est de 55,50 °C & Browning (Montana) aux Etats-
Unis. Il a été enregistré le 23 janvier 1916 avec
une température maximale ce jour-la de 6,7 °C.
Quelle est la température minimale enregistrée
ce jour-1a ?

4. En France, le record d'amplitude thermique
journaliére est de 37,8 °C. Il a été mesuré le

13 janvier 1968 a Mouthe, dans le département
du Doubs, avec une température minimale

de -36,7 °C le matin.

Quelle est |a température maximale enregistrée
e jour-13 ?

(76D Cléopatre
Cléopatre, célébre
reine d'Egypte, est née
en I'an 69 avant J.-C.
A la mort de son pére,
le roi Ptolémée XiII,
elle a 18 ans et accéde
au tréne avec son
frére Ptolémée XIII,
devenu également son époux. Celui-ci meurt
quatre années plus tard. Cléopatre connait
alors plusieurs compagnons avant de se suicider
en 30 avant J.-C.

1. A quel age Cléopétre s'est-elle
suicidée ?

2. En quelle année est-elle devenue reine
d'Egypte ?

3. En quelle année son premier compagnon,
Ptolémée XIII, meurt-il ? Quel &ge a alors
Cléopatre ?

]
=]
=
m
(H)
el
()
w
@
o
o
E
=]
4

Compte bancaire

cLa bangue pour tous RELEVE DE COMPTE
5 avenue des économies du 1% au 29 février 2016
10023 Richoux
Mme Catherine Bernard
1 rue des Cigales
10023 Richoux
N de compte 014739079475
Récapitulatif des frais du mois de février : 22,83 € Mannaie du compte ; eurod
Date  Opérations Débit Crédit
Solde précédent au 31 janvier 2016 12,15
01/02 Virement salaire 1240,00
02/02  Virement loyer 520,00
03102 Débit Carte n® 72598802 312,00
04/02  Virement CPAM ; 12,47
05/02  Virement APL 55,00
07/02  Débit Carte n® 72598802 110,00
08/02 » Cotisation mensuelle carte bancaire 330
09/02 Cheéque n® 725998 120,00
09/02  Retrait espéces DAB 60,00
15/02  Cheque n" 725999 55,00
16/02  Prélévement supercredit 80,00
17/02  Chéque n® 72600 120,00
20/02 Débit Carte n* 72598802 163,25
21/02  Débit Carte n® 72598802 25,50
24/02  Prélévement Opérateur teléphanique 30,00
25/02 » Agios 6.53
28/02 » Frais incégulanies et incidents de janvier 13.00
Total des opérations 1 618,58 22,15
Solde au 29 février 2016 -278,96

Chaque mois, les établissements bancaires envoient
3 leur client un relevé de compte. Il sagit d'un
document ou figurent toutes les opérations qui
ont eu lieu sur le compte bancaire : les débits
indiquent I'argent dépensé, et les crédits indiquent
I'argent déposé sur le compte.

1. Expliquer le solde négatif qui figure
en bas a droite de ce relevé.

2. Quelle opération bancaire permettrait de

ramener ce solde a 0 €7

sanience - Nnmhres relatifs ; addition et soustraction 73
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2 Titanic a sombré le 15 avril 1912 dans |'Atlantique
llord. S'il avait coulé juste un peu plus au nord,
''=pave du Titanic reposerait a une profondeur
“'environ —300 meétres. Elle repose finalement & une

rofondeur 13 fois plus grande.

Estimer sa profondeur actuelle.

NOTIONS

EB Multiplier des nombres relatifs
@ Diviser des nombres relatifs

m Enchainer des opérations ..

77
z"?
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ll' Multiplier des nombres relatifs

1. Recopier et compléter les égalités suivantes.
2%(~5)=(...) + (i) = v
IR 8 =) + (o) # i) =0
Que peut-on dire du signe du produit de deux nombres relatifs de signes contraires ?

2. Recopier et compléter la table de multiplication de -6 :

2x(-6) = ... D ’ A chaque calcul, on soustrait ...
1x(-6) = ...
0)((—6): S

=1 x(-6)=...

(-2)x(-6) =...

Que peut-on dire du signe du produit de deux nombres relatifs négatifs ?

Cours Kulolo

Régle des signes
* Le produit de deux nombres relatifs de méme signe est un nombre positif.

Exemples (+6) x (+2) =+12 (=7) x (-3) = +21
* Le produit de deux nombres relatifs de signes contraires est un nombre négatif.
Exemples (+6) x (-2) =-12 CNx(+3)=-21

WEGETEN Multiplier deux nombres relatifs

Enoncé Calculer (+5) x (-10).

Solution

(@ On détermine le signe avec la régle des signes : (+5) et (- 10) sont de signes contraires
donc le produit (+5) x (- 10) est négatif.

(@ On multiplie les parties numériques : 5 x 10 = 50,

@) On conclut : (+5) x (-10) = =50.

Exercices d'application

CORRICE 5' ED calculer les produits suivants.
Donner le signe des produits suivants. | a) (+25) x (-4) b) (+3) x (+7)

a) (-9)x(+7) b) (+9)x512 ¢ (-3,2)x(-7) Q) (-12) x(-2) d) (-15) x (+3)

d) (+4)x(-6) e) (-7)x(-8) f) 0,4x(+8) | e) (-6)x(-11) f) (-983) x 0

&2 ponner, si possible, le signe du nombre -~ @™ calculer les produits suivants.

désigné par &, - a) 3,5x(-2) b) (-5) x (-6,1)

a) # x(-12,35) =-76,57 b) 254 x & =-4 c) (-2,5)x5 d)-21,375x 10

¢) (-8,2) x & = 28,7 d) & x&=-1 ) (-0,2) x (-8) ) (-100) x (-123,4)
78
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9 Recopier et compléter |es égalités.
a)}'x...::—zs b) -..X(—9)=54
) 5% =40 d) ...x(-8)=-16

Recopier et compléter les ¢galitas,

a) {_1'5)x...=—6 b) ...X(-3)='|5.3
() 10x...=-64,8 d) -+ x0,328 =-32 8
e)?x...=—3,5 ) e X =0

(71D Recopier et compléter cette pyramide
de telle sorte que le nombre écrit dans une case

<o't égal au produit des deux nombres situés juste
¢ dessous.

__ 1} |
T T e [ e

(7D Detéte!
F=-opier et compléter cette chaine de calculs.

GO Gea)~]
__

:rcices d'entrainement

(“I» Programme de calcul
f « Choisir un nombre
- = Multiplier par -1 :
- Multiplier par 2 !
e Multiplier par-10

1. Déterminer le résultat obtenu si on choisit le
ncmbre 3;-2;-0,1.

2. On choisit le nombre —6.

Ecrire en une seule expression le calcul permettant
d'obtenir le résultat final et calculer.

10 ) Recopier et compléter cette pyramide de
telle sorte que le nombre écrit dans une case soit
€93l au produit des deux nombres juste en dessous.

m Sans calculer les produits, déterminer leur
*l9ne en expliquant la démarche.
A=(5)x(-7)x2

C=(-9)x (-1) x (-2)

B=3x(-4)x10

EE) Calculer les expressions suivantes.
A=2x(-15) x (-5)

B=-2x3%(-5)x8

C=(-6) % (-1)x 2% (-1) x (-5) x (~7)
D=-10x2x(-2)x5 7 (=3) % (-5)
E==1 X(=2)%(-3)» 5% 10
F=10x(-0,1) x (-1 000) » 0,01 » (-100)

EED méteo
Aujourd’hui, il fait -2 °C 4 Brest. Il fait a Aurillac une

température cinqg fois plus basse qu’a Brest. Quelle
température affiche le thermometre a Aurillac ?

Voici un circuit

ou I'on multiplie chacun
des nombres rencontrés
sur son parcours.

1. Clémence a obtenu
un résultat positif.

Quel chemin a-t-elle pu
emprunter ?

2. Léo a obtenu un
résultat négatif. Quel
chemin a-t-il pu emprunter ?

3. Camille a obtenu un résultat nul. Quel chemin
a-t-elle pu emprunter ?

4. Donner, pour chacun d’'eux, le résultat qu'ils
obtiennent.

Nombres et calculs

Entrée

e—0 0
. ang

e

Sortie

EED La tortue et le sous-marin
Une tortue marine
nage a une
profondeur de

-40 m.

Un sous-marin passe
en dessous d'elle

a une profondeur
huit fois plus
importante.
Calculer la profondeur de ce sous-marin.

T on considere les deux produits suivants.
A=0,7x(-25)x(-10)x 4
B=-13,25x(-5)x10x2

1. Donner le signe de A et de B en justifiant.
2. Calculer astucieusement A et B en détaillant

toutes les étapes.

e !
DeFl. |
Donner le signe de I'expression :
E=(-28) x (-29) x (-30) x ... X (-102) x (-103).

n 79

Séquence — Nombres relatifs : multiplication et divisio

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

15 Diviser des nombres relatifs

1. Recopier et compléter les égalités suivantes.

a7x..=14 b) ... x (-5) = 30 0 (-3)x .. ==12 d) 10%... =~1538
2. En déduire le résultat des deux quotients suivants. )
a)14:7=... b)30:(-5)=...

3. Sans calculatrice, conjecturer le résultat des quotients suivants.
a) (-12) : (-4) = ... b)-15,4: (+1,54) = ...
4. Dans quel cas un quotient est-il positif ? négatif ?

|

Régle des signes

* Le quotient de deux nombres relatifs de méme signe est un nombre positif.

Exemples (+6): (+2) = +3 :lzg =+9
* Le quotient de deux nombres relatifs de signes contraires est un nombre négatif.
Exemples (+6):(-2)=-3 :+1?8 =-9

WEGEIEN Diviser deux nombres relatifs
Enoncé Calculer (+5) : (-1 0).

Solution
@ On détermine le signe avec la régle des signes : (+5) et (-
donc le quotient (+5) : (- 10) est négatif.
@ On divise les parties numériques : 5: 10 = 0.5.
® On conclut : (+5) : (-10) =—0,5.

10) sont de signes contraires

Remarque Lorsqu‘un quotient « ne tombe pas juste », on

peut donner des valeurs décimales
approchées de ce quotient.

J
Exercices d'application
corRiGE - EED sans calculatrice
Donner le signe des quotients suivants. - Aprés avoir calculé 11,8 x 3,2, relier chaque
| quotient a son résultat.
a) (-29):(+11) b) 138 | 4 et
-4, 99 | .
5 | Quotient Résultat
©) (+8):(+16) d) ———_10'2 [ (+37,76): (-3,2)
| 37,76:3,2 . . 118
e) (-12,5): (+9) gl  (-37.76):(-32) o
+8 -(37,76:3,2) . _118
(-37,76) : (+3,2)
80 _
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ponner le signe de chaque quotient
uis les calculer.

a) (+6): (+ 3) b) -7):(+2) ¢ =10
-2
d) (-24):(-8) e) (-25):5 f) =100
+10
W Calculer chague quotient.
B 7
4,5:(-3) e) (-80):(-4) f) _+150
-50

(7 Top chrono !

=+ quel nombre faut-il diviser :
12 pour obtenir 4 ?

| 15 pour obtenir-57?
-20 pour obtenir-4?

{:1) 1. Effectuer a la main la division de 87
r--4.

*n déduire les quotients suivants.

(-87):4 b) (-87) : (-4)

D Detéte!
opier et compléter cette chaine de calculs :

e &) (63
[ a—CeD G

£ Recopier et remplacer le symbole # par le

ncmbre qui convient.

a) 48: & =4+8
»:(-9)=9

e) (-6,4): % =3,2

§§

b) #:(-8)=-5
d) 82: % =-41
f) & : 100 =-5,49

E. srcices d'entrainement

€D sans calculatrice !
On sait que 7 x 17 = 119. Calculer les quotients

suivants,
-119 11,9
a) 119:(-17) b)119:7 c)—11-7— d —

273 Recopier et compléter la pyra mide en
respectant la régle suivante :

a5 ]
s [ @

1

[ [ =3
Iil | 3__%

=

1
w

&» DEF!I!

E’ Aun tournoi

de volleyball, les
organisateurs
mettent en place
un systéme de

« malus » : chaque
faute coute -1,5
point,

A la fin d'un match, une des équipes a obtenu
un « malus » total de —16,5 points. Combien
a-t-elle fait de fautes au cours de ce match ?

=
=
=
o
(=)
et
T
w
-t
T
o
E
o
=

@ Voici un écran de calculatrice.

123+C(-19)
-6.473684211

Donner une valeur approchée du quotient 1:1!3

a) au dixieme prés; b) au centiéme pres.

ED La mer Caspienne se trouve a —28 métres
d'altitude, c'est-a-dire qu'elle se situe 28 métres
en dessous du niveau de la mer.

Elle se situe a une altitude sept fois plus basse
que le lac Hachiro au Japon.

Calculer I'altitude du lac Hachird.

Prccs i
En apnée W
Karl décide de % 1
plonger en apnee.
Afin de superviser E
cette plongée, © $
quatre plongeurs | M
en bouteilles
se positionnent $
comme sur le Y V
schéma ci-contre.
Donner la

profondeur de chaque plongeur.

m Ssur son dernier relevé bancaire, Adrien était

3 découvert de -569,50 €. Ce mois-Ci, il lit:
« SOLDE :-113,90 € ». Ce nouveau solde représente

combien de fois moins que le solde du mois
précédent ?

Remplacer les points d'interrogation.
-1):(-1)=?
NN EN=2?
D:EN:EN:

2 017 fois

a-1)=?

 —iasife - eultinlication et division 81
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16 Enchainer des opérations

Cherchqns ]

On considére deux programmes de calcul.

Programme A ! Programme B
* Choisir un nombre ~ » Choisir un nombre
* Ajouter 3 - e Soustraire 8
* Multiplier -5 e Diviser par -3
* Soustraire 6 e Ajouter -5

1. On choisit le nombre -7 et on lui applique le programme A.
Ecrire en ligne le calcul correspondant. Quel résultat obtient-on ?
2. On choisit le nombre 14 et on lui applique le programme B.
Ecrire en ligne le calcul correspondant. Quel résultat obtient-on ?

 Cours foYelie)

\.

T ——

Pour effectuer un enchainement d’opérations :
* on applique les priorités opératoires ; =» Notions 1 et 2

* on applique les régles de calcul sur les nombres relatifs. - Notions 11, 12, 14 et 15

WEGLLY Calculer une expression algébrique

Enoncé Calculer I'expression E = 1 + 7 x [1 + (-4)] + (-10).

Solution

On commence par les calculs entre parenthéses ou entre crochets -

Puis on effectue les multiplications et les divisions qui sont prioritaires
sur les additions et les soustractions : E=1+7x

On peut effectuer ensuite les calculs de gauche a droite

x——_v_(:_%) +(=10)

E=1_+__i—2__1_; +(=10)
E=  (-20) +(=10)
E=-30

E=1+7x[1 +(=4)] +(-10)
\———w-————-

Exercices d'application

CORRICE ;
1. Recopier les expressions suivantes I'

2

EB 1. Recopier les expressions suivantes
puis entourer en rouge le calcyl a effectuer

puis entourer en rouge le calcul a effectuer ' enpremier.
en premier. ! C=8<414 5 _E_+(_12)
A=(-2)+5x(-10) B = (-45) + 2 x (- 10) (r— -3
2. Calculer A et B. | < RalculerCetD.
82 i
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Calculer les expressions suivantes en
entourant le calcul a effectuer en premier.

£=17-6x5 F=(-6)x(3+7) g.-8+2
-3

m Voici la copie d'un élave.

A=2+(-23)x[-8+ (-2))
& (s

I
| A
| !
i A = 210 Fa_u,\'

\

Indiquer ses erreurs,
Effectuer correctement ce calcul en entourant
- chaque étape le calcul & effectuer en premier.

“71D Calculer les expressions suivantes en

~ntourant a chaque étape le calcul 3 effectuer
| premier.

=13-5x(-3)

B=-1+24:(-4)
- (-6+33):(-3)

D=9x(11-15)

1) Effectuer les calculs suivants en entourant
‘haque étape le calcul a effectuer en premier.
=(-2)-4%x7+10 F=(-2)x(-4+7)x10

1) Effectuer les calculs suivants en entourant
haque étape le calcul a effectuer en premier.
=2x9-7x(-4) H=(3+5):(7-9)

ercices d’entrainement

&1 B§ Recopier et compléter cet enchainement
ce caleuls :

: (-10)

s N Y
2 Alice a effectué ce calcul a la calculatrice. Voici
Son écran,

(= Z =(-18)
‘( 4yxe-22+5+(-18 - 5

L

x(-2) +5

Trouver I'erreur qu'elle a commise.

m 1. Voici trois expressions.

=
=23 ) _34(-2):4

4
—+ (-3
: ) _2+( )

Laquelle correspond a la phrase : « Ajouter -3au
9uotient de 4 par -2 » ? La calculer.
+ Effectuer les deux autres calculs.

I’E) 1. Voidi trois expressions.

) 5x(-2)-8 b) 5%(-2-8) ¢) (-2)x8-5

Laquelle correspond a la phrase : « Multiplier 5
par la différence de -2 et 8 » 7 La calculer.

2. Effectuer les deux autres calculs.

T voici deux programmes de calcul.

A
S
n
o
e
)
g
0
=
o
4

Programme A

* Choisir un nombre
* Multiplier par -2
* Ajouter 6

Programme B

« Choisir un nombre
¢ Soustraire 3
* Multiplier par -2

1. On choisit le nombre 5.

a) Donner le résultat en appliquant le
programme A.

b) Donner le résultat en appliquant le
programme B.

2. Méme consigne avec les nombres 0 ; -3
et-2,4.

3. Quelle remarque peut-on faire sur ces
deux programmes ?

D Météorologie
Voici la conversation entre deux amis, Paul,
francais, et James, canadien.

Brrr 1! J'ai
vraiment froid
avec ces -5 °C,

7 ci, n‘falt
@_L plus chaud, )
nous avons |
284-F /

Paul James

1. Pour convertir des degrés Celsius en degrés
Fahrenheit, on multiplie par 1,8 puis on ajoute
32. L'affirmation de James est-elle correcte ?

2. Convertir les températures suivantes en
degrés Fahrenheit.

a) 10°C  b) -31,5°C «¢) -12°C d)0°C
3. Ecrire un enchainement d'opérations
permettant de convertir des degrés Fahrenheit
en degrés Celsius.

4. Convertir les températures suivantes en degrés
Celsius (arrondir au degré).
a) 50 °F b) -15°F

90F  d)-22°F

DEFI!

Er?i 'un controle, Titouan a écrit ses calculs mais
a oublié des couples de parentheéses.
L'aider a les retrouver afin que les égalités
suivantes soient justes.
-3x2-4x5=30 -5-15:3+2=-4
multiplication et division 83
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([E® par quel nombre peut-on remplacer
chaque point d'interrogation ?

) (+4)x(+2)x?=-8

h) (D x?x(+3)x(=1) =12

D EDXEDXTX2X ()1 =1

TP Ensachant que 23 x 17 = 391, donner
< résultats des calculs suivants.

(-23)x(-17) b) 23x(-17)
230x(-17) d) (-23) x (+17)

[ 2D Calculer les quotients suivants.

. -59
(-56): 8 e
(-56) b) ==
14:(-4) d) (-63) : (-1 000)

€D Jutilise un vocabulaire preécis.

[

lienmini.fr/delta5-016
‘=9 w Exercice interactif

E) Ecrire le calcul correspondant a chaque
ex; ression puis effectuer le calcul.

3) e produit de -8 par la somme de 5 et -12.

b) Uopposé du quotient de 15 par -3.

0) L2 différence de -5 et du quotient de 18 par 5.
d) L2 somme du produit de -3 par 2 et de - 15.
&) La somme du produit de (-3) par 5 et du
Quotient de (-27) par (+3).

93 Vrai ou faux ?

3 Sile produit de deux nombres est positif
alors leur somme est également positive.

b) Le produit d'un nombre par lui-méme est
Positif,

c)' Quand on divise par un nombre négatif, le
"Ssultat est toujours négatif.

Le produit de deux nombres opposés est
Positif.

sur les notions 14 a 16

Multiplier des nombres relatifs

E) Recopier et compléter par le chiffre et/ou
le signe manquant.

a) (-15)x(...4) = -60

b) (-2)x (-1)x(...2) = (~...)

€ Ix(-.)x(-...)=... 27

d) ) x(.)x(-1)=-4

Corriger la copie d’Emma.

*(=5)x (-9 =45
6% (-3)=-18

e (-1.5) X 4= =45
e (-Dx(=3)%(-5)=8

m Calculer astucieusement.
A =(-50)x(-25,3)x 2

B = (-8) % (-3,5) x (-1,25)
C=(-32,1)x(+0,1) x (-25) x (+4)

Diviser des nombres relatifs

ED ondonnea=-4etb=-100.
1. Calculer le quotient %.

2. Calculer le quotient =b

d

1. Effectuer a la main la division de 123
par 7.

2. Donner une valeur approchée du quotient

a) au centiéme pres ; b) au millieme pres.

Enchainement d'opéerations

m Effectuer les calculs suivants.
A=(4)x(-7)-37
B=(-2)x(-3)+(-5)x6
C=(-54):(36:(-6)]
D=-16:(-4)-(-9) x(-4)
E=(-8)x2-7x(-4)
F=(-6)x8+7x(-4)+(-9)x(-3)
G=4-[7+5x(-2)]
H=[-6x(-45+35)]:(-9-1)
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ED 1. Recopier et compléter le tableau.

a b c ax(b+c) |axb+axc
3 -2 4

-5 9 =3

-25 | -42 | -58

2. Que remarque-t-on ?

TP voici un programme de calcul.

* Choisir un nombre

* Retrancher 4

* Multiplier par 3

* Retrancher 2

* Retrancher le triple du nombre de
départ

1. Effectuer cette suite d'opérations en
choisissant comme nombre de départ :

a) 8 b) -5 c) 0,5 d) 0

2. On choisit =1 comme nombre de départ.

a) Ecrire en une seule expression l€e calcul
effectuer.

b) En détaillant les étapes, déterminer le
résultat.

3. Que remarque-t-on sur ce programme de calcul ?

E3® Dans I'égalité # -4 =2x# + 5, le symbole
% représente un nombre.

a) Cette égalité est-elle correcte si % =—-17?

b) Cette égalité est-elle correcte si # =3 ?

c) Cette égalité est-elle correcte si % =-9?

ED soitz=[(a+b)-cl:3xa-b.
Calculer cette expression algébrique pour
a=45;b=-15etc=-12.

EED voici deux programmes de calcul.

Programme B

® Choisir un nombre

¢ Ajouter 7

* Reprendre le nombre
choisi et soustraire 5

¢ Multiplier les deux
sommes obtenues

; Programme A

. @ Choisir un nombre
| » Le multiplier par

i lui-méme

- * Ajouter le double

| du nombre choisi

. ® Soustraire 35

1. Appliquer chacun des programmes aux

nombres :

a) 3 b) -2 <) 4,6
2. Quelle remarque peut-on faire sur ces deux
programmes ?

86

C::Eoblémes

(64 ) Positif ou negatif ?
Sachant que a est un nombre nggy

et b un nombre positif, donner le signe deg

expressions suivantes.

m.. =2
) 2
sans calculatrice

24 X 59 = 1416

;
;
4

En s'aidant du calcul écrit au tableay,
donner les résultats des calculs suivants. '
a) (-2,4)x5,9 b) (-2,4) x (-5,9)

¢) 2,4x(-59) d) (-24) x (-59)

e) 0,24 x (-0,59) f) 14,16:5,9

g) (-14,16): 2,4 h) (-14,16) : (-5,9)

Releves de tempeératures

Chaque matin de la premiére semaine des
vacances de février, Paul reléve la température
et il construit le graphique suivant.

Température (en °Q)

R

1. -Gm Reproduire et compléter le tableau 1

suivant,

Jour

Lundi
Mardi -
Mercredi —
Jeudi T
__Vendredi -
Sameq) | —————
____,Q@EEE;“S

2. Calculer |3 mo

: Yenne des 4
relevées par pay) températures

|

Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

E A la diéte

Un nouveau régime alimentaire est syr |e marché
Voici les résultats observés au bout de différentes.
semaines.

Tombre de semaines

aprés le début du régime 2 3

Poids perdu (en kg) - {7_. _:5:5_5_

Cette situation semble-t-elle étre une situation

4= proportionnalité ?

Sioui,donnerun coefficientde proportionnalité,
On suppose que le poids perdu est proportionnel
-unombre de semaines seulement sur une peériode
- douze semaines. Répondre aux questions
ivantes.
Mathilde suit ce régime depuis six semaines.
mbien a-t-elle perdu de poids ?
Au bout de dix semaines et demie, combien
rra-t-elle perdu de poids ?

8 ) A vos buzzers !

Dans un jeu, I'épreuve finale consiste a répondre

a dix questions.

* Une bonne réponse rapporte deux points.
* Une mauvaise réponse fait perdre trois points.
“ Une absence de réponse fait perdre un point.
Le 1 candidat ne répond qu‘a cing questions
dont seulement trois sont justes.
Le 2¢ répond a toutes les questions et donne
six bonnes réponses. -
Le 3¢ répond correctement a cing questions mars
Ne préfere pas répondre aux autres.

Qui est le vainqueur du jeu ?

(69O Impact du vent sur la température
Lorsque le vent souffle, la sensation de froid est
plus intense que ce qu'indique le thermométre.
Pour un vent de 40 km/h, la température ressentie

se calcule en fonction de la température réelle
grace a la formule :

ressentie = 1'5 X Tr(mlln = 16
Calculer la température ressentie pour :
a) T,,.=20Cb) T, =-5C 0T, =-15°C

Repérage et transformations
Voici une figure tracée dans un repére.

4
5 -

4 4
3
2.
i

1. Donner les coordonnées des points A, B, C, D
et E.

2. Reproduire la figure sur du papier
quadrillé.

3. Calculer les coordonnées du point A" en
multipliant les coordonnées de A par - 1.

4. Faire de méme pour les points B, C’, D" et E".
5. Placer les points A”, B", C’, D" et E’.

6. Relier les points dans |'ordre suivant :

A -B'-C-D'-FE-A.

7. Comment aurait-on pu construire cette
nouvelle étoile autrement ?

8. Quelle figure obtiendrait-on si on divisait par
-1 les coordonnées des points A, B, C, D et E.

9. Vrai ou faux?

Diviser un nombre par -1 ou le multiplier par -1
donne le méme résultat.

Quel froid !

Avant-hier, la température extérieure étaitde-7°C.
Hier, elle avait augmenté de 9 degrés. Demain, il
est prévu qu'elle soit de -1 2.

Sur ces quatre jours, la température moyenne
sera de -2,5 °C. .
Quelle température fait-il aujourd’hui ?

i _ MAamhrac ralatife : muitiplic

ation et division 87
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On peut calculer I'énergie £

produite par le Soleil pendant

une seconde grace a |’'équation

la plus célébre du monde :
E=mc2.

3 Quelle(s) opération(s)
fait-elle intervenir ?

BVers le calcul littéral

== i

NOTIONS

Utiliser une expression littérale
€ Tester une égalité ou une inégalité

921
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exercices d'application

fORRICGE
On considere I'expression littérale

u =67 -fx8. Calculer la valeur de u pour :
a) f=5 b) f=6 c)f=8

On considére I'expression littérale
-=(25-/) : 10. Calculer la valeur de ; pour :
) j=15 b) j=23 Qj=19

On considére |'expression littérale
m=5xa+bx6. Calculer la valeur de m pour :
1) a=2et b=1
) a= Jetb=4
1 a=20etb=9

(72D On considére I'expression littérale

7= (x-9) x (x + 3). Calculer la valeur de T pour :

) x=10 b) x=12 c) x=39
"D On considére les expressions littérales
-=xxyetu=ux+y. Calculer la valeur de z et
celle de u pour:
)x=7ety=9
Jx=08ety=11
x=23ety=04

(T3 simplifier les expressions littérales
cuivantes.
g=7xm-3
bih=cxc+5x%c
¢ k=(8xs5-5)x(4-6xr)
d m=7-dxd+3x(5+d)

t xercices d'entrainement

) Retrouver les paires
Voici différentes expressions littérales ainsi que

des programmes de calcul.

y=iX . Pour calculer y, je soustrais
Y xab.
y=6xxe « Pour calculer y, je divise x
par 6.
V=X+6 « Pour calculer y, j'enléve
6ax.
Y=6-x e « Pour calculer y, je calcule le
produit de x et de 6.
Y=x-6 e « Pour calculer y, je calcule la

somme de x et de 6.

Associer chaque expression littérale a I'un des
Programmes de calcul.

B Reproduire et compléter le tableau
suivant.

b__l_-;x(a+b)— axa-n-b_ _

[
|
10 |
|

@D Louison explique : « Quand je lis I'expression
littérale m = n x 3 + 7, je me dis que pour calculer
m je multiplie n par 3 puis j'ajoute 7. »

Que se dirait Louison pour les expressions littérales
suivantes ?

b) z==-7

N =

a) p=(B+r)x2

Hugo a écrit : Si m = 4 alors 3m = 34.
Qu'en pensez-vous ?

1. a) Recopier |'expression littérale
suivante en faisant apparaitre le(s) symbole(s) x
sous-entendu(s) : h=9k + 7.

b) Calculer h pour k = 11 puis pour k = 0,8.

2. Mémes consignes avec r = 3(p —0,2) pour p =5
puis pour p =7,1.

D Reproduire et compléter le tableau suivant.

a
a al a+a 2a — 2
2 a

EED Reproduire et compléter le tableau suivant.

I :
h j | h-i | h | j+h %

| |
10 4 | | |
3 = |
40 25

1. Rappeler la formule de la longueur d'un
cercle, que I'on notera L, ., lorsque son rayon est
noté r.

2. Appliquer cette formule pour :

a) r=4am b) r=3m

zeql
g=» DEFI.
Ondonnec=2xa+3xb.
Anna annonce : « J'ai choisi 7
et j'ai choisi une valeur pour a. J'ai obtenu c=4
‘Anna a choisie.

comme valeur pour b
5.»

Retrouver la valeur de a qu

séquence — Vers le calcul littéral
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exercices d'application

ORRIGE
1. On considére I'expression littérale

A =3v + 5. Calculer la valeur de A pour

a) x=4 b) x=2 x=18

2. On considére I'expression littérale B = 2y 4+ 7.
calculer la valeur de B pour :

a)v=4 b) x=2 ) x=18

:. A l'aide des calculs précédents, donner une
valeur de x pour laquelle I'égalité 3v + 5= 2y 4+ 7
ost verifiée,

S 1. On considére I'expression littérale
\ = 35-4c. Calculer la valeur de A pour :
a) 23 b) =7 c)z=8
On considére |'expression littérale
© = 6(8 - 2). Calculer la valeur de B pour :
) o=3 b) z=7 Qz=
A I'aide des calculs précédents, donner une
u des) valeur(s) de z pour laquelle (ou lesquelles)
- résultat de 35 - 4z est supérieur a celui de
(8-2).

~,

ercices d'entrainement

T Compléter le tableau ci-dessous en
diguant, dans la derniéere colonne, « Vrai »
sque |'égalité est vérifiée et « Faux » sinon.

u t ut u+t) ut=3(u+1t)
4 12
| 5 2
| 35 5
13 | 39

1. On considére I'expression littérale

A =10 - 2y. Calculer la valeur de A pour :

3 y=3 b) y=25 Qy=27

2. On considére I'expression littérale B = 3y - 2,5.
Calculer la valeur de B pour :

ay=3 b) y=25 ) y=27
3. Al'aide des calculs précédents, donner
Une valeur de y pour laquelle I'égalité 8
10-2y = 3y - 2,5 est vérifiée.
4. Déduire de ce qui précéde A3 w
une valeur de y pour o’ L
laquelle e triangle ABC i w
Sstisocéle en B.

" C

&P 1. on considere I'expression littérale
m
A= 7+ 9. Calculer la valeur de A pour :

am=1 b) m=0 ¢)m=3
2. On considére I'expression littérale

B =16 - 3m. Calculer la valeur de B pour :
a) m=1 b) m=0 ¢ m=3
3. A l'aide des calculs précédents, donner
une (ou des) valeur(s) de m pour laquelle

(ou lesquelles) I'inégalité % +9<16-3m
est vérifiée.
3D compléter le tableau ci-dessous en

indiquant, dans la derniére colonne, « Vrai »
lorsque l'inégalité est vérifiée et « Faux » sinon.

x |y | xey | -y | xey<2-y
3 | s i
'
THIEE
27 | 23

EZD Tester les égalités ci-dessous pour a = 4.

a) §=a+3,5
a

b) 3a=15-a

c) a+16=>5a

@ZD Tester les inégalités ci-dessous pour b = 6.
a) 7b< b+ 39,5
b) 125-4b> 15(14-b)

c)%<5b—11x2

e DEFI!

Pour le rectangle ci-dessus, peut-on avoir :
a) x=37 B)x=57
¢) x=107? d) x=4,87?

Séquence — Vers le calcul littéral 95
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’ @ sur les notions 17 et 18

[ Celculmental

7 1. Recopier et compléter : « multiplier
un nombre par 0,5 revient 4 le ... ». 5

2. Calculer la valeur de 0,5p pour :
a) p=38 b) p=74
) p=17 d) p=105

3 On pose m = 8x + 5. Calculer la valeur
de m pour : '

a)x=0
¢) x=9

b) x=6
d) x=0,7

I On pose f =z + 9. Calculer la valeur I

de f pour : ;
1) z=-8 b) z=-11 ¢) z=-20 |
d) z=-3 e) z=-5 f) z=-50 '

On pose g = 7 - y. Calculer la valeur '
de g pour : i
|
|

a) v=0,8 b) y=23 ¢ y=11
i) y=-8 e) y=40 fly=-3

i Vocabulaire

L ED Jutilise un vocabulaire précis.

-

lienmini.fr/delta5-020
= Exercice interactif

EID 1. Evan explique : « Quand je lis

l'expression littérale 7 + 3n, je me dis que

C'est une somme car la derniére opération qui
s'effectue quand on connait n est une addition. » |
En raisonnant comme Evan, recopier, parmi les 1
expressions littérales ci-dessous, celles qui sont ]
des sommes.

Q) 7+x b) 3(x+7)
d) 2(x-5)+3 e) 5x-4
2. Comment peut-on procéder pour reconnaitre
des produits ?

3. Parmi les expressions littérales ci-dessous,
fecopier celles qui sont des produits.

3 x-4 b) X2 ) 7x-11

d) 8(x-2) e) 9x f) (x-3)x+2)

c) 7x ‘

Utiliser une formule littérale

m On pose d = (s + 4)(9 - u). Calculer la valeur
de d pour :

a)s=10etu=-2
c)s=-detu=11

-
=
&
=
(¥
el
[T
w
)
1
=)
E
o
=

b) s=9etu=-7
d) s=-3etu=-8.

m 1. On considére I'expression littérale
suivante : z =2t + 7.

a) Calculer z pour t = 4,8.

b) Calculer z pour t = - 8.

2. Calculer e = 3(g - 20) pour:

a) g=5 b) g=-2

ED Reproduire et compléter le tableau suivant.

a b ala + b) a+b
7 -3
5 -2

Reproduire et compléter le tableau suivant.

i |eds | obsp | W] Bl kA
4 o
20 4
4 )
20 |

E Pour calculer la dose
de médicaments & donner
a certaines personnes, on a
besoin de connaitre
leur surface corporelle,
c'est-a-dire la surface
externe de la peau
recouvrant tout le corps.
Pour un enfant de moins
de 40 kg on utilise la
formule ci-dessous, ou M
est la masse de I'enfant en
kg et S est la surface corporelle exprimée en m?:

_AM +7

" M+90

1. Quelle est la surface corporelle d'un enfant
de 25 kg ? Arrondir au centiéme.
2. Quelle est la surface corporelle d'un enfant
de 37 kg ? Arrondir au centiéme.

Sequence — Vers le calcul littéral 97
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— — 3 r Problémes
Tester une éqalité ou une inegalite

, . —
: : rix soldés !
EB 1. On considere I'expression littérale P

A=8-3;s Pendant les soldes, un commercant appyic
L = . i =a)<(pért+10). A
Calculer Ia val . formule : p_,4. dépa _
o e a euL)di A3pour : 9ses 1. s'il choisit a = 0,7 quel sslera le prix soldé .
= - = dont le prix est
2. On considére I'expression littérale B = 52 - 10, a) pour un Pa"tal?n dont prix N ff 5
Calculer la valeur de B pour : | b) pouriune Chemlsg 52 P cee
| " isita = 12 e
a) s=2 b) s=3 ) s=5 2. Ets'il choisi -
3. Al'aide des calculs précédents, donner une 3. Un manteau coufe- 89 € gOSC;Uhalte que sgn
valeur de s pour laquelle I'égalité 8 - 35 = 52— 10 prix soldé reste 5.uper|e'ur ° '
est vérifice. a) Calculer le prix soldé de ce manteay avec
4. Al'aide des calculs précédents, donner a=04 puisa=10,3 eteniinpour == 06
une (ou des) valeur(s) de s pour laquelle (ou | b) En déduire une valeur de 3 qui convienng
lesquelles) I'inégalite 8 - 35 > 52 10 est vérifiée.
- (81D Mathématiques égyptiennes
EID on considere I'égalité 2x - 5 = 35— 10 5 Eape —
Tester cette égalité pour : ' r

A .I % “iie Al

a) x=2 b) x=3 c) x=5,

&P Pour optimiser les performances des
cyclistes, on calcule I3 hauteur idéale de leur
selle de vélo en appliquant la formule suivante :

Hs = (0,883€)+ (111~ $) x50

Ou Hs est la hauteur du sol & la selle en am;

, : Pour estimer les surfaces cultivées et calculer
E, est la hauteur du sol 3 I'entrejambe en am; les impbts, les oh SEiists tilisaient
- . les pharaons ens utilisaien
Cest la longueur du fémur en cm; ; P Ciid s ©ons egyptiens utilisai
o . formule suivante.
J est la longueur du tibia en cm.
La selle d’un vélo est 3 une hauteur de 67,7 cm .' a

du sol pour un cycliste ayant une hauteur
d'entrejambe de 797 mm et une longueur

i d b re= (@+0) (b-!»ﬂ
de tibia de 490 mm. |' Aire 7 X
La longueur du fémur de ce cycliste peut-elle ].

| C
étl'e de : I

a) 520mm? b) 550 mm? ¢) 570 mm ?

EED Pour

calculer le volume

1. a) Construire, 3 I'aide
| géométrie dynamique, u
telque AB=5 cm, BC =

d'un logiciel de
N quadrilatére ABCD
7cm,CD =3 em

: €t AD =8 ¢m.
d’une boule, on . b) Le quadrilatére ABCD constryit est-il unique'
applique la ‘ 2. A combien PEUt-on estimer |'aire de
formule : . Ce quadrilatére Suivant |a formule utilisée |
Par les Egyptiens » .'
. ; ; 3. Faire afficher I'ajre du quadrilatere ABCD.

. 4 W ... - 4 Le résultat est-j| conforme 3 celui estimé

boule = 3 a la question 2. » -
ou r est le rayon de la boule. - LS. Déplacer Jes sommets du quadrilatef :
On cherche a savoir pour quelles tailles de rayon ABCD de faco :

les bulles de savon ont un volume supérieur a
1litre. (1 L=1dm?= 1000 cm?)
Est-ce le cas pour des bulles de rayon : |

quadrilatéres po
a) Scm? b) 7cm? <) 6ecm?

Urque la formyle des Eqyptie™.
donne un résult A

at exact ?
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&2 ) Chute libre

Lorsqu’on laisse tomber un objet sans vitesse
initiale, la distance d, en métres, qu'il parcourt
durant un temps t, en secondes, est donnge par

1
d=—qgt?
29

ou g désigne une grandeur appelée

« accélération de la pesanteur », €gale a 10 m/s2
1. En une seconde, quelle est |a distance
parcourue par une bille qu‘on lache depuis le
haut d’un pont ?

Au bout de 2 secondes de chute libre, quelle
est la distance parcourue par la bille ?

Si le pont est & une hauteur de
100 metres, combien de temps, au dixieme de

cconde prés, faut-il a la bille pour atteindre |e
ol ?

3 ) A toute vitesse !
Ine vitesse v exprimée en km/h se calcule en
Jlisant la formule suivante :

d

V=
t

1 d est la distance parcourue en km et t la durée
1 déplacement en heures.
A quelle vitesse se déplace un véhicule
li parcourt 143 km en 2 heures ?
Le TGV Marseille / Paris parcourt
3 km en 3 h 12 min. Quelle est sa vitesse
yenne (c'est-a-dire celle qu’il devrait avoir
* | n'avait aucun changement d'allure sur tout le
trijet) ?
3. Au Kenya, on a observé un guépard maintenir
ure méme vitesse sur une distance de 201 métres
durant 7 secondes.
Cuelle est |a vitesse en km/h gu'il est parvenu a
maintenir durant ce sprint ? Arrondir a I'unité.

&4 ) Formule de Pick

La formule de Pick est une formule qui permet
de calculer I'aire de certains polygones tracés

Sur un quadrillage.

Il suffit pour cela que les sommets du polygone
coincident avec des nceuds du quadrillage.

1. @) Parmi les polygones ci-dessous, pour lequel
peut-on utiliser la formule de Pick ?

i
—
=
=
[
o
L
v
v
@
T
£
=)
=

Polygone 1

Polygone 2

b) Reproduire ce polygone.
2. La formule de Pick annonce que |'aire du
polygone, notée A, peut se calculer, en unités

d'aires (c'est-a-dire 1 carreau), de la facon
suivante :

A=f'+2—1
2

ou le nombre i est le nombre de nceuds du
quadrillage situés a l'intérieur du polygone et le
nombre b le nombre de nceuds du quadrillage
situés sur les cotés du polygone.

En utilisant cette formule, montrer que I'aire

du polygone 1 de la question 1. est égale a
7.5 unités d'aires.

3. Lequel des deux polygones

ci-dessous a la plus grande aire ? Justifier la
réponse.

® ®

[ 11 lidkdwnl qq

Scanné avec CamScanner



https://v3.camscanner.com/user/download

certaines fourmis peuvent porter jusqu'a 60 fois
leur poids. L'haltérophile lituanien 2Zydrunas
savickas pése 175 kg et a réussi a soulever un
poids de 524 kg.

ﬂ peut-il rivaliser avec une fourmi ?

il Proportionnaliteé

NOTIONS

%) Reconnaitre une situation de proportionnalité .............. s SeiEREE 104
@ Compléter un tableau de proportionnalité ...........cccveavanennnnnens e . 106
E Appliquer et calculer Un POUrCENTAgE ......eeeeeesriuneennearnesransannnees ... 108
i E Utiliser I'échelle d'une carte .........ccovevreenenneiaiaeeaanannes SR Sy~ 110
103
’ ¢l
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exercices d'application

CORRIGE

E3» Expliquer pourquoi les tableaux suivants
ED Parmi les situations Suivant

- . - 5 b ne sont pas des tableaux de proportionnalité.
les situations de Proportionnalité. - a) 7 5 12 b)| 3 12

2) Julie parcourt 2 tours de piste en 8 minyges gt | 8 6 | 13 5 | 18

6 tours en 27 minutes. | - e

b) Trois pains coutent 2,40 € et douze pains - @@ on admet que les tableaux suivants sont
coutent 9,60 €. '

des tableaux de proportionnalité, Donner un

¢) Le samedi matin dans un magasin, sur 50 coefficient de proportionnalité.

clients, 20 ont effectué un achat. 'aprés-midi, a5 [ 9 [ 13] w s | 12
sur 250 personnes, 150 ont acheté quelque chose. ‘ : ——ia S S = L _

|

l

16 | 24
(71D Trouver une maniére simple de justifier que

' tableau bleu est un tableau de proportionnalité
rials pas le vert.

de proportionnalité ? stifier.

N 9 25 | 10 | 125 L /o) [ 16 [ 7]
650 | 100 | 180 1,5 6 7 96 | 1%0 72 | 31 |

-
~ 1D 1. Le nombre de & '3 L -
nts d'un enfant est-il . 58 12 L5
oportionnel a son age ?
~rpliquer.
Trouver une autre

Vi
c
le
c
S
w
Q
“w
=
c
o
=
QL
L=
<
S
L
w
w
(=2}
Ed
(+1]
| =1
S
prer]
(1)
IE
=
1]
on
T
o

.~ EEID Une entreprise propose des développements
| photos sur Internet. Le tableau suivant donne le prix

uation concréte ol ,di certaines quantités c_i_e_pho'gqs.
*ux grandeurs ne sont pas proportionnelles. . Nombre de photos ' 50 70 120
i Prix (en €) | 2,35 3,29 5,50
{ Top chr ! - e S . d
'B peirane Le prix a payer est-il proportionnel au nombre de
Uire si ces tableaux sont des tableaux de . ) :
; : S . photos développées ?
I oportionnalité en justifiant rapidement.
W 14 b) [ 10 Dans un
i , supermarché,
= 5 2 LC - on trouve
Q d) deux boites des
¢ 5 9 3 18 mémes céréales.
T 45 63 4 24 Le prix est-il
proportionnel
Exercices d’entrainement | alaquantité
| de céréales ?
E) Pour le tableau de 5 3 | Justitier.
Proportionnalité ci-contre, 10 6

Arthur et Jana ne sont pas

\
I - I
d'accord. Qu'en pensez-vous ? 1 DEFl o _ ' o
@ | Trouver les deux coefficients de proportionnalité
/ i de téte.

_ |

. |

4 ) | |

|

al 7 |~

1.4 | 49 |&

Le coefficient
de Proportionnalité
est 0,5,

b)| 41 | 18 @
X
123 | 54 |&

Séquence - Proportionnalité 105
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gxercices d'application

(ORRIGE

Il faut 1,5 kg de farine pour faire
g baguettes. Compléter les cases bleue, jaune
et verte du tableau pour calculer la masse de
farine nécessaire pour 15 baguettes.

" Farine (en kg) 1,5

Baguettes

GEP Top chrono !
Compléter ces tableaux de proportionnalité
le plus vite possible.

a32] [.]7 21 [ 5 [7.1]
5 | L8117 [176[28| o

(i Compléter les tableaux de proportionnalité
suivants.

" 8
| 7
) 100
35 112
) 1 225 | 325
2,4 5,4 j

-xercices d’entrainement

f‘_.@ Un avion de ligne consomme 5 litres

de kérosene tous les 690 métres. Calculer la
distance qu'il peut parcourir avec 60 litres en
recopiant et en complétant le tableau suivant.

No_mbre de litres 5

D_igtance (en m)

Un employé intérimaire a travaillé trois jours
dans une entreprise pour un salaire de 194,40 €.

1. Combien ce salarié recoit-il en moyenne pour
un jour de travail ?

2. La semaine suivante, il y travaillera cinq jours.
En supposant que le salaire soit proportionnel au
nombre de jours travaillés, combien recevra-t-il
pour cette semaine de travail 7

Une agence de location de voiture propose
un monospace a 882 € pour sept jours. Quel sera
le tarif pour six jours seulement de location ?

EED Un peintre a besoin de deux litres de
peinture pour peindre un plafond de forme
carrée de cing metres de coté. Quelle quantité
de peinture lui faut-il pour peindre un plafond
carré de dix metres de coté ?

Dans un zoo, un lion adulte mange 28 kg
de viande en quatre jours. Un livreur apporte
119 kg de viande. Combien de jours pourra-t-on
nourrir ce lion ?

1D L'Amazone est un fleuve d’Amérique
du Sud. Son débit est de loin le plus élevé de
tous les fleuves : 12,54 millions de m3 d'eau se
déversent dans la mer chaque minute. Quelle
quantité d’'eau se déverse en 7 secondes ?

a4
&» DEFI.
Lorna et Simon ont effectué des travaux de
jardinage chez Madame Iréne. Cette derniéere
décide de les récompenser en leur donnant une
somme de 300 €. Lorna et Simon conviennent
de se partager cette somme proportionnellement
au nombre d'heures effectuées par chacun d'eux.
Lorna a travaillé pendant 22 heures et Simon
pendant 18 heures.

Comment doivent-ils se répartir les 300 €?

sequence — Proportionnalité

v
=
S
prer}
o
| =
S
v
']
V)
| —
| =
Q
=
(]
u
[ —
lg
et
wvi
Q
(=]
-
@
| —
S
e
(4]
.2
=
o
(=2
o
(=)
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1 Appliquer et calculer
un pourcentage

LCherchons_]

1. Durant un trimestre, dans un magasin de téléphones mobiles :
* 68 % des téléphones vendus sont des smartphones;

* 250 personnes ont acheté un téléphone.

Comment peut-on calculer le nombre de smartphones vendus ?

2. Une radio musicale a émis en une semaine 800 chansons dont 332
étaient interprétées par des artistes francais. Le CSA (conseil supérieur

‘ de I'audiovisuel) impose aux radios un minimum de 40 % de chansons
francaises. La radio a-t-elle respecté le réglement ?

Dénhﬂm Un pourcentage est une fraction de dénominateur 100 que I'on note avec le symbole %,
Exemple$2 % = L
100

- WEGLLSE Appliquer un pourcentage l

Enoncé 52 % des 125 éléves de 5¢ sont des filles. Calculer le nombre de filles.

Solution 55
On effectue : 52 % x 125 = 360 x125=0,52 x 125 = 65. Il y a donc 65 filles. ‘

BT Calculer un pourcentage
J

Enoncé Dans un sondage effectué sur 300 personnes, 240 déclarent pratiquer un sport.
Quel est le pourcentage de sportifs ?

Solution IL
La proportion de personnes interrogées qui pratiquent un sport est 3_4_9 -
300 1

On écrit cette fraction avec le dénominateur 100 : 240 _ 3 x 80 20 soit 80 %

300 3x100 - 100"

Exercices d'application

CORRIGE
Relier les quantités qui se correspondent, | Calculer :
Un quart . e 75% | a) 35% de 600 k _,
o : g, kn
Une moitié * 100% . ©) 85%de 3600 Personnes : - :A i Z’f_
La totalité . e 10% ; s; d)12%de 8L
Un centiéme « e 25% i m 74 % de
. : $ 24 000 : . J
Trois quarts . e 1% !_ pfopriétaires de leur o habltants d’une ville Soﬂ:
iétaires
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CORRICE

(25 Calculer mentalement |e
que représentent :

a) 4 poissons parmi un groupe de 10 :
b) 35gdansunsacde50g; '
¢) 150 m? sur un terrain de 300 m2:

d) 8L d’essence dans un bidon de éo L;
e) un quart d'un livre ; ‘
f) trois quarts d'un plat,

pOUrcentage

(FI3» Déterminer le Pourcentage qui
correspond a chaque quotient.

72 8

) —

T b =
192

: q) 1663
300 450

“ Calculer le pourcentage de cases -
) coloriées en rouge ;
)) coloriées en vert ;

) coloriées.

xercices d'entrainement

D Un adulte est constitué en moyenne
‘2 65 % d'eau et de 15 % de masse osseuse.
Calculer la masse d'eau puis d'os chez une
personne de 75 kg.

2D Lors d'un sondage, sur 250 personnes

interrogées, 28 % partent en vacances a la mer.
Combien de personnes partent a la mer ?
L'année d’aprés, en interrogeant les mémes

personnes, 75 pensent ne pas partir en vacances.

Calculer le pourcentage des personnes qui ne
partiront pas en vacances.

"I Un marchand de chaussures propose une
reduction de 30 % sur une paire de chaussures
de 50 €, Pour acheter cette paire, Gabriel sort
un billet de 20 €. Qu'en pensez-vous ?

ED Dans la classe d'Arthur, 15 éléves sur 24
souhaitent apprendre I’'espagnol I'an prochain.
1. Donner, sous forme de fraction la proportion
d'éléves qui souhaitent apprendre I’espagnol.

2. Quel pourcentage de la classe cela
représente-t-il ?

EB Dans un magasin, on trouve des articles
soldés,

v
=
52
prer]
w
5
L
W
@
-1
=
c
(=]
-
D
=]
) =~
19-
e
Wy
QL

Calculer le montant de chaque réduction.

EED Mathieu paye un loyer de 351 € par mois.
Son salaire mensuel actuel est de 1 500 €. Quel
pourcentage de son salaire Mathieu donne-t-il
pour son loyer ?

E™ Dpans une entreprise de 480 employés,
156 prennent les transports en commun pour
venir travailler. Les autres viennent en voiture.
1. Combien d’employés viennent en voiture ?
2. Donner, en pourcentage, les proportions de
ces deux catégories d’employés.

& DEFI!

Durant un match de tennis, Inés a joué 150 points.
Son pourcentage de points gagnants est de 82 %.
Elle aimerait bien obtenir un pourcentage de
réussite supérieur a 83 %. A partir de ce moment-
la du match, combien de points gagnants
consécutifs devrait-elle réussir pour y aboutir ?

109
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' Cherchons |

Manche

22 Utiliser I'échelle d'uneé carte

1. Avec les informations fournies par la carte, donner une
2. Comment déterminer la distance séparant Le Havre de

—,
LE HAVRE. @ ‘%

achelle sous forme fractionnaire,
Caen « a vol d'oiseau » ?

Exemple Si le plan d'une ville est & I'échelle

N

Définition 1 On dit qu‘un plan (ou une carte) est a I'échelle lors
(ou la carte) sont proportionnelles aux longueurs réelles.

-Définition 2 Echelle = 1209ueur sur le plan Exprimées dans
longueur réelle la méme unité

150 000" cela signifie que les longueurs réelles

ont été divisées par 150 000. 1 cm sur la carte fait en réalité 150 0000 cm
3 cm sur le plan correspondent donc & 3 x 150 000 = 450 000 ;

que les longueurs sur le plan

¢m en realité (c'est-3-dire 4,5 km).

Exercices d’application

CORRIGE

Vrai ou faux ? ;

Un plan d'une maison est a I'échelle ey

a) 1.cm sur le plan correspond a 100 m en réalité.
b) Les longueurs que I'on mesure sur le plan sont
égales aux longueurs réelles divisées par 100.

Construire deux phrases correctes.

= 110

SIE’ Deux villes sont distantes de 34 km.
es sont représentées Sur une carte

a l'échelle —--1_.___
200 000"

Sur cette Carte.

m Sur une Carte é "éChelle 1

Pari : 3000 000"
Calcil::,-,ﬁaésieﬂle Sont distantes de 22,1 cm.
$tance réelle entre ces doux villes
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exercices d'entrainement

TP Sur la boite d'une Maquette de voiture

de rallye, on peut lire 1/34, soit I'échelle _1_
34

) Rec0p|er et completer le tableau suivant.

Longueurs s réelles | ‘ |

(en cm) 170

longueursdela = |

maquette_(g_n cm) 41

). La maquette, une fois montée, mesure 12,3 cm

de long, 5 cm de large et 4,1 cm de hauteur.

Donner, en métres, les dimensions réelles de cette
voiture. I

51 Un architecte a construit |a maquette d'un |
‘utur hopital. Certaines fenétres de la maquette
sont hautes de 1 cm alors qu‘en réalité elles
feront 2 m de haut.

Recopier et compléter: 2 m=... cm.

. Donner I'échelle de cette maquette parmi :
! 9L
200

2)

) ——

1
7 0,002
L
7 Robert
/adlow
1918-1940)
iesurait 2,72 m.
1 hauteur ayant
c'é attestée
scientifiquement,
Il détient
donc encore
aujourd’hui
le record de
"homme le plus
grand du monde.
Représenter par
un dessin cet
homme & I'échelle 1/40.

deux

1
S 3 I"'échelle y
m ur une carte a 20 000

Maisons sont distantes de 3,8 cm.

1. Enréalité, quelle distance en centimétres
sépare ces deux maisons ?

2. Convertir cette distance en metres.

T Amid observe une carte du nord-est de
I'Espagne. Sur celle-ci, un segment de 2,3 ¢cm
représentant 40 km est tracé. Amid a mesuré, a
I'aide d'une regle, les distances suivantes.
Barcelone-Lleida: 7 cm ;

Figueres-Cadaqués : 1,4 cm.

1. Galculer I'échelle de cette carte.

2. Calculer au
kilométre prés les
distances réelles
entre:

a) Barcelone

et Lleida;

b) Figueres

et Cadaqués.

Deux villes sont distantes de 45 km.
Combien de centimétres les séparent sur une

o 1
carte routiere a I'échelle ———?

300 000

Pour une course d’orientation dans une
forét, un concurrent doit partir du parking,
passer par les balises A et B puis revenir au point
de départ. |l regarde son itinéraire sur la carte

ci-dessous a I'échelle 1

3000

Parking

Balise B

Calculer, en métres, la distance qu'il doit parcourir.

DEFI!
Dessiner un rectangle de 88 métres sur 120 métres

1
2 000

a l'échelle

e calamnalitd

11

v
c
'2
c
4]
w
]
T
c
=
=)
©
@
©
c
S
i
@
o
e
w
e
'2
L
o
s
=
m
o
I
o
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sur les notions 19 a 22

m m Robin s’est chronométré en vélo a trois

moments de son excursion. Il a reporté les résultats

P Calculer. dans un tableau.
a) 20 % de 500 b) 10 % de 721 Durée du trajet (en min) 12 3 8
c) 25 % de 70 d) 8 % de 1 Distance parcourue (enkm) | 3 | 0,76 | 1,6

Peut-on dire que Robin a fait du vélo a allure

(=D Donner les proportions suivantes en réguliére ? Expliquer.

w
=
2
e
o
c
i
w
Q
o
c
=
(=}
=)
@
=]
c
IE
rav}
v
@
on
]
Q
| =
QE
et
"
-E
c
1)
(=)
e
o

pourcentage.
a8 b) 7 -~ D pansun
10 25 restaurant, on
0 210 d) 12 propose deux types de
500 3 cocktail sans alcool :
* |le Pacific Blue de
Mario est capable de faire quatre 12 cL, dont 3 cL de jus
pizzas en trois minutes. Combien de temps d'orange;
lui faut-il pour préparer : « le Yellow Caraibe de
a) 16 pizzas ? b) 2 pizzas? 17 cL, dont 4 cL de jus d'orange.
¢) 44 pizzas? d) 10 pizzas ? 1. Calculer le pourcentage de jus d’orange dans
les deux cocktails.
(53 Un cycliste roule a une allure constante. 2. Quel cocktail a le gout orange le plus
Il parcourt 7 km en un quart d’heure. prononcé ?
Combien de
parcourt-il
1) en 30 min ? 3 Dans la bibliotheque de Léa, il y a

h) en une heure 7 |
') en une heure
et demie ?

X - Lors d'un match de foot de 90 minutes,

[ I'équipe de Juliette a eu la possession du ballon
) . - durant 54 minutes.

[E J'utilise un vocabulaire precis. Calculer en pourcentage :

[ lienmini.fr/delta5-02é ;_ a) .Ie temps de possession de balle de |'équipe de
sl v Exercice interactif . Juliette ;

60 livres. Parmi ces livres, on trouve 21 BD. Quel

est le pourcentage de BD dans la bibliotheque
de Léa?

b) le temps de possession de balle de I'équipe
adverse.

Proportionnalité  [EED Les 354 éléves d'un collége ont répondu

a un sondage : 217 viennent au collége en bus,
51 viennent a pied, 39 viennent en vélo et les
autres en voiture.

1. Traduire en pourcentage les résultats de ce

E» un cargo suit une allure réguliere.

En une heure, il parcourt 32 km.

1. Combien de kilométres parcourt-ilen 4 h ?
en 2 h 30 min?

% Conki . . sondage.
+ Combien de temps met-il pour parcourir les 2. Donner une valeur approchée a l'unité de
5856 km entre le port d’Amsterdam et

- Ssultat.
New York 2 chaque résulta

séquence - Proportionnalité
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P stéphanie a dessiné le plan de sa future
maison.

1
1. Sachant que I'échelle de ce plan est 750’

calculer les dimensions réelles de sa chambre.
2. Calculer la longueur du tour de la maison

de Stéphanie.

D Limage
ci-contre est

une puce grossie par
un microscope.
L'épaisseur de son
abdomen (marquée
en blanc sur la photo)
est en réalité de

2 mm.

1. Recopier et
compléter le

tableau suivant.

Taille sur la photo (en mm)

Taille réelle (en mm)

2. En déduire le facteur d'agrandissement de
cette photo.
3. Calculer la taille de cette puce.

[ Probléemes j
Train a grande vitesse

Un train roule a la vitesse de 270 km par heure.
1. Quelle distance parcourt-il en 1 h 21 min ?
2. Combien de temps met-il pour parcourir

405 km ? (Donner le résultat en heures

et minutes.)

114

sécurité routiére

Le tableau suivant indique les distances de
e !

' jture sur une route sgcha .
freinage d’une VO! een

fonction de sa vitesse.

—

[ 10 | 50 [ s

Vitesse (en km/h) | |
Distance (en m) ‘ 05 | 123 | 399 R‘
Ce ta_bleau est-il un tableau de proportionnar.

Expliquer par des calculs.

Probléme ouvert

L T T T

Quel est le pourcentage de touches noires sur
ce synthétiseur ? (Donner une valeur approchés
au dixieme.)

Parité
A larentrée, il y avait 15 filles sur les 24 éléves
de la classe de 5¢ A.

1. Calculer le pourcentage de filles dans cette
classe.

2. Julie a quitté I'établissement en

cours d'année, quel est |e nouveau pourcentage
de filles dans la classe ? (Donner une valeur
approchée ay dixiéme.)

Ecologie

L? tableau suivant don ne les caractéristiques
d'ampoules aux technologies différentes.

1

[}
Type d ampoule Durée de vie
— ]
Incandescente :

\W/ 1800 h 2,34€
e M F |
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(66 ) Histoire des sciences

La Lune est le
satellite de la
Terre. Depuis

le 10 octobre

1976, elle est
considérée comme
un espace
international

grace au Traité

de l'espace, signé
notamment par les
Etats-Unis, I'URSS (Russie actuelle) et la France.
La Lune posséde une particularité souvent
méconnue : elle s'éloigne de la Terre en moyenne
de 0,725 mm chaque semaine.

I. Calculer I'éloignement de la Lune en une
année de 52 semaines.

2. Combien de temps faut-il pour qu'elle s'éloigne
d'un metre de la Terre ?

(67 Versailles

Le plan ci-dessous représente le premier étage
du chateau de Versailles.
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@ Sachant que la longueur de la galerie
des glaces (en bleu sur le document) est de

73 métres, calculer la longueur séparant le salon
de la guerre (noté G) et I'escalier Gabriel (noté E).

Ysssnssnuastresess

En haut des pistes

Au pied d'un télésiége, on peut lire la pancarte
suivante,

LA ROCHE

2120 m SIEGES : 6 places
&/ | DEBIT : 2 200 P/h
f\&,b Q TYPE : DEBRAYABLE
N 3 TRAIJET : 6 min

1522 m

1. Expliquer la donnée « Débit : 2 200 P/h ».
2. Combien de persor.nes peuvent utiliser ce
télésiege :
a)en30min?b)en1h30min?c)en2min?

Collier en or

En joaillerie, I'or jaune de 18 carats est composé
de 75 % d'or, 12,5 % d'argent et 12,5 % de
cuivre.

Pour faire un collier d’'or jaune 18 carats, un
joaillier utilise 3 g de cuivre.

1. Donner la quantité d’or qu’il devra utiliser.
2. Quelle sera la masse de ce collier ?

Concurrence

Airbus et Boeing sont les deux seuls constructeurs
d‘avions de ligne. En 2013, Airbus (entreprise
européenne) a livré 626 avions, alors que Boeing
(entreprise américaine) en a livré 648.

Donner une valeur approchée au dixieme des
pourcentages d'avions vendus par ces deux
entreprises par rapport au nombre total
d’avions.

Livre ancien

Dans un livre d'arithmétique de 1921 destiné
a des écoliers préparant le certificat d'étude,
on peut lire le probléme suivant.

« Une fontaine donne 27 litres d'eau en

3 minutes. Combien donnerait-elle en 1 heure
30 minutes ? »

Résoudre ce probléme.

Casse-tete

Si six scies scient six saucisses en six secondes,
combien de scies vont scier six-cent-six saucisses
en six-cent-six secondes ?

Séquence - Proportionnalité
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=,

o5 températures moyennes dans le monde
wugmentent depuis trente ans. Voici les données
'augmentation de la température moyenne
nnuelle dans I'hémisphére nord par rapport

. la température moyenne en 1970.

Wy T

1970 | 1980 | 1990 | 2000 | 2010 |

0°C [ +0,20°C | +033°C | +044°C | +06°C_

aire deux graphiques en utilisant deux unités
erticales différentes :
T em pour 1 °C, puis 1 cm pour 0,1 °C

H Quel graphique donne I'impression d’un
tchauffement plus important 7
Ju'en pensez-vous ?

K
|

linterpréter, representer
jet traiter des donnees

NOTIONS

@ Aborder les notions d'effectif et de fréquence ........ ... 120
B LEFG G GRABRIGUR <o wecwre smnowmosmbtsoam AT oS TR A ST TR AR R 5 122
B construire un GraphiqUe . .. .veeeee et 124
& calculer une MOYEMMNE ... .essvseesnnnees e saase s sa s s ta s sanas s taintstesnnses 126
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Aborder les notions d'effectif '
et de frequence |

Cherchons ]
On demande a des éléves le nombre de films qu'ils ont vus '
au cinéma depuis le début de I'année. Voici les réponses donnees :
1-3-6-2-0-1-0-3-4-0-1-4-2-1-0-4-1-2-1-2.
| 1. Combien d'éléves ont répondu ?
2. Combien de fois apparait la réponse « 2 » ?
3. Recopier et compléter la phrase suivante.
La réponse « ... » est la plus fréquente. Elle apparait ... fois sur ...

 Cours [=JoYeYs

Définition 1

L'effectif d'une donnée est le nombre de fois ou elle apparait.

L'effectif total est la somme de tous les effectifs (le nombre total de valeurs).

Définition 2

La fréquence d’une donnée est le quotient ;: effectif de la donnée
effectif total

Propriétés « une fréquence est toujours comprise entre 0 et 1.

* La somme des fréquences est égale a 1.

WESOLLES Calculer une fréquence

Enoncé Calculer la fréquence de la valeur « 5 » dans |3 liste5;1;2:3 ;54856 5.3

Solution La valeur « 5 » apparait 3 fois sur 10

P —

sous forme fractionnaire: ( 3 }

) ) 10
On peut écrire sa fréquence sous forme décimale : @ 3
en pourcentage : 30 %

.

\JJ
Exercices d'application

CORRIGE

Pendant un cours de natation, un professeur
d'EPS compte le nombre de traversées de bassin

@D Chercher lintrus 1

d'un groupe d'éléves : I rarmi les fréquences Proposées, trouver I'intrus:
5-9-10-6-8-7-9-6-8-3-8, | 5% 0,250 1 4 /
Recopier et compléter le tableau d'effectifs suivant. | 25 > 4 3 'u
Nombre de sd5l el ‘ gl s ] wd 1 100 8 un quart ‘
traversées : ; :
Effectif ! l | ;

12
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Dans une école de musique, les élaves sont
répartis suivant leur instrument de la manigre
suivante.

Instrument Violon Guitare Piano
Effectif 3 13 6

Instrument Batterie Chant

f Effectif 7 1

calculer I'effectif total puis la fréquence de chaque
instrument.

txercices d'entrainement

D Le 1¢ janvier 2016, la France comporte
ireize régions métropolitaines.

“onner |'effectif puis la fréquence des régions
‘étropolitaines n'ayant aucune frontiere
(aritime.

-3 Dans un restaurant :

* 10 % des clients ont payé en espeéces;

* 75 % des clients ont payé par carte bancaire ;
* les autres clients ont payé par chéque.

Virgile affirme que la fréquence des paiements
par chéque dans ce restaurant est de 25 %.
A-1-il raison ? Expliquer.

€3 Quiaraison?

Lans la classe de Safia et Tom, il y a 29 éléeves
dont 15 gargons.

Ah non !
La fréquence est
environ 0,48.

La fréquence
.\des filles dans la classe
) est 14,

@ Recopier et compléter le tableau suivant
indiquant le nombre de réacteurs nucléaires en
France selon les régions (en 2015).

|

| Réglon Nord- Nord- Sud- Suiast
| ouest est ouest

‘ Nombre | 15 22 8 14

' Fréquence (au
milliéme prés) |

B3 Observer ces cing personnages :

W
oH =

a

m&n““

1. Donner la fréguence, sous forme fractionnaire,
des personnes portant un pantalon noir.

2. Calculer la fréquence, en pourcentage, des
personnes ayant une casquette.

@£ On demande a des éléves de donner le
nombre de kilométres qui les séparent de leur
college. Voici leurs réponses.

B 2 6 | nu 7
1 13 4 R R
13 12 2 | 2 | =7
1 5 § | 2 | 6 |
4 5 14 | r | 3

1. Calculer la fréquence, en écriture décimale, de
ceux qui habitent a 2 km du college.

2. Calculer la fréquence, en pourcentage, de
ceux qui habitent a 5 km du collége.

3. Quelle est la fréquence de la valeur 8 ?

4. Que signifie la fréquence calculée a la question
précédente ?

el
grp DEFI.
Dans un bus, on trouve 24 passagers dont la
moitié de collégiens et I'autre moitié de lycéens.
Au premier arrét, neuf collégiens et des lycéens
descendent. Il ne reste maintenant que 30 % de
collégiens. Combien de lycéens sont descendus a

cet arrét ?

Séquence - Interpréter, représenter et traiter des données 121
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exercices d'application
COFP!GE'

(11 ) Ona interrogé

50 Jl:lombre d'éléves

des éléves a la sortie

d'un collége sur 40

le niveau auquel 304-

ils appartenaient.

On a obtenu 20

le diagramme ci-contre. 10+

1. Lire sur 5. |
= diagramme : 6 5 4t 3¢ |
3) la réponse la plus Niveau
{fonnée;

) le nombre d'éléves qui ont répondu étre en 5e,
Combien d'éléves ont été interrogés au total ?

3 On a demandé & des collégiens le mode
transport qu'ils utilisaient pour se rendre |

 college. Le résultat de cette enquéte est

-nné par le diagramme circulaire ci-dessous.

B Bus

M Bicyclette |
B Voiture

~ Marche I

v

Déterminer le mode de transport le moins
lise ; le plus utilise.

Classer ces modes de transports, du plus 1

u' lisé au moins utilisé.

S5 Un professeur de SVT a demandé a des
¢'=ves de faire germer plusieurs grains de blé et
= mesurer la taille des plants obtenus dix jours
aprés la plantation. Les résultats sont représentés
dans I'histogramme ci-dessous. i

1. Lire sur cet histogramme le nombre de plants
Mesurant entre 10 cm et 15 cm.

2. Indiquer I'intervalle de valeurs ayant le plus
Petit effectif.

3. Indiquer l'intervalle de valeurs ayant le plus
grand effectif.

4. Indiquer le nombre de plants ayant une taille
inférieure & 15 cm.

5. Cet histogramme permet-il de savoir combien
de plants mesurent 12 cm ?

Exercices d'entrainement

Une marque de lessive décide de faire
une publicité sur I'évolution du prix de ses
produits depuis trois ans.

Parmi ces deux diagrammes, lequel devrait-elle
utiliser ? Expliquer.

Prix (€)

A
6,51+

64
5,54+——Af—

5 e
4,50 } i ; }

-

5 10 15 20 25 30
Nombre de mois

0 5 10 15 20 25 30
Nombre de mois

DEFI!
Voici la composition des déchets ménagers

d'une famille de quatre personnes en un an.

Autre Textiles
Métaux

Nourriture,
déchets _. €
organiques |74 EEEUCE
Plastique

Papiers, cartons

Verre

1. Classer les déchets par ordre décroissant

de quantité.

2. On sait que la quantité de verre est d’environ
200 kg. Evaluer la masse des sept autres groupes.
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exercices d'application

(ORRIGE

Entrer dans un tableur la répartition
des animaux domestiques en France donnée
dans le tableau ci-dessous.

| Animal domes_th_ue_ _H N_ovmhre_(eqﬁmﬂum;}_ﬁ
Poissons 3_'-5__“ S——
Pé_tits_ﬁ;a;\_ﬁia‘éres-‘_ i *i,}____
_Chiens | g4
 Chats 14
_ Oiseawx | s

—

é)

S
Sy

<L
reer deux diagrammes différents illustrant
>s données.

TID 1. Compter le nombre de filles et de
arcons dans la classe.
Ecrire ces données dans un tableau.
Construire un diagramme circulaire
ur illustrer ce tableau.

D Voidi la liste des six villes les plus peuplées
¢ I'Union européenne.

Ville Habitants (en millions)
_ londres 8,4
Berlin 3,4
Madrid 3,2
Rome 2,8
_ Paris 2,2
Bucarest 1,8

Dessiner un diagramme en batons afin de
feprésenter ces résultats. (On prendra 1 ¢cm pour
1 million d’habitants sur I'axe vertical.)

FE) On demande & des joueurs de rugby le
Nombre maximum d'essais qu'ils ont marqués en
Un'seul match. On obtient les réponses suivantes.
——

= Effectif 4 6 4 2 1 1

}__Nombred'essais ol1l2[3]a]ls

Tracer un diagramme en batons représentant
@s résultats,

Exercices d'entrainement

LD Le diagramme suivant représente
la répartition de I'argent utilisé par I'association
Action contre la faim (ACF) en 2013.

M Frais de recherche de fonds
et de communication

l Dépenses programmes
et supports

B Fonctionnement et divers

Transformer ce diagramme circulaire en
diagramme en béatons.

@3B On demande a des éléves I'heure

a laquelle ils se levent le matin lorsqu‘ils vont
au collége pour 8 h. On obtient les résultats
suivants.

6h15 6h30 | 6ha5 | 7h  7h1s

Heure a | a i a a a
| 6h29| 6h44 | 6h59 7h14 7h30

| Effectif | 3 W | ® | & | 2

Construire un histogramme qui représente les
résultats de ce sondage.

EXD Jules a observé son chat durant douze

heures. Il a compté la durée de chacune de ses
occupations.

Dormir:6 h;

se balader dans le jardin: 3 h;

inspecter la maison: 1 h;

jouer avec lui: 1 h;

demander a manger et manger : 1 h.
Construire un diagramme circulaire qui
représente les différentes activités du chat de
Jules.

&» DEFI!

Trouver sur Internet I'évolution du nombre de
naissances en Allemagne depuis |'an 2000 et
représenter graphiquement les résultats dans un
tableur.

Séquence - Interpréter, représenter et traiter des données
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6 Calculer une moyenne

;Chera{d_ns [

En cours d'EPS, un groupe d'éléves se chronometre
sur une course de 80 meétres.

Voici leurs résultats (en secondes) :
15;10;11;13;13;14;11;13.

1. A quoi correspond le calcul suivant ?

DSHOHI+13+13+T4+11+13):8=12.55J

2. Une éléve arrivée en retard court ce 80 métres
en 12 secondes. Refaire le calcul.
Obtient-on un résultat exact ?

Cours [ololaXc8

Définition La moyenne d'une série de valeurs est donnée par:

somme de toutes les valeurs

Moyenne =
nombre de valeurs

WEULL N Calculer une moyenne

Enoncé Calculer la moyenne des notes suivantes: 12; 15 11 178,
Solution On additionne toutes les valeurs et on divise par le nombre de valeurs :
12+15+114+17+8 63

Moyenne = g e
5 . 12,6 |
= =
|
]
Exercices d'application
CORRIGE _
@ Calculer la moyenne de chaque série | @ On C_On_sidére la série de valeurs suivanté
de valeurs. i | 1250 | 1356_ T~ 1_4_1_0 T
a) 10;12;13;18; 20 .' 1670 | Tien T -
e o 80 | .&ﬂ
b) 160; 250 ; 400 — | J 1340 18

1. Donner un ordr Fay
EZD calculer mentalement la moyenne pour , de cette série, _
chaque série de valeurs. | 2. Al'aide de Ia calculatrice, calculer une vale
a) 10;10;12;12 b) 9;17 f
& 1;2;3;4 d) 4;8;9 !
e) 10;15;10; 25 l

| 1120 —
©) 54;27:8;63;92;7,1 | ——= Loveo 1210 1380

e de grandeur de la moyenn

a :
Pprochée de |3 moyenne au dixieme prés.
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Voici la magnitude de la série de séismes
qu'a connue le Népal durant le printemps 2015.

e Magnitude
25 avril 2015 ? 7.8
"~ 25awril2015 6.6
"~ 26 avril 2015 = 6.4
T 12mai2015 | .
12 mai 2015 [ a3

———t——

calculer la moyenne de cette série.

712 Voici I'ensemble des notes des éléves d'une
lasse de 5°¢ @ un contrdle :

10; 1200, 12 145 11595 12:7:15;:8;17;
11:13; 85 16;5; 16,

alculer la moyenne de cette classe.

Arrondir au dixiéme.)

xercices d'entrainement

"I Une étude sur le prix d'un café

ELD calculer la moyenne des températures de
la semaine dans les trois villes ci-dessous (donner
une valeur approchée des résultats au dixieme

de degré prés).

Lundi
Mardi
Mercredi
Jeudi

| Vendredi
I Samedi

' Dimanche

|
|

Toulon |15°C|21°C|20°C|17°C|21°C|23°C|19°C

Rennes |[16°C|18°C|17°C|20°C|22°C|15°C|14°C

Dijon 13°C|20°C|23°C|20°C|25°C|19°C|19°C]|

EID Uun agriculteur vend du blé et du mais.
Il possede trois tonnes de blé et deux tonnes
de mais.

Le prix d’'une tonne de blé est 181 € et celui
d'une tonne de mais est 164 €.

Calculer en moyenne ce que lui a rapporté
chaque tonne.

(7]
| =
lg
]
)
S
L=
w
Q
[T
=
=
o
-
@
o
| =
k=
!
7]
(-1}
o
et
(1)
[ —
lg
o
o
g
=
(1]
o
T
o

ans les bars
a France EFD Le diagramme suivant donne les
'étropolitaine précipitations sur une année dans une ville
1 fonction des de Guadeloupe.
gions a donné Précipitations (mm)
résultats [——— e
: 1104 ==t
vants. 1001 — e
901 =:
80— — = —
701+
501+
401
30+
201
10:": L L L 1 .

9 10 11 12 Mois

o
w
[e)]
~J
oo

Calculer la moyenne des précipitations.

eyl
&» DEFI.
J'ai quatre notes et ma moyenne est 12.
Quelle doit étre ma cinquiéme note pour queé

Calculer la moyenne des prix du café de ces
ma moyenne soit 13 ?

régions,
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sur les notions 23 3 26

| Calcul menta|

m Donner les fréquences suivantes sous |a

EED on demande aux personnes sortant d'un
magasin combien d‘articles elles ont achetés.
Voici les réponses obtenues.

forme d'un pourcentage. d'm:ﬂt::br: 2 e e

_1. b)i c)_z__ d) 8 - . _OaCE - | 16 [
2 4 5 ‘1?.“ | P e = {

5D Calculer astucieusement |a moyenne i e — S

os séries de valeurs suivantes. | e 2 — - - —
8;10; 12 b) 112: 48 : 2 _—
25;18; 15;62 d) 0,07;0,8: 0,131 ? 60u5plus = _:_

——— =—————

v
=
IQ
o]
w
S
—
v
@
1)
| =
c
=]
=]
)
L=
c
Ig
ol
v
]
o
)
1]
c
lg
i
"
'2
c
(1)
on
e
(=)

A I'aide de la calculatrice et en arrondissant au

' o millieme, calculer la fréquence des clients ayant
[ | Vocabulaire N e ! ‘

[ 1) Jutilise un vocabulaire précis. a) aucun article ; b) deux articles ;

¢) trois articles; d) six articles ou plus.
- Exdrice Interactit Representation d‘une serie
. Effectifs et frequences ? On donne la production d’énergies

renouvelables (en gigawatts) en 2014 dans deux

|

[ ) Dans une classe de 5¢, on a observé la | régions.

e aur des cheveux et des yeux des éléves. ] Bretagne | Auvergne
Or 1 obtenu le tableau ci-dessous. i Energie éolienne _ 1396 384
i Yeux clairs | Yeuxfoncés | | | Energie photovoltaique | 176 | 262

~ theveux blonds 3 3 _Energie hydroélectritiae_ ot —5;19— BE 689

Cieveux chatains 6 8 - |
:' v Pl 3 ; 1. Tracer un diagramme en batons pour représenter

la situation en Bretagne.

1. Ouel est I'effectif des éléves aux yeux clairs - 2. Tracer un diagramme en batons pour représenter
la situation en Auvergne.

dan; cette classe ?

2. Cuel est I'effectif total de cette classe ?

3. Quelle est la fréquence des éléves bruns

aux yeux foncés dans cette classe ?

la réponse sera donnée sous forme de fraction,
de nombre décimal et en pourcentage.

EED Voici les premiers chiffres du nombre 7 :
~3,1415926535 8979323846 2643383279 |
5028841971 693993751

! Combien de chiffres sont écrits ?

* En considérant la série composée de tous ces |
chiffres . i
3 donner |'effectif du chiffre 5 ; du chiffre 3; !

Calculer Ia fréquence du chiffre 7.

Séquence - Interpréter, représenter et traiter des données 129
Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

L

Sécurité routiére

Le tableau suivant donne le nombre de personnes
tuées ou blessées sur la route en France en_ZELL
Tranche | - de 15- 18- 25- +de
d'ages 15ans | 17 ans | 24 ans | 64 ans 65 ans
Nombre N
de 5339 | 4239 | 1434242578 | 7350

blessés e

Construire un diagramme circulaire représentant
le tableau en expliquant la démarche pour
calculer les différents angles.

m Le tableau suivant donne I'évolution
du taux de chdmage en France.

(Le taux de chémage est le pourcentage de
personnes sans emploi parmi la population
active).

Année | 2000 2001 | 2002 2003 2004 |
=

e 89 89 94 101 10
dechomage | " | b
'Année | 2005 | 2006 2007 | 2008 2009
e | 96 | 92 84 78 95
dechomage | " | " Gl W
Année | 2010 | 2011 2012 | 2013 | 2014
Taux :

— [ 96 106 108 : 10,3
1. Représenter les données du tableau par un
diagramme en batons avec des graduations
verticalesde 0 a 11 (1 cm pour 1 %).

2. Construire un autre diagramme en batons
avec des graduations verticales de 7,5 a 11

(1 cm pour 0,5 %).

3. Imaginer un titre de journal pour chaque
diagramme en utilisant les termes « assez
stable » ou « trés variable ».

Calcul de moyennes

On a tracé six carrés de cotés 1 cm; 3 cm ;
4cm;7cm; 10cmet 12 cm.

1. Calculer la valeur moyenne du périmétre de
ces six carrés.

2. Calculer la valeur moyenne de I'aire de ces six
carrés.

1. Demander le nombre de fréres et sceurs
de chacun des éleves de la classe.

2. Calculer la moyenne du nombre de fréres et
sceurs des éléves de la classe.

Jour
Lundi -

B Mardi

o —Mercredi___ |

Jeudi e

N

_F\;';andredi
o samedi

Dimanche
__———-—'——_'_'_-_-_ﬂ __—-""""h

|| aimerait bien arriver a une moyenne de 10 ks

de vélo par jour. - !
Quelle distance doit-il parcourir le dimanche pg
y parvenir ? !

M) Un hotel affiche sur son site Internet les
tarifs pour deux types de chambres.

Chamb Chambre Charnbrg
ambres s | okl |
Hors saison ) |
Du 1/09 au 30/06 34 €/Nuit 44 €/Nuit.
Basse saison ' 1
Du 1/07 au 13/07 42 €/Nuit 56 €/Nuit
Haute saison
Du 14/07 au 24/08 49 €/Nuit 63 €/Nuit
Basse saison : .
Du 25/08 au 31/08 42 €/Nuit 56 €/Nuit
=ttt Sbibu 8|

-_________—_-—_________.-
Calculer -

::) la moyenne des tarifs de la chambre simplé:
) la moyenne des tarifs de la chambre doublei

c .
s)-la Mmoyenne des tarifs des chambres en hauté
alson.

m Léo doit passer des tests pour entrer dans
une école de sport-étude

Voici ses résultats - .

* francais : 8/10;

®* maths : 9/10;

* EPS technique : 9/10;

* EPS théorie 16,5/10 .

® culture générale - 7;10

Il sera accepté s’ :
il entre

| obtient une moyenne de a’"ﬁl
r dans cette €cole ? ﬂ
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P

." Problémes j

f——
E Relevé de températures

on 2 relevé la température pendant quatorze
L8 éme heur i i

jours 3 la mé € et construit |e diagramme

ggivant-

i‘ Nombre
de jours

b= wn
e

]

!

20 21 22 23 24 Températures (#0)

Chercher) Recopier et compléter le tableau
¢ vant.

-“.pe'ratul'ﬂ 20 °C 21 °C 22 °C 23 °C 24 nc

Cinéma

Le tableau ci-aprés donne le nombre d'entrées
dans les salles de cinéma en France pour les cing
premiers mois de 2014 et 2015.

i Fréquentation totale

(en millions d’entrées) £0x% 2013
Janvier 17,72 16,74
Février 17,57 22,47
IMars 21,11 17,51
%A\a‘ril 19,26 17,96
Mai 19,68 14,09

dl
i Comparer ces deux années en

calculant les moyennes et en tracant un
diagramme.

2. Décrire I'évolution du nombre

d’entrées pour ces deux années.

(51) Pub!

mbre de jours

Déterminer la moyenne de cette série.

-ondir au dixiéme.)

sur les quatorze jours, il y a eu cing jours avec
= température de 23 °C. Calculer la fréquence
“ourcentage de cette durée.

') Louis a recu son bulletin scolaire :

Discipline Moyfenne Moyenne
de I'éléve de la classe
© ngais 12,5 "
11 thématiques 1 12
~nglais 15,5 13,5
Espagnol 14 14
ST 10,5 12,5
Ph fSi;que-Chimie 12,5 12
EPS 13 13
Histoire-Géographie 9 12
Ecucation musicale 12 "
Arts pTastiques 16,5 12
Technologie 8 13

1. Construire un diagramme en batons de ses
Moyennes,

(On Pourra s'aider d’un tableur.)

2 Représenter sur un méme diagramme les
Moyennes de Louis et celles de sa classe afin de
Mieux |eg comparer.

Quel type de diagramme a été utilisé ?

Le diagramme ci-dessous donne les tarifs en euros
de trente secondes de publicité pour trois grandes
chaines juste avant 20 h.

B - TF1
= s« France 2
2 M6

1. Calculer pour chaque chaine la

moyenne hebdomadaire du tarif de trente
secondes de publicité avant 20 h.

2. Une grande marque de shampoing souhaite
montrer une publicité de 30 secondes durant une
semaine suivant le planning ci-dessous.

Lundi | Mardi | Mercredi Jeudi [
TF1 X x ]
France 2 X 4]
M6 X X [

Vendredi Samedi Dimanche
i =i X
France 2 X X
M6 X x »

Calculer le prix moyen de cette publicité.
121
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' Le sexe d'un feetus est-il di au hasard ?
“ombien y a-t-il de chances d’avoir une fille ?

asard et chance

NOTIONS

Aborder la notion de hasard
@ Mesurer la chance

137
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7 Aborder la notion de hasard

_£h_e_r_t_:flons

* Lola a devant elle un panier contenant des bonbons d’aspects
identiques mais de couleurs différentes, rouge et verte.

Elle regarde le panier, choisit un bonbon et dit : « C'est par hasard
qu'il est rouge ! »

* Lila a devant elle une boite contenant des bonbons d'aspects
identiques de couleur rouge et d'autres de couleur verte. Elle ne peut
Pas voir I'intérieur de la boite. Elle plonge sa main dans la boite et en
sort un bonbon. Elle le regarde et elle dit : « C'est par hasard qu'il est rouge ! »

* Lulu a devant lui une boite contenant des bonbons d'aspects identiques tous de couleur rouge,
il ne voit pas I'intérieur de la boite. Il choisit un bonbon dans la boite sans regarder et dit :

« C'est par hasard qu'il est rouge ! »

1. Qui na pas choisi au hasard un bonbon rouge ?

2. Qui ne pouvait pas prévoir la couleur du bonbon tiré ?

3. Modifier si besoin ces expériences pour que le bonbon soit choisi au hasard.

Vocabulaire Dire que le résultat d’une expérience est da au hasard signifie qu’on ne pouvait pas
prévoir ce résultat avant de réaliser |'expérience.

Hasard est un mot d'origine arabe : az-zahr, le dé. Il est apparu en francais pour désigner un jeu de dés.

Exercices d'application

CORRIGE

On lance un dé bien équilibré

a six faces numérotées de 13 6 et on
regarde le numéro de la face du dessus.
1. Avant de lancer le dé, peut-on prévoir

le résultat ? Ce résultat sera-t-il d( au hasard ?
2. Indiquer le nombre de résultats possibles.

| Hasard ou non ?

Indiquer les situations qui relévent du hasard.

a) Avant le coup d'envoi d'un match de rugby, le
choix du c6té du terrain ou vont jouer les équipes
se tire a pile ou face (I'arbitre lance une piéce).
b) Ce matin, il y avait beaucoup de verglas

| o - sur les routes. Comme par hasard, je suis arrivée
@) 'maginer et décrire deux expériences en retard au college

différentes dont le résultat :
a) est dd au hasard ;
b) n’est pas d( au hasard.

¢) Pour savoir qui choisira son dessert, Noé dit :
on vla le faire au hasard avec Am, stram, gram, pic
et pic et colégram, bour et boyr et ratatam. Celui
- ) . qui tombera sur ratatam choisira en premier.
@EBP Joachim joue avec un dé mystérieux. ' d) Lorsqu'on cherch d
: : | & ses clés, comme par hasard:
Avec ce dé, il peut deviner avant chaque lancer | c'est toujours au dernier endroit o I’ herche
le numéro de la face du dessus. Imaginer un dé ' qu'on les trouve, A AR
susceptible d'étre celui avec lequel joue Joachim. | e) Sije fais Ia somme des 3

| jetrouve 180°.

ngles d'un triangle,

120
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pachid lance un dé & six faces
erotées de 1.4 6.1l obtient leg résultats
ants ¢ 1:1:1-2-3-4. 1l affirme que ce résultat
e di au hasard parce qu'il y 5 plus

|
de deux. Commenter I'affirmation

Jo un Que
do pachid.

exercices d’entrainement

» Une boite opaque contient des jetons
comme indiqué ci-dessous.

900
0006
X X'

Assi ire au hasard un jeton.

1. ¢ 'le ne tient compte que de la couleur du
jet- combien de résultats

pelle obtenir ? Lesquels ?

2. lle ne tient compte que du numéro

du - Hn, combien a-t-elle de résultats possibles ?

3. ¢ ‘lle tient compte de la couleur
etd aumeéro du jeton, combien a-t-elle
der ultats possibles ?

Bl Apres
avol" 'ancé trois
fois 1. ne piéce
de monnaie,
lsma<| constate
que |7 piece est
retormbée trois
fois suur pile.

Il affirme

Qu'au prochain
lancer il est sqr
dobtenir face.
Qu'en pensez-vous ?

B Marie et Paul ont déja trois fils. lls attendent
UN quatriéme enfant. Paul assure & Marie que

(e 4 . 2
» S?fa nécessairement une fille.
il raison ?

P Lise lance dix fois de suite un dé a six faces
“Mérotées de 1 4 6. Elle n'a jamais obtenu 1a

agy i -
. € 6. Elle affirme que ce dé est truqué.
telle raison ?

@) Le robot

Un robot est placé sur le point de départ.

J A B

Haut o 5 >
| C D

X % x

Droite
K L
x x *
Départ

Pour faire déplacer

le robot, il y a trois
boutons :

* |e bouton « droite »
déplace le robot
d'une case vers la
droite ;

e |e bouton « haut »
déplace le robot d'une
case vers le haut;

* le bouton « hasard »
déplace le robot L
au hasard d'une case ' £
vers la droite ou d'une case vers le haut.

1. Si on appuie successivement sur les boutons

« droite », « droite » et « haut », ou le robot
arrive-t-il ?

2. Si on appuie deux fois de suite sur le bouton

« hasard », peut-on prévoir exactement ou le robot
va arriver ?

3. Donner toutes les positions possibles du robot
apres ces deux déplacements.

4. En n'utilisant que le bouton « hasard », est-on
certain d'atteindre le point A?

5. Si on appuie trois fois de suite sur le bouton

« hasard », est-on sar d'arriver sur un des points

du quadrillage ?

-

DEFI!

Charlotte lance un dé a six faces numérotées

de 1 a 6. Elle ne calcule que la somme des
numéros des faces latérales du cube, c'est-a-dire
toutes les faces sauf celle du dessous et celle du
dessus.

Elle affirme que ce total n'est pas dG au hasard.
Qu'en pensez-vous ?

Séquence - Hasard et chance
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28 Mesurer la chance

(_Cherchonsw

| Nao, Emilie et Fatoumata effectuent le tirage au
hasard d'une boule, chacun dans leur boite. Les
boules sont toutes identiques a part leur couleur.
Nao

Nao dit : « J'ai une chance sur deux d'obtenir Emilie Fatoumaﬁ
une boule rouge. » :
Emilie dit : « Moi aussi ! » Qu’en pensez-vous ? _

Fatoumata voudrait ajouter des boules pour avoir elle aussi une chance sur deux de tirer une boyle

rouge. Comment peut-elle procéder ?

cous TS |

Vocabulaire on lance un dé bien équilibré a six faces numérotées de 1 & 6 et on note
le numéro de la face supérieure obtenue.

On a six résultats possibles : 1-2-3-4-5-6.

Il n'y a qu'une possibilité d'obtenir 5.

1
On dit qu‘on a une chance sur six d’obtenir 5, que I’on peut noter 5

(VR 40LI Calculer une chance

Enoncé On lance un dé a six faces numérotées de 1 a 6. Quelle chance a-t-on d’obtenir un nombre pair ?

Solution
On compte le nombre de possibilités d'obtenir un nombre pair : 2-4-6. |l y a trois possibilités.
On compte le nombre de résultats possibles : il y a six résultats possibles.

On dit qu‘on a trois chances sur six d'obtenir un nombre pair, que 'on peut noteré.

- -

Exercices d’application

CORRIGE

(32 on lance un dé a six faces marquées Fent billets d'une Ioterie sont mis dans ,_

A-A-B-C-C-C. une boite. Un billet est marqué 100 €, dix billets

1. Compter le nombre de résultats possibles. sont marqués 5 € et les autres sont marqués

2. Calculer la chance d'obtenir A ; d’obtenir B : s pf"rd"' . ;

d’obtenir C. Lu?'e doit tirer un billet au hasard dans cette
boite.

Albert joue a pile ou face avec une piéce. 1. Comment Peut-elle procéder ?

Julie tire au hasard un jeton dans une boite 2. Quelle chance a-t-elle de gagner 100 €?

dans laquelle il y a quatre jetons marqués pile de gagner 5 €2 de perdre ?

et huit autres marqués face. Trouver qui a le plus |
de chance d’avoir pile. _.

- 140
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Une petite mouche se pose 3

U hasar '
_ne des cases de ce carré, d sur

| (19 ) Malik fait tourner la roue de la fortune.
Quelle chance a-t-il de gagner chacune des
sommes écrites sur cette roue ?

Recopier et compléter.

3) Ilya...cases ou elle peut se poser.

b) /Iy a ... couleurs de cases possibles o elle
pe 't se poser.

¢) L2 mouche a ... chances sur 16 de se poser
- Ine case de couleur verte.

d) .2 mouche a ... chances sur 16 de se poser
sur ne case de couleur bleue.

e) 1 mouche a ... chances sur 16 de se poser
su: ne case de couleur rose,

W
| =
.2
prer)
(o)
5
(=4
v
Qa
"
| =
c
Q
=
Q
=)
c
IQ
P
v
@
o
prer)
@
| =
.g
Per]
(4
lﬂ'
c
(1°]
o
|
o

& DEFI!

el ’ H
£ rcices d’entrainement Loic attrape un

2 Iris tire au hasard un jeton dans une boite Smsson att hesarsd
/ a 48 jetons identiques : 25 rouges, 18 noirs Ansunagquasurm,
La répartition des
¢ autres blancs. : ook
. i . ns de ce
G ges tire au hasard un jeton dans une boite p0|sso. : )
: ; ; i aquarium est donnée
ou vy a 30 jetons identiques : 15 rouges, 12 noirs

par le graphique

et - autres blancs. :
ci-dessous.

Ji a le plus de chance de tirer un jeton rouge ?
‘Ui a le plus de chance de tirer un jeton noir ? -
“ui ale plus de chance de tirer un jeton blanc? . ANombre de poissons |

W o=

EE) pablo choisit au hasard une lettre de

Ialphabet. Quelle chance a-t-il d’obtenir une
voyz|le ?

EED 0lof habite en Suéde et dit: «Ily
7 chances sur 8 qu'il fasse trés beau demain. »

o ——————————————

vert
rouge

1. Quelle chance a-t-il d'attraper un poisson
rouge ? .
2. Elisa dit que la chance qu'il attrape un poisson

Hillary habite aux Etats-Unis et dit : «1ly @
thances sur 10 qu'il fasse trés beau demain. »

Dans lequel de ces deux pays y a-t-il le plus

U chances qu'il fasse trés beau demain, selon les

Prévisions d'Hillary et Olof ?

jaune est i
J 28

[ A-t-elle raison ?

Séquence - Hasard et chance 141
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l'}) On lance un dé & 30 faces numérotées
de 1 4 30,

a) Calculer la chance d'obtenir un multiple
de 3.

b) Calculer la chance d'obtenir un multiple
de 5.

) Calculer la chance d'obtenir un nombre
pair.

Vocabulaire

EED s utilise un vocabulaire précis.

lienmini.fr/delta5-035
= Exercice interactif

T

@ Luc lance quatre fois un dé cubique dont
les faces sont numérotées de 1 a 6.

Il a obtenu 2-2-2-2. Il affirme que le dé est truqué.
Qu'en pensez-vous ?

1. Si on mesure les quatre c6tés d'un carrg,
on trouve le méme nombre.

Est-ce le hasard ?

2. Les triangles ABC, ABE et ABD ont la méme
aire.

Est-ce d au hasard ?

E | C | Ip

sur les

X Dans un jeu de loto, on doit cocher

cing numéros, a choisir parmi les nombres de 1
a 49. Nora dit que si on choisit 1-2-3-4-5, on n'a
aucune chance de gagner.

Qu'en pensez-vous ?

notions 27 et 28

E» Jeude loto

Raine
43 | 51 I
I 10 I 35 | 40 | 65 | 7

Malika lance un dé a

100 faces. Le résultat

du lancer est le nombre

qui apparait sur la face I
du dessus.

Quelle chance a-t-elle
d‘obtenir un numéro

de la grille ci-dessus ?

f

Quatre jeunes ont les yeux bandés et s
piquent a I'aide d'un stylo une des cases du cart
posé devant eux.
Qui a le plus de chance de piquer une partie
colorée en vert ?

! Jad.e

{
]
:
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FiP On choisit au hasard un de ces
du jeu Clash of clans®. Quelle chance
choisir :

;) un personnage qui vole ?

p) un personnage avec une épée ?
¢) un personnage ayant quelque chose en m

Personnages
a-t-on de

ain ?
ain

d) un personnage ayant quelque chose en m
et qui vole ?

’ Noa lance une fléchette au hasard sur la
= 1 sans jamais la rater.
lance une fléchette au hasard sur la cible 2
jamais la rater.
2 le plus de chances de tirer dans la zone grise ?

Cible 1 Cible 2

L]
*|x[A[A
>

= ! il

On mélange ces cartes puis on les pose sur une table
face cachee.

1. Ethan tire au hasard une carte et la retourne.
Quelle chance a-t-il d’obtenir un cceur ?

2_’ Sila premiére carte tirée par Ethan est une
Etoile, quelle chance a-t-il d’obtenir l"autre étoile
€N tirant une deuxieme carte ?

E® surun parking a vélos il y a des vélos de
couleur jaune et les autres sont de couleur verte.
Il fait nuit sur ce parking, Luc choisit un vélo au
hasard. Il a 3 chances sur 10 de prendre un vélo
de couleur jaune.

Combien a-t-il de chances de choisir un vélo

de couleur verte 7

[ Problemes ]

Rhésus est un petit

singe qui aime jouer avec
la calculatrice d'Anais.

Il appuie au hasard

sur une touche, Quelle
chance a-t-il de taper sur
une touche contenant :

a) une lettre exactement ?
b) au moins une lettre ?

On lance un dé a 30 faces

numérotées de 1 a 30. Le résultat
du lancer est le nombre qui
apparait sur la face du dessus.

1. Quelle chance a-t-on d'obtenir
277

2. Quelle chance a-t-on d‘obtenir
un numéro strictement inférieur a 27 ?

3, Quelle chance a-t-on d'obtenir un numéro
impair ?

4. Quelle chance a-t-on d’obtenir un multiple
de7?

5. Quelle chance a-t-on d'obtenir un nombre
qui contient le chiffre 17

- SRICE Ilacard at rFhanra 143
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@ Jeu de belote

1. Combien ce jeu compte-t-il de cartes ?

'v‘v'v'?‘vwvlvvvji N ]
' 9 o‘o‘o ?‘iug“g i '
| | tl
ooﬁo'f{‘?ﬂk? e - u &
| Ll OHCNE ) _W
" “'""l‘:l‘n‘!"a‘iﬂ!.“i.'* '
. | :
4 ‘. ¢ 1-: 3 &

LA LLA

2. On tire au hasard une carte dans ce jeu.

a) Quelle chance a-t-on d’obtenir le dix de pique ?
b) Quelle chance a-t-on d’obtenir un carreau ?

¢) Quelle chance a-t-on d’obtenir un as ?

@ On place un pion sur la case n° 3.

On lance une piéce : si pile apparait, on avance
de deux cases. Si face apparait, on recule d‘une
case.

Exemple Si le joueur obtient pile puis face, il fera
alors:3=>5= 4,

[

|12.456789

On lance la piéce deux fois.

1. Détailler toutes les possibilités

de déplacements du pion.

2. Quelle chance a-t-on d'arriver sur la case 7 ?
sur lacase4?

Elise voudrait monter sur I’échelle pour
attraper des cerises. Il suffit qu’elle monte sur
le deuxiéme barreau pour atteindre les cerises.
Son papa lui dit : « Mets-toi au pled de I'échelle,
je vais lancer une Tl

piéce deux fois.
A chaque fois, si
j'obtiens face, tu
ne bouges pas,
si j'obtiens pile,
tu montes d'un
barreau. »
Quelle
chance Elise a-
t-elle de manger
des cerises ?

1AA

(37 ) Octave lance deux dés et calcule |e
produit des deux faces supérieures.
1. Recopier et compléter le tableau Ci-dessoy

~.D1

Donsl et 9, 40 iR
: i
0 I T T
2 ‘ 8 1‘ |

3 TZ_ ?5[
4 16 ‘ l
.' T

5 | o
- —
6 - S

2. Quelle chance a-t-il d"obtenir 12 ? un nombre
pair ? un multiple de 3 ?

Un archer touche au hasard

la cible ci-dessous. A-t-il plus de chances de tirer
sur une zone coloriée en rose que sur une zone
coloriée en jaune ?

2D 1D
4

oY N
ah an |4

A \/ A

En prenant au hasard un livre sur

une étagere de la médiatheque, Léa a trois
chances sur cinq de prendre un roman.

Léo a sept chances sur dix de prendre au hasard
un roman sur une autre étagere.

1. Qui a le plus
de chances

de prendre

un roman ?

2. La
bibliothécaire
ajoute un
exemplaire

de chaque livre
sur |'étagére de
Léo. Quiale
plus de chances
de prendre

un roman ?
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Matéo, le petit frére de Joh

connait pas encore les couleyrs. )
devant lui trois pots de peinture
un bleu et un rouge.

Il mélange au hasard deux coule
Quelle chance a-t-il d'obtenir dy

anna, ne
ohanna a pose
*un jaune,

urs différentes,
vert ?
Couleurs

2R Couleurs
primaires

secondaires

41 Aprés une trés forte tempéte, Florence

perdu son mateériel de navigation au milieu
= |'océan. Elle repart donc au hasard. Quelle
1ance a-t-elle de se diriger vers |e continent
i se situé entre Est et Est/Sud-Est ?

Nord
Nord/Nord-Ouest
Nord-Ouest

Nord/Nord-Est
Nord-Est

cst/Nord-Ouest Est/Nord-Est

QOuest Est

vest/Sud-Ouest Est/Sud-Est

Sud-Ouest
Sud/Sud-Ouest

Sud-Est
Sud/Sud-Est

@ DgFI!
Un sac contient les quatre lettres : A-E-M-R.
On tire successivement et au hasard dans le sac
les lettres une par une et on les pose dans I'ordre
sur la table.,

Quelle chance a-t-on d’obtenir un mot de
Quatre |ettres qui se trouve dans le dictionnaire ?

@ Voici la répartition d'un groupe de jeunes
faisant partie du club photo d'un collége.
Chaque adhérent est inscrit sur une fiche et on
choisit au hasard une de ces fiches.

12ans | 13ans | 14ans | 15ans |
Filles 5 7 12 |
Gargons 3 4q 13 ' _ -5_

e —

Vrai ou faux ? Expliquer la réponse.

a) Iy a une chance sur deux que ce soit une fille.
b) Il'y a 14 % de chances que ce soit un jeune

de 13 ans.

¢) Ily a 2 chances sur 25 que ce soit une fille

qui a au moins 13 ans.

d) Il'y a 28 chances sur 100 que ce soit un garcon
de moins de 14 ans.

Sur un groupe de 50 jeunes inscrits pour
un stage sportif, on en trouve :

* 5 qui pratiquent le football, le basket et le
handball ;

e 8 qui pratiquent le basket et le handball ;

* 10 qui pratiquent le basket et le football ;

* 4 qui pratiquent le football et le handball ;

* 5 qui ne pratiquent que le football ;

* 12 qui ne pratiquent que le handball.

1. Reproduire le schéma ci-dessous et le compléter.

Football

50 éléves

Handball

Basket

=

2. On choisit au hasard un éléve de ce groupe.
Combien de chances a-t-on d'obtenir un jeune
qui pratique :

a) le football, le basket et le handball ?

b) le football seulement ?

¢) le basket et le handball seulement ?

d) le football et le handball seulement ?

Séguence - Hasard et chance 145
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3 De quelles grandeurs
3 durée d'une chute libre
reut-elle dépendre ?

- NOTIONS

@Evaluerladépendancededeuxgrandeurs BRCR—— T 150
@Utiliserunpragrammedecalcul P < o SaReEsEEYe
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cxeititco U application
CORRIGE
@ Le tableau ci-dessoys donne

la masse d'y
bébé (Samuel) en fonction de son a A

—— i ge.

Age | 0 'Ta—rahz 1;“__ % I

(en mois) | J_ L 201 24| 28 | 32 | 35

~ Masse S ==
13,56, |

(enkg) | '5..6?;1 i ”J i e s

. Donner la grandeur qui dépend de I'autre et
faire une phrase en utilisant I'expression
« dépend de ».

Déterminer la masse de Samuel 3 4 mois, a
ans et a sa naissance,

Déterminer a quel age Samuel pesait 12 kq.

Samuel est né le 14 juillet 2013, Combien
>sait-il le 14 novembre 2014 2

“JD Lutz est un lanceur de javelot.
graphique ci-dessous donne |a portée
lancer de Lutz en fonction de I"angle d'envol.

60‘ 1 | 1 1 L 1 ] I

20 25

Distance parcourue (en metres)

30 35 40 45 50 55 60
Angle d’envol (en degrés)

1. Donner la grandeur qui dépend de l'autre et
faire une phrase en utilisant I'expression
“dépend de ».

2 Recopier et compléter le tableau suivant a I'aide
du graphique, le plus précisément possible.

—— —
Angle (en degrés)—‘ 25 | 60 l 23 ‘ 45 | 53 | 3

T

| , -
3. Déterminer avec quel angle I'athléte doit lancer
son javelot pour qu'il aille le plus loin possible,

4. On sait que Lutz a lancé son javelot a 90 m.
Peut-on connaitre I'angle d’envol ? Pourquoi ?

Distance parcourue

—
7|
= |

(en matres) ‘l

Exercices d’entrainement

GEID Voici les tarifs de La Poste au 1* janvier
2015 pour I'envoi d'une lettre verte en France
métropolitaine.

Masse jusqu'a | 20g 509 [ 100g | 250g
Tarif net 068€ | 1,15€ | 1,75€ | 2,75¢€
Masse jusqua | 5009 | 1kg | 2kg | 3kg |
Tarif net 3,70€ | 4,85¢€ | 6,30€ | 6,90 €

1. Combien doit-on payer pour une lettre de
509?de500g?de501g?

2. Les affirmations suivantes sont-elles vraies
ou fausses ? Justifier.

a) Pour deux lettres de 100 g chacune, on doit
payer 3,50 €.

b) Pour une lettre de 200 g, on doit payer 3,50 €.

¢) Amadou affranchit une lettre avec un timbre
a 2,75 €; sa lettre pése donc 250 g.

d) Le prix a payer dépend de la masse de la
lettre.

e) Le prix a payer est proportionnel a la masse
de la lettre.

DEFl.
Voici les températures moyennes dans une ville
du monde durant I'année.

A

Température moyenne (en °C)

Mois

Les températures ont-elles été relevées a _
Los Angeles, a Sydney ou a Tokyo ? Pourquoi ?

séquence - En fonction de 151

Organisation et gestion de données, fonctio
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exercices d’application
- B On a récapitulé dans le tableau suivant
@ Voici un programme de sttt ~ latransformation de huit nombres par un

programme de calcul.
Programme A

== o Divis Nombre ! | . o e B
Eajsiarei | dedépar | | ] E 0|73 o3 Rl sl

s [ Resuar | 5 [-a|-8]-6]7.2] s [0 |6

1. On choisit 14 comme nombre de départ. |

expliquer pourquoi le programme A renvoie | 1. Quel nombre peut-on introduire dans le

le nombre 15. | programme pour obtenir 6 comme résultat ?

7. Recopier et compléter. | 2. En quel nombre le programme transforme-t-il 0 ?

L~ programme A transforme 7 en ... . 3. Donner un nombre que le programme

= Trouver en quel nombre le programme A transforme en son opposé. P

¢ :nsforme le nombre 25 ; le nombre 16, ' 4. Quel nombre de départ peut-on choisir pour

obtenir un résultat inférieur a =5 ?
5. Si on choisit 3 comme nombre de départ et
qu'on applique le programme deux fois de suite,

Trouver un nombre de départ qui permet !
|
3 Voici un programme de calcul, : quel est le dernier résultat obtenu ? Justifier.
|
|
|

¢ obtenir 23 comme résultat.

v
-
=
| —
‘E
w
a
W
—
-
(=)
-
1)
=)
=
S
shad
(7]
(-7
on
e
@
e .
Ig
o]
(1]
tﬂ
| =
o
(=)
.
(@)

(. Ajz:gﬁmme s 1 B0 Voici trois programmes de calcul.
> :\:l:::rﬁll;?; %Zrdépart—b * Programme A Programme B
L « Ajouter 18 J * Multiplier par 10 . Multlpll.er par 5
s Soustraire 6 * Soustraire 3

rouver en quel nombre le programme B | - * Multiplier par 2
sforme le nombre 3 ; le nombre 6.
= programme B transforme-t-il 8 en 80 ? | Programme C
ifier. :- e Soustraire 5
‘rouver un nombre de départ qui permet ? * Multiplier par le nombre introduit

¢ otenir 200 comme résultat. * Ajouter 50

1. On choisit 7 comme nombre de départ.
Quel résultat renvoie le programme A ?

[ ) Voici deux programmes de calcul.

Programme A X Mzrlgigll?eTm;B le programme B ? le programme C ?
*Doubler pUSED 2. Méme question avec 8 comme nombre de
: le nombre de départ
* Soustraire 7 e départ
¢ Diviser par 4 X .
3. On introduit 9 dans chacun des programmes.

Recopier et compléter. . Renvoient-ils le méme résultat ? Justifier.
a) Le programme A transforme 21 en ...
b) Le programme B transforme 10 en .... j 1) Dél:l !

¢ Le programme B transforme ... en 25. |
d) Le programme ... transforme 8 en 16. ,

" 2 l (" Prog.A ) ( Prog.B )
Exercices d'entrainement | a=—ppeDoubler =—ppoflever = 100

ID " e Aj - * Ajouter 2

On considere  ° ﬁoll:!:elr: 3 5 | | *Ajouter2  j ( aucarré )

le pProgramme : ultiplier par 6 _ CRTE \ G S
1;39C°Dier et compléter le tableau suivant. &= Elever » « Doubler P 100

r2
Nombre e | | ( aucarré ) (oAjoute b
dedépare | 7 | 9 | 4 | 12| O

_Résultat

Donner un nombre possible pour # et pour 4.

2. FJUEI est le plus petit nombre de départ entier
Ui donne un résultat plus grand que 100 ?

Canunanra = En fanrtinn de 1 53
Scanné avec CamScanner


https://v3.camscanner.com/user/download

Calcul mental

FFDD On considére le programme suivant,

(" Programme A )

=P * Multiplier par 4w
B Soustraire 1 i)

Recopier et compléter,

) Le programme A transforme 8 en ...

) Le programme A transforme 15 en ....
| Le programme A transforme 19 en ....
) Le programme A transforme 0,3 en ....

Vocabulaire

“1) J'utilise un vocabulaire précis.

== Exercice interactif
B Grandeurs dépendantes

{ ) Le samedi 13 juin 2015, 422 h 28 en

t rope, I'atterrisseur Philae établit une

(- mmunication de 85 s avec la sonde spatiale
Fosetta.

L'atterrisseur Philae.

Voici |e nombre de consultations par jour de la
F;age Wikipédia « Philae (atterrisseur) » entre le
1]uin 2015 et le 20 juin 2015.

sur les notions 29 et 30

e

Date 11/06 [ 12/06 | 13/06 | 14/06 | 15/0 —|
e | T | |~
Nombre
de viies 99 160 172 1082 | 2516
Date 16/06 | 17/06 | 18/06 | 19/06 | 20/06
Nombre | .
de viies 2066 | 1167 702 224 205

z A SN I

1. Combien de fois cette page a-t-elle été
consultée le jour de I'événement ? deux jours
plus tét ? deux jours plus tard ?

2. a) Calculer le nombre moyen de consultations
quotidiennes entre le 11 juin et le 13 juin
(arrondir a I'unité).

b) Méme question entre le 14 juin et le 17 juin.
3. Comment peut-on expliquer que le nombre

de vues le jour de I'événement ne soit « que »
de 1727

EED Le Soleil arendez-vous avec la Lune
Voici les températures enregistrées a8 10 cm du
sol par la station météorologique de Strasbourg

pendant I'éclipse partielle de Soleil du 20 mars
2015.

-
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6+—tttt+—+—+>
o 1n O 1N O Wn O wnmn O wun
= oo M e = omos e
©® © W ® A @O O O O

Heure

1. Quelle était la température mesurée a
8h20?a10h207?

2. a) Vers quelle heure la Lune a-t-elle commencé
a occulter le Soleil ?

b) A quelle heure la température a-t-elle atteint
son minimum ? Quelle était la température a cette
heure-la?

¢) De combien de degrés environ la température
a-t-elle diminué pendant |'éclipse ?

Saguence - En fonctionde 155
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ﬂ, Le programme A transforme
d'un carré en son aire,

1. Recopier et compléter |3 représen
de ce programme,

(" Programme A

le cote

tation

--u.lalnp-olouohoun|.t|

% I qtt.llllllltt‘l.ll-nl."

l!ht!lttl.!llll!llitlt

llll.IIltl.lIll!l‘lll!'l

A

a) Recopier et compléter |e tableau suivant.

“Jombre introduit | 5

Résultat

Ce tableau est-il un tableau de proportionnalité ?
tifier.

1D On fait varier le caté x d'un rectangle.
ci les figures obtenues lorsque x = 3,7 cm
orsque x = 6,2 cm.

x=3,7cm
|

x=6,2cm

3.8an
3,8cm

L considére le programme qui transforme le
‘e xde ce rectangle en son périmétre.

Quel résultat ce programme renvoie-t-il si
introduit 6,279,577 x?

>chématiser ce programme.

Quel nombre peut-on introduire dans ce
Programme pour obtenir 9,5 comme résultat ?

w M~ O

[ Probléemes ]

G‘D Mateériel scolaire

Sur un site Internet anglais, les frais de port
sont facturés 5 £, quelle que soit la commande
effectuge.

1. Harry P. commande 8 scrutoscopes

49,95 £ |'unité. Sous la forme d’une seule
€Xpression, donner le montant total réglé par
Harry,

2. Un programme renvoie le montant total de la
dcture quand on introduit le nombre de
SCrutoscopes commandés.

Schématiser ce programme.

10ns

@ Performances

Voici les durées
moyennes

de résolution
du Rubik’s
Cube obtenues
par les

100 meilleurs
« cubeurs »

du monde
depuis environ
10 ans.
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1. a) Quelle était la durée moyenne de
résolution du Rubik’s Cube en juin 2005 ?

b) De combien de secondes les meilleurs

« cubeurs » ont-ils amélioré leur moyenne un an
plus tard ?

2. De combien de secondes les « cubeurs » ont-
ils amélioré leur moyenne entre janvier 2011

et janvier 2012 ?

3. Au cours de quelle année la durée moyenne
de résolution est-elle passée sous la barre

des 12s?

4. Peut-on affirmer qu’au 1¢ janvier 2016, aucun
« cubeur » n'a réussi a résoudre le Rubik’s Cube
en moinsde 9s?

Expliquer.

Expression littérale

Un programme renvoie |'expression

5 x (2 x x = 1) si on choisit x comme nombre
de départ. .

1. Quel calcul effectue-t-il en premier

si on choisit x comme nombre de départ ?

2. Schématiser ce programme.

Séquence - En fonction de 157
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'e artiste coréenne a créé une robe que
3 personnes peuvent porter en méme
mps !l leur suffit de se glisser dans

+ « sacs de couchage » qui constituent
te immense robe.

Comment estimer la surface au sol
cupée par cette robe ?

IOTIONS

2! Calculer I'aire de polygones usuels

" Calculer I'aire d'un disque

33 ‘aire d’ ion géométrique
E‘; Calculer I'aire d’une surface par représentation g q

161
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exercices d'application
(ORRIGE

Associer chacun des calcu
raire de I'une des figures prasen
11x 4

Is suivants 3
tes ci-dessous.
FT=4‘etu=—--_7X4.

2

[ D Les longueurs étant données en cm,
¢ culer I'aire du triangle DEF.

D

g'v

s SRR |
Jom , o e
D | E |C

u Les longueurs

*tant données en
M, calculer I'aire du
Paralielogramme IFGH.

& Top chrono !

Calculer I'aire de chacun des polygones
ci-dessous.

MN = 0,8 dm J

| 0
| R'L,‘:‘?o.
> Pl cacSely e
| / | o2
M | .
o ' y
L N

Exercices d’entrainement

@D Comparer les aires de ces trois triangles.
Lequel a la plus grande aire ?

- \
| | |
; | \ .\\
\'\ .,
N
- + + ‘}.".

@ Un garage rectangulaire posséde une aire
de 41,8 m? et I'un de ses cdtés mesure 4 m.
Quelles sont les dimensions de ce garage ?

€D calculer l'aire du triangle BAD, en dm:.

B
1398

.

e DEFI!

Un triangle rectangle a un c6té de 6 cm, un autre
de 10,9 cm et un périmétre égal a 26 cm.

Quelle est son aire ?

Cannanra — Airac

zndeursetmesﬁres
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1. Calculer la valeur exacte de |'aire de

Avec un logiciel de géométrie, Lucile obtient les figures suivantes.

Calculer I'aire d'un disque

%
(Aire du polygone = 23,38 fAire du polygone = 26,45 (Aire du polygone = 27,33

( Aire du polm

est modifiée.
De quelle valeur I'aire du polygone orange se rapproche-t-elle ?

D'une figure & I'autre, le nombre de triangles augmente et I'aire du polygone orange ainsi obteny

Cours [ololo

Propriétés

* La longueur d'un cercle de rayon r est : Leewe=2xmxr=2nr,

* L'aire d'un disque de rayon r est : Apisque =TUXFXF =R,

—

Exercices d'application

chacun des disques ci-aprés.
2. En donner une valeur approchée au centiéme
de cm2.

Dique n°®1

Disque n° 2

Scanné avec CamScanner
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»

(ORRIGE
ljD A partir de la figure cj-de
calculé les expressions ci-dessoy

i
o 8

7Y -
L

S.

¥

CED Calculer les aires des figures ci-dessous.

a) /’ ’F/ b) \D
e pmas

Quelle est I'aire de la figure ci-dessous ? = }
pour chacune d'elles, indiquer ce qu'elle permet | | !
do déterminer. . .

p=2xTX3;B=nx9;

e

- mesul

Grandeursetm

(-6xn;D=9xn.

D 1cm

rcices d'entrainement

") Lacirconférence
pied d'un éléphant
egale a la moitié
sa hauteur (des pieds
épaules).
ici d'autres
ictéristiques de
nammifere.

Taille a I'épaule Masse

350 & 450 cm 5000 a 6 500 kg ol

250 4 340 cm 2 800 a 3500 kg

Jean-Claude a photographié I'empreinte
d'un pas d'éléphant. La voici, annotée -

" ETD Probléme ouvert
En étant le plus précis possible, calculer I'aire

de ce disque.
1. Cette empreinte de pas est-elle celle d'un | DéFl !
Male (") ou d'une femelle (9) ? | it qu‘un disque a une aire de 1,63 dm.
2. Jean-Claude souhaite réaliser un moulage de | CrsuRgrunien hée de son rayon
ette empreinte. Estimer la surface de ce . Déterminer une valeur approc
mOUEagep ’ au mm pres.
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exercices d'application
(ORRIGE

@ Calculer la surface de « saut pur » ¢
- trampoline (autrement dit la surfa )
on dispose pour sauter).

[« Hauteur totale : 260 ¢m

» Composition :
acier galvanisé et
tapis de saut
+ Diametre total :
2pb am
« Longueur
s ressorts
us la bache
protection :
cm
4auteur du sol
entrée : 90 cm

ce dont

" Voidi ce qu’'on peut lire sur le site
ipédia pour un terrain de basket.

; Ty : ‘
nensions : généralement, ils mesurent

m de long sur 15 m de large. Un terrain
basketball est doublement symétrique
1 longueur et en largeur). Ses dimensions
uvent varier selon les fédérations ou les
_npétitions : un terrain mesure 13a 15 m

large et 22 a 28 m de long.

1. Calculer Ia surface d'un terrain de basket
9€néralement.

2. Calculer la plus petite surface possible pour
Un terrain de basket.

3. Calculer la différence maximale de surface
Que deux terrains de basket peuvent avoir.

([ 20 Sylvie souhaite fabriquer des voiles
d'ombrage triangulaires :

5 800 mm

-

-

4 000 mm

-

L . 5000mm

Quelle est, en m?, I'aire totale des morceaux
de tissu nécessaires a ce projet ?

Exercices d’entrainement

0,73 m

Rt

m Un artisan doit peindre
les quatre portes d'un couloir
sur leurs deux fagades.

1. A l'aide du schéma

annoté ci-contre, déterminer i
la surface a peindre que
représente |la facade d'une
porte.

2. Ll'artisan utilise une
peinture permettant de
peindre 5 m? par litre.
Combien de litres de peinture
doit-il prévoir pour son
chantier ?

w o'z .

e

E Jules s'est lancé dans la fabrication
d'un éventail en papier.

Les tiges qu'il a utilisées mesurent 19 cm de long
et sont couvertes de papier bleu sur 13 cm.
Calculer la surface de papier nécessaire.

a4L
&» DEFI.
Estimer la surface occupée
par I'empreinte d'une main
lorsqu’on en dessine
le contour sur une feuille
de papier.

Sanuence — Aires
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sur les notions 31 3 33

m ED Les longueurs étant données en cm,

calculer I'aire du triangle ADB de deux fagons
ED Donner l'aire, en cm? : différentes.
a) d'un rectangle de longueur 9 ¢m
¢t de largeur 7 cm ;
1) d'un carré de 2 dm de cété ;
¢ d'un triangle rectangle dont les cOtés
¢ I'angle droit mesurent 5 cm et 2,6 cm. ' *

D
45

Aw
 Z3» Donner l'aire de chacune des faces | /

. parallélépipede ci-dessous. | A 57 B

£ 8 cm _F XD 1. Construire un triangle MOI tel que
B/E C MO =4cm, MI=8cmetOl=5cm.
2. Effectuer les constructions et mesures
. nécessaires pour calculer une valeur approchée
L A B G ~ de l'aire de ce triangle.

w> s’z

. [ELD Dire si I'affirmation suivante est vraie
ou fausse et justifier la réponse : « On peut
construire un carré ayant une aire de 92,16 cm?

% vOcabulaire : ! et un périmetre de 38,4 cm. »

) Jutilise un vocabulaire précis. f Déterminer I'aire du parallélogramme

" ci-dessous.
| | sy 3
=== Exercice interactif ; o3¢
Aires de polygones usuels

C

wd /2

A E«~—6cm—=B

EFD 1. Quelles figures usuelles composent la
figure en bleu ci-dessous ?

E 1cm

4.2x5,8 5.8 x5 3x4

a] ] ’ c)
2 by =5 2

7, 2x 4 3x%x5 4,2 x 4
d)

5 95 3
Parmi les calculs ci-dessus, lesquels permettent le B
€alcul de I'aire de I'un des triangles de la figure ? ; :
Dans chaque cas, préciser de quel triangle il s'agit. 2. Calculer l'aire de cette figure.

Séguence = Aires 169
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EED Dans la figure ci-dessous, ABDE est un

parallélogramme. Calculer I'aire du quadrilatére
ABCE.

On donne AC = 8 cm.

EMD Calculer I'aire du quadrilatére BDCE.

1. Calculer les valeurs exactes de |'aire et dy

. périmeétre de la figure rose.

2. Donner des valeurs approchées au dixieme
des résultats précédents.

. EED 1. Construire A
' lafigure ci-contre, en

sachant que AB = 6 cm,

BC =8 cm et que les

demi-cercles ont pour B
diameétres [AB] et [BC].

2. Calculer la valeur exacte

de I'aire de cette figure en cm>.

3. Donner une valeur approchée de cette aire

BE=BD=4cm

7 cm

‘Aire d'un disque

EED Aide-mémoire
Pour s’aider a bien mémoriser les formules du
cours, Nathan a écrit sur son cahier :

I RS

au dixieme de cm?2.

EED Lucie a délimiteé

un parterre de fleurs dont

voici un schéma.

FErE T

| i
s =

b, o ]

i
-
[
|

Ll Laxeixr | T L'arc de cercle a pour
T e 7 P O e centre
Pas d'unité ’4’/}? L T Metres. || RS pour
L L b4 ] L1 b ] rayon 3 m.
vt e et Y O O
Donc cette fo]rm_uf% r¢m{oae,un.r.lésuffaf| - 1. Calculer |§ valeur
~| exprimé en métres. b i ==t :_ exacte de I'aire du parterre. ¢
! 1 | ! b=

L
- Oy || 2. Donner une valeur approchée au centieme
1. Faire comme Nathan pour la formule 7t x 2. de cette aire.
2. Nathan doit calculer la longueur d'un
cercle mais il hésite entre les deux formules
précédentes. Expliquer & Nathan en quoi les '
unités intervenant dans ces deux formules

peuvent |'aider dans son choix.

EXD calculer I'aire de |3 figure ci-dessous.

Donner sa valeur €xacte puis une valeur
approchée au dixieme de cmz?,

|
& on considére la figure suivante. '
1. Calculer lavaleur '
exacte de |'aire de
cette figureencm?. | |
2. Donner une valeur |
approchée de cette
aire au dixieme

| decmz. | - ] -|- :! < |
k 17n
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A= l 1ISEr une représentation

geometrique

m Les nénuphars géants, Victo

: i ) ria amazonic,
peu}vent avoir un diametre allant &

qu2lle surface peut Occuper un t

d92m313m,
el nénuphar »

[ D Voici ce qu’on peut lire dans un catalogue,
¢t -ernant un arroseur a inclinaison fixe.

Lo affirme que la superficie de terrain arrosé
¢ - > exagérée. A-t-elle raison ?

) Lile de Paques est célébre pour ses
stetues. En voici une carte.

109°25° 109:20 b
F = Océan
" evaka Pacifique
)r" ‘
! b
.’}
,iHangaRoa st .o
a ..; . o 0 4km
e Hanga Piko v e —
s~ Mataveri . Altitude (en métres)
L'_ . 100 200 300 400 507

1. Représenter cette ile par une forme
9€ométrique simple.

2. Annoter la figure a I'aide de mesures faites
Sur la carte.

3. En déduire une valeur approchée de la
*Uperficie de I'ile de Paques.

o Hugo souhaite installer une yourte et il
hésite entre deux modales - I'un de 4 métres de
diamétre et I'autre de 8 metres de diametre.
Mattéo affirme que I'une Iui offrira deux fois
plus de place au sol que l'autre. A-t-il raison ?

wvi
=
—
o
3
=
i —
=
L&)

=D Le cerf-volant

ci-contre mesure 40 cm
de large et 70 cm de long.
Calculer I'aire de ce
cerf-volant en dm?2.

@D Noah a entouré
une ficelle autour d’'un
vase cylindrique pour en mesurer la circonférence.
Il a obtenu 37,7 cm. Il se demande quelle surface
ce vase occupe lorsqu'il est posé sur la table.
Aider Noah a répondre & sa question.

Le papa de Zoé veut lui construire une
cabane. Voici le plan de I'une des facades.

A
E
w
38,2 cm 2‘:
e ey
— - — A
E
' <
5 a
E ™~
: + 100cm o
7,2 I ¥ Y
|
320 cm

>
-

1. Quelles formes géométriques simples reconnait-
on sur cette facade ?

2. Quelle est I'unité la plus adaptée pour calculer
I'aire et passer la commande de bois ?

3. En plus de la porte et de la fenétre, que-lle
surface de bois est nécessaire pour construire
cette facade ?

Alrnre 1 7 1
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[ Problémes |

(48 C'est pasd'la tarte !
Voici la vitrine d'une patisserie.

-

S

Deux tailles de gateaux circulaires y sont
proposées :

* le gateau de 8 parts est au prix de 22 €
et a un diameétre de 22 cm ;

* le gateau de 12 parts est au prix de 33 €
et a un diameétre de 28 cm.

Le Belem

1. Déterminer le prix d'une part pour chacy,
des tailles de gateau proposées.

2. Pour chacune des tailles possibles de gatea;.l.
déterminer la surface occupée par une part
lorsqu’on la dépose dans une assiette,

3 Y a-t-il un tarif avantageux sur Jrypg

ou l'autre des tailles de gateaux vendus ?

(49 ) Un cadre

Elliot vient d’accrocher

ce cadre en forme de
parallélogramme sur un mur
de sa chambre. La photo a
pour dimensions 10 x 15 cm.
Le bord vertical du cadre
mesure 2,5 dm et il est situé
a 4 cm de part et d’autre

de la photo.

Sans tenir compte de la largeur
des baguettes noires, calculer la surface
qu'occupe le cadre sur le mur d’Elliot.

L

Voici un schéma du célébre Belem, voilier francais & trois mats, classé aux monuments historiques.

Plan de votlure dit trvis-mits Belem.

I

=e -
000C

S~

INesininninfan

dessin Lanrent Glaaguen, 2002

La voile appelée « fleche » a la forme d’un triangle rectangle. Le plus petit cota de I'angle droit de cetté
voile mesure 7 m. Combien mesure |'autre c6té de |'angle droit ?

172
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51 Pour jouer un peu...
Fatima posséde

un jerdin carré dans lequel e||e
un bassin carré lui aussi. Elje yq
maintenant partager le reste g
huit parcelles triangulaires de
toutes au Moins un point en ¢
passin. Comment peut-elle pr

a Creusé
udrait

€ son jardin en
méme aire, ayant
OmMmun avec ce
Océder ?

O

3¢ Un éléphant dans la ville !

L' desimmeubles les plus étonnants de
- jkok est « The Elephant Building »

¢ comme son nom l'indique, a la forme
éléphant.

On a schématisé a I'échelle ce batiment : Evan
se demande quelle est I'aire de la fagade

de ce building. Comment I'aider a s'en faire
une idée ?

—

7Z2m

(53D Densité de population

On calcule la densité d'une population dans un

lieu donné en divisant le nombre d’'habitants par
la superficie exprimée en km?,

Densité (hab St Nombre c!'habitants
Superficie (en km?)

La densité d'une population est considérée
comme :

* faible si le nombre d'habitants par km?

est inférieur 3 100 ;

* moyenne s'il est compris entre 100 et 200 ;

* forte s'il est supérieur a 200.

1. En 2014, le Kenya comptait 45 500 000
habitants répartis sur 582 650 km?.

Que peut-on dire de la densité de ce pays ?

2. Pour mieux visualiser la densité de population
au Kenya, on a réalisé le schéma ci-dessous.

Un habitant y est représenté par un segment

de longueur 1 cm et 0,1 km? est représenté par
1 dm2.

Expliquer comment on a obtenu ce schéma.

3. Réaliser un schéma analogue pour
la Belgique (11,1 millions d’habitants sur

31 milliers de km?) et pour la France

(64,6 millions d’habitants sur 552 milliers de
km?).

4. La densité de population la plus élevée est
celle de Monaco avec 18 292 hab./km?.

Combien de segments rouges faudrait-il
représenter sur le schéma lui correspondant ?

Scanné avec CamScanner
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véhicule automatique de transfert européen est un
isseau cargo spatial utilisé pour ravitailler la Station
stiale internationale (ISS). Il mesure 9,79 meétres de
1g pour un diameétre de 4,48 meétres, sans compter
panneaux solaires.

Quelle est sa capacité intérieure ?

OTIONS

7} Réviser le vocabulaire et les représentations de solides

3 Calculer le volume d'un prisme droit et d'un cylindre
3 Calculer le volume d'un objet par représentation géométrique

177
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exercices d'application

Egﬁ‘?]ﬁé

(1) ABCDEHFG est un

p0|yédre.

1. Nommer deux sommets

non adjacents.

2, Nommer deux faces.
3. Nommer deux arétes non
contenues dans la méme face.

m ABCDEHGF est un pave

oit.

re tangulaires.

—

G'.
ponner le nombre de faces A
¢ rées et le nombre de faces

) On areprésenté en

o spective cavaliere le
r me droit ABCDEFGHIJ.

ndiquer la nature du
drilatére EFIJ.
Donner une aréte
allele a [FG].

= Donner la (ou les)
a te(s) paralléle(s) a [AD].
4 Donner deux arétes perpendiculaires a [CB],

pusa [EF].

B
E F
Fiaas &
'H
ol ----- 1--1-- G

X

' C
I
)

o)

5 ‘lommer les bases de ce prisme droit et
do ner leur nature.

') Voici trois solides représentés en perspective

viliere,

Recopier et compléter le tableau suivant.

Nombre Nombre Nombre
| defaces d’arétes de sommets |
o)

i T L
'b) |
9 |

@5 Parmi les objets suivants, indiquer ceux
qui peuvent étre schématisés par :
a) un prisme droit ; b) un cylindre.

Exercices d'entrainement

@@® Reproduire et compléter les figures de facon
a obtenir la représentation en perspective cavaliére

d’un prisme droit puis colorier ses bases.

Reproduire a main levée le patron de
ce prisme droit puis compléter les mesures
manquantes.

£ -
; ."v (S(\ ..“. \.‘.
6 cm 9

«» DEF!!

On considére un prisme de base polygonale a
100 cotés. Combien ce solide possede-t-il de
faces ? d'arétes ?

: I
! - | || ————|T .

i

A=y
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exercices d'application

[gamci
Calculer le volume des solides suivants,

V-

2) b) &, —Lm

4 o ke / "
.-.--f-:-\“ S
Arétes =2cm

W \ d) T

i, by 2
.""G‘a“ "'. = 0
Loty e s 3
BN 50
B —
4cm

£ D 1. Pour faire cuire

pates, Hisham veut

i~ plir sa casserole 3 moitjé
- de I'eau.

C culer le volume d'eau
1til a besoin.

=

.a famille Dupond

2ja bu trois quarts

a brique de lait.
C culer le volume de lait qu'il
l= ~reste.

(11 RR Reproduire la figure sur CT I T T
U juadrillage et compléter en HEE
P ipective cavaliere le prisme ci- |
tc"tre en sachant que sa base est le
trizngle ABC rectangle en A.

Z. Caleuler son volume en sachant
Qe AB=7 cm, AC=6cmetla

he teur vaut 12 cm.

D calculer le volume du prisme ci-dessous
dont la base est un parallélogramme de hauteur

3¢m,
s‘-‘“’

w>g

EED Calculer le volume du prisme ci-dessous
dont la base est un losange.

- -

Jem

2cm

wd g

:
-
:
:

Exercices d'entrainement

On considére le prisme ci-dessous.

30 mm
1

1 "

1

1. Calculer I'aire de la partie verte.
2. En déduire le volume de ce prisme.

& DEFI!

Une professeure d'arts plastiques veut faire
fabriquer a ses éléves de 5¢ des pots cylindriques
en carton dont elle fournira le fond. Elle met a leur
disposition une feuille de carton au format A4.

Ils ont deux fagons de plier :

=
— &

Dans lequel des deux, la professeure pourra
mettre le plus de punaises ?

21 cm

29,7 cm
21 cm

29,7 cm

Séguence - Solides ; calcul de valumes 181
Scanné avec CamScanner
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gxercices d'application

(ORRIGE @D Sur le bord des routes se trouvent des

@ Décomposer bornes kilométriques formées d'un pavé et d’un
ce solide en solides

wv
Q
T
=
L
& demi-cylindre. %
connus et calculer e:‘-/'c. 18 i
7]
son volume. "T—..:h © v
LT g ¥ =
)
e 16cm | o
'_'-‘-'—-—-—.________ —+
5 g
o
Calculer le volume — 55 ... ... = =
d-tw Cette brique de jus IS om | S (o
d'crange. i i 2 '19('
cemparer le résultat 3 '\ 40em
avoc l'étiquetage. A '
o - Calculer le volume de matiére qui la compose.
3 | _
@& Aquarium
| | L'aquarium de
A - laville de Pescado
|

s’agrandit. Dans sa
| nouvelle aile seront
installés des poissons
tropicaux. Voici leur nouvel habitat.

Cm 9,
rcices d'entrainement

[ 2D Michel et Michelle rénovent leur cuisine.

|
; J 8m

chétent un nouveau plan de travail avec des

ards en dessous (dimensions en cm). [
|
{ 5m
!
‘ =
|
i i
| e
f 2m
|
E 1. Quel volume d'eau contient-il ?
t

-2. Sachant que 1L =1dm? donner ce volume

Quel est le volume total de I'intérieur de leurs | d'eau en litres.
placards ? 22 DEF'I
L]

- —_ "
tortenue dans ce gateau. Le volume total des deux cartons s'éléve a 413 dm’.

|
[E}) Calculer le volume de créme patissiere l Clara déménage et remplit deux types de carton.
!
|
| Déterminer la hauteur du 2¢ carton.
|

~ ..

Descriptif ; 3 étages de hauteur 10 cm chacun;
©:25/20/15cm.

5;}\14;1

Sequence - Solides : calcul de volumes 183

70 x 70 x 70 cm
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@ Calculer le volume de
a) Uncube de 5 ¢m de coté,

b) Un pavé droit tel que : | = 5

S solides Suivants,

am, { =
h =100 cm. 4 cm,
A
£ : .
wj ' '
= : :
it \ H
< t ok i
~pohal e
M‘Q A troite = 31,256 cm?-
5m
E
0
0)
> '1.‘°

‘ire de la base de ce solide est de 0,5 m2,

- ) Estimer le volume d'un cylindre de 2 cm
¢ rayon et de 10 mm de hauteur.

| § Vocabulaire

=) Jutilise un vocabulaire preécis.
[ lienmini.fr/delta5-047
== w Exercice interactif

E@ On considére le solide suivant.

Recopier et compléter les phrases.

3) Le solide ... est un ...

b) Ses bases sont les deux ... superposables ...
et

9 Ses . |atérales sont des ...

9) Sa ... est la longueur AE.

®) Ce solide posséde 12 ..., ... sommets et6 ...

Sur les notions 34 a2 36

Représentation d’un solide

©&D PRISME est un prisme droit.

Grandeurs et mesures

L Gy o

i
-
v

-
-
-
-
-
-
-
-t
-

P R

1. Citer deux paires d'arétes perpendiculaires.
2. Citer deux paires d'arétes paralléles.

ELD Lemballage d'une célébre barre de
chocolat est un prisme droit dont la base est
un triangle équilatéral.

Représenter I'emballage - “‘0“
de cette barre en ‘,\ W‘ ==
perspective cavaliere. N T

Construire le patron du prisme droit
représenté ci-dessous.

w3 g

tm

4cm

ELD On considere le cylindre ci-dessous.

2,5cm

2cm

1. Calculer la longueur du périmétre de la base
(la longueur d’'un cercle de rayon r est 2 x  x n.
2. Construire le patron de ce cylindre.

185

Séquence — Solides : calcul de volumes
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EID Recopier le patron du cylindre et
compléter les mesures manquantes.

EXD vrai ou faux ?

Le patron d'un cylindre de diameétre 5 cm et de
hauteur 4 cm comporte un rectangle :
a) deScmsurdcm;

b) dont une dimension est le périmeétre de la
base ;

¢) d'environ 19,6 cm sur 4 cm.

m Une plaque de beurre a la forme d'un
pavé droit.

On la coupe suivant le schéma ci-dessous.

Morceau 1

<—— Morceau 2

1. a) Les deux morceaux obtenus sont-ils des
prismes droits ? Pourquoi ?

b) Donner le nombre de faces, de sommets
et d'arétes du morceau 2.

2. Construire un patron du morceau 2.

Calcul de volumes i

EID Recopier et compléter les pointillés suivants.

a) 1m=..dm? b) 35 m?}=... dm?
¢) 843 cm’=... mm’ d) 71cm?=... dm?
e)1L=..dm? f) 184dm*=... L
g) 1emi=..mL h) 1,6dm?=...cL
i) 0,3...=0,03dL j) 6,42 hL=... dm?

EED un pavé droit a pour volume 39,78 m’.
Les dimensions de sa base sont 1,5 m et 3,4 m.

Sa hauteur vaut :
a) 7,8 cm b) 780 cm c) 7,.8m

108

E® Le Pentagone

Le Pentagone abrite le quartier général du
département de la défense des Etats-Unis,

La surface couverte par ce batiment est de

117 000 m? et sa hauteur est de 24 m. En période
hivernale, estimer le volume total a chauffer.

Une citerne a la forme d'un cube d‘aréte
0,9 métre. Aprés une nuit de forte pluie, cette
citerne s'est totalement remplie.

1. Calculer le volume d’eau contenue dans cette
citerne.

2. Combien d'arrosoirs de 9 litres peut-on alors
remplir ?

ED La neige tombée dans une cour
rectangulaire de 15 m sur 30 m a une hauteur
de 70 cm. Calculer le volume de neige recouvrant
la cour.

EE’ On considére le solide suivant.

3,5cm

£
m
E
v ——
'-_“l 3,8cm
‘%

Parmi les calculs suivants, le(s)quel(s) donne(nt)
le volume de ce solide ?

a) 1,5x38x3+35x3x3
b) 1,5x38x3+3,5x3x4,5
Q) 7,3><3x4,5-(4,8x3x3)
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@ Voici le patron d'un Prisme drojt

6 cm

5cm

-
12cm

-~

*-‘—______-______‘———____._
18 cm

Duelle est la nature de ses bases ?
alculer I'aire de ses faces.
ilculer son volume.

[ Calculer le volume de ce prisme droit.

\'V

20 cm

Base

40 cm

60 cm

") On verse trois litres d’eau dans le récipient
- intre.

Alcha posséde un bracelet en or. Elle veut

en connaitre son volume mais elle ne sait pas

le cilculer. Elle trouve donc une astuce.

Elle jette son bracelet dans le récipient et se rend
mpte que la hauteur de I'eau augmente de
2mm,

Détcrminer le volume du bracelet.

.(,."‘- ‘a..

é
¢

° 69

“eLo-

m Aprés une tempéte, I'escalier extérieur
d'une maison est A refaire en totalité. La figure
suivante en est un plan ou la largeur d'un carreau
représente 11 cm. L'escalier fait 90 cm de large.

1. Reproduire cette figure sur une feuille
quadrillée et la compléter afin d'obtenir sa
représentation en perspective cavaliére.

2. Calculer le volume de béton nécessaire pour
la reconstruction de cet escalier.

Vive le printemps !

Hubert veut arroser les plantes de son jardin.
Cependant, son tuyau, de 19 mm de diamétre
intérieur et 25 m de long, est resté au soleil et
I'eau a l'intérieur est chaude.

Ceci n'étant pas conseillé pour les plantes,
Hubert réfléchit au volume d'eau maximum

qu’il va devoir vider avant de commencer son
arrosage.

1. Recopier et compléter :
¢e19mm=...cm;
*25m=...cm.

2. Calculer alors ce volume et I'exprimer en
litres.

187
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3cm
Vs

EE® on donne le patron P calculer le volume de matigre utilisgq

. : i chaque ga
d'un prisme droit. 4 cm pour fabriquer ce podium (chaque g gnant
Calculer son volume.

2Cm

a la méme surface pour se tenir).

—_——
T -

ELD Marco décide d'utiliser des briques
creusées « 1 trou » dont voici les dimensions
(en cm).

wo py

40

On remplit d'eau la baignoire ci-dessus jusqu'a
une hauteur de 50 cm. Le robinet déverse

28 litres par minute.

1. A quel solide peut-on assimiler I'intérieur de
cette baignoire ?

2. Calculer le volume d'eau contenue dans la

baignoire. . E&D Laddition s'il-vous-plait !
3. Combien de temps faudra-t-il pour la remplir ? . Aurestaurant « Le

R-
™~
"
T
"L
P
b
"
.
.
1
-
ko
E
b
s 08
==
-

Calculer le volume de matiere que constitue
cette brique.

~ Choupana », les rouleaux ; E
Au camping | pour les tickets de caisse l - .
Une tente de type canadienne a les dimensions ont les dimensions cj- \
suivantes. contre (données en mm). 8
Calculer le volume de
Papier présent dans un - S

Longueur : 198 cm .~ rouleau neuf.

404-
Largeur :99c¢m - '

Hauteur :114 ¢m E» sam construit y
Rox.

Calculer le volume de cette niche.

ne niche pour son chien

Calculer le volume de cette tente et donner le
résultat arrondi au dm? pres,

Calculer le volume de ce solide dont la
partie de gauche est un cube.

wd 08
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Un bloc de verre est perc
¢ylindres.

€ de troijs

.......
........

50 mm

chaque cylindre a un diametre de
hauteur de 40 mm,

Un espace de 10 mm sépare les cylindres entre eux

Un espace de 10 mm sépare |es cylindres des
p'. Ois dU b|0C.

30 mm et une

1. Déterminer les dimensions extérieures du bloc
2. Donner une valeur approchée, au mm? '
du volume de verre contenu dans ce bloc

e DEFI!

£« mer le volume de vin contenu dans le
tcr neau.

prés,

® 690 mm

wuw 0se6

[ Problemes ]

155 ) Un petit plongeon ?
Lz surface d’une piscine

3la forme d'un carré

de coté 4,2 m.

En voici une coupe

latérale, Chaque marche
dune hauteur de 29 cm.

AR

B

| =¥+
=i
[ oo et ] ] (2222
ST I T L L7 L

——————

1,60 m

Quel volume d’eau peut contenir

Cette piscine ?

W

(56 Huche a pain e
Voici une a
huche a pain € %
dont on 2 -
veut calculer 3
la capacité . =
il i o (T)
intérieure. "x =
? s

Estimer son o

@D Parc a themes

L'arche gonflable ci-dessous est installée a
I'entrée d'un parc d'attraction.

Quel est le volume d'air nécessaire

pour la gonfler ? Arrondir le résultat a I'unité.

Choix sur plan

Noélie et Manuel ont le choix entre deux
piscines.
Choix 1 : profondeur de 3,25 m tout le long.

25m 5m

Vue de dessus

10 m

Choix 2 : la méme avec un fond différent.

E
}"."‘.I Vue en coupe

3,25m

1. Calculer le volume d'eau nécessaire pour remplir
chacune des piscines (arrondir le résultat a l'unité).
2. lls ont une condition : la quantité d’eau doit
étre comprise entre 700 000 L et 850 000 L.
Laquelle vont-ils choisir ?

D'un pot a l'autre

Un pot cylindrique d’une hauteur de
20 cm et dont la base a pour rayon

6 cm est rempli aux deux tiers de sable.
On transvase ce sable dans le pot ci-
dessous.

Estimer la hauteur de sable
dans le 2¢ pot.

24 cm

%

Séquence — Solides : calcul de volumes 189
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l

B Certains éléments de ce :

tableau de Victor Vasarely 3

(« Axo-G », 1968) possedent- N

ils des centres de symétrie ? i

]

4 B~ ., i o l
_ 1) i . I - .

[Suymeétri trale |

s dymetrie centra |

|8t parallelogramme

NOTIONS

Ed Définir 1a symétrie centrale et le centre EBYIMEITIE o vormmsmnnnanammonenmmsmuminmies

m Utiliser les propriétés de Ia Symétrie Centrale ......................................

ED utiliser les propriétés des angles alternes-intermes .....c.ceeviineincciinnrannannnns

M définir et utiliser les propriétés du parallélogramme ...,

193
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y

Définir la symétrie centrale
et le centre de symetrie

Cherchons |

1. Quelles sont les figures qui peuvent se superposer a elles-mémes lorsqu’on les pivote
d'un demi-tour autour du point O ?

v
0!

2. Reproduire la figure ci-contre sur un quadrillage. : B

{ Fixer une feuille de papier calque en piquant la pointe du compas A
sur le point E et reproduire |a figure sur le calque. o £
Faire pivoter le calque d’un demi-tour autour du point E. 2 §
Piquer la pointe du compas pour marquer les points A’, B’, C’ et D’ ' C k

correspondant a la nouvelle position de A, B, C et D sur la feuille.
Tracer la ligne brisée A’B'C’'D".
Quelle position particuliére occupe le point E par rapport aux points de la figure ?

Cours [G7IoleYE)

Deéfinition 1 Dire que le point M’ est le symétrique du point M par M
rapport au point O signifie que O est le milieu du segment [MM].

Remarque Effectuer une symétrie centrale, c’est effectuer un demi-tour 2

autour d'un point. M
Définition 2 Lorsque le symétrique d’une figure par rapport

a un point se superpose avec elle-méme alors ce point est s

un centre de symétrie de la figure. P o\
Exemple Le point O est le centre de symétrie de la figure ci-contre. \4F

Pour construire le symétrique ‘\ / /

- www.lienmini.fr/deltas-050
www.lienmini.fr/deltas-051

== Méthode animée \

- _J

d’un point, voir les méthodes animées.

Exercices d'application

CORRIGE G
On considére A E Parmi ces cing
la figure ci-contre. . B E bateaux, seulement
Ecrire des phrases du type deux sont symétriques
« ... est le symétrique c par rapport au point J.
de ... par rapport au ~ Trouver lesquels.
point .... » F

194
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Parmi les figures Suivante

e

s, indiquer celles

qui possédent un centre de Symétrie 1. Reproduire la figure ci-dessous sur un s
¢ quadrillage. )
@) (2) 2. Construire les points f E
/ \‘ (.\.— F, G', H et I, symétriques / U 'g‘
/ _ \ Y de F, G, H et | par rapport G )Y T
. au point J, / Q
T 3. Tracer le quadrilatére H g
Qﬂ\. \'\': \‘x\ F:GaHr'r. 5
.i.\- ~ Y
b Q) 8D 1. Reproduire la figure de
I'exercice en déplacant le point J de deux
(7T On considére la figure suivante. carreaux vers la gauche,
c 2. Construire les points F, G, H” et I’ symétriques

de F, G, H et | par rapport au point J,

K I = 3. Tracer le quadrilatére FG'H'I'.
k9 x x
] ' EED Indiquer parmi les figures suivantes celles
0 JE IF || qui admettent :
Iy JH| | | a) un centre de symétrie ;

b) un (ou des) axe(s) de symétrie.

Trouver le symétrique du point D par
apportal.

Trouver le symétrique du point H par ;
apport a J. |
- Trouver le symétrique du segment [CD] |

par rapport a l.
. Trouver le point par rapport auquel F et K
sont symeétriques.

:].) 1. Reproduire -c 1.1
la figure ci-contre sur g |
un quadrillage. =T 1

Z. Placer les points A", B s | i

et C, symétriques de A, B ! X

et C par rapport a O.

Exercices d’'entrainement

1. Reproduire la figure ci-dessous sur un
Quadrillage.

2. Placer les points |, J, K ' T

€t L tels que : s X Ep DEF' !

a) K est le symétnf]ue % A propos de la figure ci-dessous, écrire le plus
de M par rapporta N ;

M- N grand nombre possible de phrases en utilisant

b stri : -y .
) lestle symétrique de T Y 1 I'expression « symétrique par rapport au point ... ».
Parrapportas;

©) 1 est le symétrique de S
Par rapporta M;

A B F CGDE
s e
d) L est le symétrique de T par rapport a K.

Séquence - Symétrie centrale et parallélogramme 195
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exercices d'application
[G:F.-'EE

@ Recopier et compléter |og phrases
suivantes.

a) Le symétrique d'un segment 4
5 cm par rapport a un point est
b) Le symétrique d'un triangle isocele par
rapport @ un point est ...,
o) Le symeétrique d'un triangle de périmétre
20 cm par rapport a un point est

e longueur

E ' Recopier et compléter les phrases
suivantes.

a) .- symétrique d'un angle de 35°
3 ur point est ....

b | = symétrique d'un cercle de rayon 3 cm
pe' 1apport a un point est ....

¢) .~ ¢entre de symétrie de |a figure formée
pzr seux droites perpendiculaires est ...

par rapport

[ Trouver la droite symétrique de la droite
n: :parrapport au point O.

Excrcices d’entrainement

163 Reproduire cette
figure 3 main levée
Etiracer son symétrique
Par rapport a O.

X0

E Jules a dessiné la figure symétcrique. du
9arcon par rapport au point B mais il a fait
Quatre erreurs : lesquelles ?

Périmétre = 14,6 cm
Aire = a amn’ @

@
ETD Les deux triangles ci-dessous sont _.3
A
symétriques par rapport a O. Donner les valeurs =
dea, b, cet d. '8
Triangle ABC: S‘
AC=5cm 1
BAC=137" v
1)
=B
v
w

\C' Triangle A'B'C":
A B AC=bcm
B'A'C'=¢
Périmétre = d cm
Aire = 9 cm’

Sur la figure ci-dessous, les deux triangles
sont symétriques par rapport au point O.

E

1. Donner les longueurs FG, EG et EF. Justifier.

2. Quelle est la mesure de I'angle EFG ? Justifier.
3. Quelle est la longueur du demi-cercle de
diameétre [FG] ?

4. Donner le périmetre du triangle EFG.

24 L
¢» DEFl.
Jane affirme qu'il est possible de trouver le centre
du cercle symétrique du cercle rouge par rapport
a O uniquement a l'aide d’une régle non graduée.
Nathan pense que ce n'est pas possible.
Qui a raison ?
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exercices d'application

Q
Exercices d'entrainement s
pn utilise la figure ci-dessous o EED Les droites (AB) et (ED) sont paralleéles. o
les droites (KM) et (ON) sont paralléles - 3y -8
1. Quelle est la mesure de |'angle BCD ? Justifier. =S
L 2. Quelle est la mesure de I'angle ABC ? Justifier. o
o
K | M ]
———— " %
65° w
115°
et *
) )/FQ N

Citer deux paires d’angles alternes-internes.
Donner la mesure de I'angle IQN. Justifier.
Donner la mesure de I'angle I66 Justifier.

IRICE

; i ites (AB) et (ED) sont paralléles.
20 ) Les droites (AB) e : ! Les droites ( pai -
Jonner la=mesure{de [)rart,éfeD%‘sﬁ%nt BRI ' 1. Quelle est la mesure de I'angle DCB ? Justifier.

2. Quelle est la mesure de I'angle ABC ? Justifier.

(CIRIGE |
ﬂD Déterminer si les droites (AB) et (CD) sont ‘
paralléles.

& DEFI!

Les droites (AB) et (CD) sont-elles paralléles ?

| £ A 8
7 péterminer si les droites (AB) et (CD) sont . B=131°
paralléles.
c a=49° D

Séquence — Symétrie centrale et parallélogramme 199
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Exercices d'application

CORRIGE

(26 On utilise le Paraliélogramme ci-dessous

Recopier et compléter,
) ED =... b) AC=...
) BAD = ... d) erC=

') Le périmeétre du parallélogramme ABCD est
egal a ... cm.

I Indiquer comment tracer
an parallélogramme

avec comme seul outil

une régle comme

celle-ci ?

D Les quadrilatéres DBCA, CBMD et CDBP
sont des parallélogrammes. Indiquer dans quelle
zone se trouvent chacun des points A, M et P.

Exercices d’'entrainement

ED Lo quadrilatére ADBE est-il un
parallélogramme ?

D

N

A

ELD Le point A est
le point d'intersection
des segments [MK]

et [FS]. Le quadrilatére
MSKF est-il

un parallélogramme ?

&I Vrai ou faux ?

a) Un quadrilatére qui a deux cotés paralléles est
un parallélogramme.

b) Si une diagonale d'un quadrilatére coupe
I"autre diagonale en son milieu alors ce
quadrilatére est un parallélogramme.

) Si un quadrilatére a deux cotés paralléles et de
méme longueur alors c’est un parallélogramme.
d) ABCD est un quadrilatere tel que : AB = CD

et (AD) // (CB). Donc c’est un parallélogramme.

EED 1. Reproduire

cette figure sur un
guadrillage.

2. Placer le point D

tel que ABDC soit C
un parallélogramme.
Expliquer.

EED 1. Reproduire =

cette figure sur A k|
un quadrillage.

2. Placer le point D

tel que BCAD soit

un parallélogramme. c B
3. Placer le point K tel

que [BC] soit une diagonale du parallélogramme
ABKC.

A B

&» DEF1!

Reproduire la figure ci-dessous.

Les deux cercles ont pour centre le point A.

En utilisant seulement une régle non graduée,
tracer un parallélogramme qui ne soit pas un
rectangle sur cette figure.

Séquence — Symétrie centrale et parallélogramme 201
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EED calculer v pour
parallélogramme soit

a) 30cm; b) 56 cm; ¢) 35cm;d) 27 ¢m.
12

que le périmatre de ce

Vocabulaire

&3 Jutilise un vocabulaire précis.
l lienmini.fr/delta5-054
= Exercice interactif

EID Voici un parallélogramme RTFG.

o -
G

Rzcopier et compléter.

a) [RF] et [GT] sont les ... de ce parallélogramme.
b) [RT] et [GF] sont des cbtés ... de ce
parallélogramme.

¢) Une autre fagon de nommer ce parallélogramme
B50.5

d) Le milieu de [RF] est aussi le milieu de ....

’; Symeétrie centrale

ED En observant la figure ci-dessous, recopier
et compléter les phrases.

g E

D A

a) Le symétrique de D par rapport a Cest ...
b) B est le symétrique de ... par rapporta ....
©) Les points A et ... sont symétriques par
fapport au point ....

sur les notions 37 3 40

ptrie

-

[
E
=
@

EED En observant la figure ci-dessous, donner
la couleur de la zone dans laquelle se trouve :
a) le symétrique de B

par rapporta A;

paceetg

par rapportaD;
) le symétrique de B
par rapportaC;
d) le symétrique de A
par rapport a D.

* b) le symétrique de C %
al

1. Reproduire la figure ci-dessous.
2. Construire le point A" symétrique de A
par rapport au point B.

3. Construire

le point C
symétrique de C
par rapport

au point B.

x

> x
o X

1. Reproduire P
la figure ci-contre.

2. Tracer les points D’, E/

et F'symétriquesde D, E
et F par rapport a O. x0
3. Tracer le triangle D’E'F".

1. Reproduire

la figure ci-contre.

2. Tracer les points R’, S
et T symétriques de R, S
et T par rapport a 1.

3. Tracer le triangle R’S'T". i

1. Reproduire la figure 0
ci-contre sur un quadrillage

et placer les points A’, B’ et C’
symeétriques de A, B et C par C
rapport a O. B
2. Tracer le triangle A’'B'C’.

1. Reproduire
la figure ci-contre
sur un quadrillage.
2. Tracer le symétrique X
du quadrilatére JKLM

par rapport a O.

Séquence - Symétrie centrale et parallélogramme 203
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I’B 1. Reproduire

la figure ci-contre

sur un quadrillage.

2. Construire

le symétrique x
du cercle ¢ par

rapport au point :

a)A bE oI

m 1. Reproduire B

la figure ci-contre. \/
2. Tracer en rouge le A
symétrique du triangle ABC par rapport 3 A.

3. Tracer en vert le symétrique de ABC par

rapport a C.

Proprietes
de la symetrie centrale

Les triangles ABC et A’B'C’ sont symétriques
par rapport au point O.

c? .
A T g
0
v A
) B’
C

1. Déterminer la longueur A’C’ en justifiant.
2. Quelle mesure d'angle peut-on donner
dans le triangle A'B’C’ ? Justifier.

Sur la figure suivante, A’ et B’ sont les
symétriques des points A et B par rapport a C.

A
E
(¥
u
=
C B’
B 6cm
Af

1. Quelle est la nature du triangle A’'B’'C ?

Justifier.
2. Donner la mesure de B'A’ et CB’ en justifiant.

3. Calculer I'aire des deux triangles ABC et A’B’C".

204

k.

=P D'apres les inc.lications de la figure, que
peut-on dire des droites (AE) et (BF) ?

A E

Parallelisme et angles

(E[iD Citer les angles alternes-internes égaux
de cette figure.

Gy X
C E

J A E .l
K!t xL

& on considere la figure ci-dessous ot
les droites (AE), (DF) et (BG) sont paralléles.

AAN3 p B/ H
Quelle est la mesure de I'angle DBG ? Justifier.

Parallelogrammes

m Pourquoi peut-on dire que le quadrilatére
ABED est un parallélogramme ?

H
K F A ' B 1
G D , E -~
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1. Tracer a main levé :
ﬁ- €€ un parallélogramme
2. Que peut-on dire des segments [NM] et [KL] ?
Citer la propriété du cours qui permet de I'affirmer.
3. Que peut-on dire des droites (KN) et (LM) ? Citer
la propriété du cours qui permet de I'affirmer.

4. Que peut-on dire des angles NKL et NML ?
citer 1a propriété du cours qui permet de I'affirmer.
5. Que peut-on dire du milieu O du segment [NL] ?
Citer la propriété du cours qui permet de |'affirmer.

Problémes ]

@ ABCD et DBEC sont des parallélogrammes.
=aisonner) Que peut-on dire du point B ? Justifier.

E
B
3
A
C
D
55) Calculer la mesure de chaque
- gle du parallélogramme ABCD. Justifier.
A B
\ \w
D C E

"’D Les points D, A et E d'une part et les points
C, A et B d'autre part sont alignes.

Prouver que le quadrilatére BECD

est un parallélogramme.

3. Quelle est la nature
du quadrilatére CBC'B" ? Justifier.

Q
1. Reproduire 8 ‘..3
la figure ci-contre. &
2. Construire le symétrique A S
C’ du point C par rapport S\
au point A, C T
Q
(W]
1)
=B
W
w

1. Reproduire

cette figure sur un

quadrillage. \/x—

2, C
Compléter cette figure

afin que le point C soit le centre de symétrie
de la figure obtenue.

Reproduire cette figure et la compléter
afin que le point C soit le centre de symetrie
de la figure obtenue.

g

4cm B

3cm

Reproduire et il E’l s G !
compléter cette figure =

avec le moins de carrés
verts possible afin que
le point O soit le centre
de symétrie de la figure
obtenue.

(6D (Raisonner) Prouver que le quadrilatére

ABGC est un parallélogramme.

205
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ﬂ En marchant sur ce fil,
ce funambule parcourt-il
la plus courte distance
qui sépare les deux
extrémités du fil ?

h

§ Triangles : cotés et angles

NOTIONS

Utiliser I'inégalité triangulaire. Construire des triangles ................... — 210
Utiliser la somme des angles d’un triangle ..... ey R PO SURMIGPN Ly ey 212
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mentalement Pour chaque

Iurs P@uvent étre ce|les
e.

cas si les trojs longue
des c6tés d'un triang

a) 9cm;5em; 7 ¢m. ‘

b) 9cm:2,6cm: 12 cm.,
) 93cm; 2,6 cm: 11,7 cm.
d) 39mm;62mm;33mm.-

2. Lorsque c’est Possible, construire |e triangle.

[? Ahmed (repére A) est en train de jouer au
basket et court chercher un ballon perdy (repére B).

“x B Ballon

1. Expliquer pourquoi son réflexe est d'aller
chercher le ballon sans passer par le portillon
(repére C) ?

2. Ecrire I'inégalité triangulaire associée a cette
situation.

58 Un professeur a tracé un triangle & main
levée au tableau.
Roxane affirme tres

vite : « On ne peut pas
construire ce triangle ! »
Comment a-t-elle
réfléchi ?

Dans chacun des cas suivants, le point N
appartient-il au segment [CD] ? Justifier.

al CD=129cm;CN=73cm;ND=56cm.
b) ND=13,5¢cm; CN=6,7cm;CD =192 cm.
¢) ND=10,8cm;CN=17cm;CD=6,2cm.

Exercices d’entrainement

@ un triangle posséde un coté de longueur
8 cm et un autre de longueur 15 cm.
1. Le troisieme coté peut-il mesurer 10 cm ?

25 ¢m ? Justifier. . '
2. Déterminer toutes les valeurs entieres possibles

de la longueur du troisieme c6té de ce triangle.

B 1. Dans chacun des cas suivants,
déterminer si on peut construire le triangle.

a) BUT est un triangle isocéle en U tel que
BU=28,3cmetBT =3,8cm.

b) B'U'T’ est un triangle isocéle en T’ tel que
B'U'=8,3cmet BT =3,8cm.

) RAP est un triangle équilatéral tel que

AP =7,7 cm.

2. Lorsque c'est possible, construire le triangle.

fE» Vrai ou faux ?

a) 17 < 3,8 + 21 donc on peut construire un
triangle de cotés 17 cm, 3,8 cm et 21 cm.

b) On ne peut pas construire un triangle de
cO6tés 59 cm, 73 cm et 13 dmcar 73 > 59 + 13,

5Ti) RNB est un triangle tel que RB = 13,9 cm
et NB =8,3cm.

Parmi les longueurs suivantes, lesquelles peuvent
étre égales a RN ? Justifier.
Mecm 54cm 256cm 193cm 5,6cm
EE® sans utiliser de regle, comment peut-
on déterminer si les trois segments ci-dessous

peuvent étre les cotés d'un méme triangle ?

ED un spaghetti
mesure 25 cm.

On coupe un
morceau de 5cm a
une extrémité et un
morceaude 7 cm a
I'autre extrémité. -
Peut-on former un
triangle en reliant
les morceaux bout a
bout ? Justifier.

&=» DEFI!
Combien peut-on construire de triangles isocéles

de périmetre 15 cm et dont les c6tés sont des
nombres entiers de cm ?

adA
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2 Utiliser la somme des angles
d’un triangle

Cherchons |

=
1. Découper un triangle 2. Rassembler les angles
' i i-dessous.
( et déchirer ses angles. comme ci-d
|
|
>

Quelle conjecture peut-on énoncer ?

&)

Propriété 1 La somme des angles d'un triangle est égale a 180°.

A+B+C=180° 8

Propriété 2 Les angles d'un triangle équilatéral sont égaux a 60°.

- lienmini.fr/delta5-058

\_ = Méthode animée

Exercices d'application

m Les angles d'un triangle mesurent 60°,65° = ¢

d)
et 75°. Est-ce possible ? Justifier.

CORRICE

Calculer mentalement la mesure de
I'angle manquant.

a) b)

212
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EED calculer mentalement la mesure des
angles manquants.

a) b)

755

65°

-xercices d'entrainement

I 1. Quelle est la nature i

u triangle PSG ? Justifier. 24
. Donner la mesure de

‘angle S sous la forme

{'une seule expression puis

-alculer cette mesure. S

.. Construire ce triangle

orsque SG = 4,5 cm. G

S 1. calculer la mesure de I'angle O.

Justifier.
) Construire ce triangle lorsque OP = 5,7 cm.

Q

O

D NET est un triangle isocéle en E tel que
NE=7,4cmet ENT=24°

Faire une figure a main levee. y
2. Calculer la mesure de I’'angle NET._Justlfuer.

3. Construire ce triangle.

& 1. construire un triaﬂggj_e YOU tel que
YO = 5,6 cm, YOU = 32° et OYU =58°.
2. Quelle est la nature du triangle YOU ?

Justifier.

&E® 1. Construire un triangle ZEN tel que
ZN = 6,4 cm, EZN = 73° et ENZ = 34°. -
2. Quelle est la nature du triangle ZEN ? Justifier.

trie

EE» un géometre a effectué des relevés
d'angles dans un village.

-

eome

Eglise

o
et
1]
7]
o
1]
=8
L74 ]
bt

Calculer la mesure de I'angle BAC.

FED skl est un triangle tel que SI=5,9 cm,
KSI = 80° et SKI = 43°.

1. Calculer la mesure de I'angle KIS. Justifier.
2. Construire ce triangle.

1. Calculer la mesure de I'angle FKC.

Justifier.
stifie "

o

67
F C

2. Construire ce triangle.

e DEFI!

Reproduire sur une feuille de papier :

N

/

\

Comment peut-on mesurer |'angle aigu formé
par les deux droites, sans les prolonger ?

213
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m sur les notions 41 et 42

: Calcul mental

7 Déterminer pour chaque cas si les trois

longueurs peuvent étre celles des ctés d'un
triangle.

a) 27,.9cm ;56 cm; 23 cm.

b) 149 ¢cm; 12,7 cm; 28,5 cm.
¢) 60,5cm; 17,8 cm; 43,7 cm.
d) 17,9m; 243 m;6,4m.

D calculer la mesure des angles manquants.
a) f b)
0 d)

]

Vocabulaire

LD yutilise un vocabulaire précis.

lienmini.fr/delta5-060
w Exercice interactif

¥ Construction de triangles

E) 1. Justifier que I'on peut construire un
triangle de cotés 7 cm, 9cmetdcm.

2. On trace un segment de longueur 9 cm.
Combien de points différents peut-on placer
pour terminer la construction de ce triangle ?

EGD Montrer qu’on peut toujours construire un
triangle équilatéral, quelle que soit la longueur
de son coteé.

EID [(AB] est un segment de longueur 8,6 cm.
1. Peut-on trouver un point M de ce segment tel
que BM=9,5cm? Justifier.

2. N est un point du segment [AB].

Quelle est la valeur de la somme AN + BN ?
Justifier.

EED un qycliste
roule en ligne

droite dun hotel a
une gare. Un peu
plus tard, un autre
cycliste part du méme
hotel, s'arréte dans
une boulangerie et continue jusqu’a la gare.
Voici les compteurs des deux cyclistes a leur
arrivée a la gare.

@
=
prer]
11}

E

(=]
1]

on

o]

@

(-]

(™ )

(1]

=8
("]
w

00:09:14

DISTANCE

Ou se trouve la boulangerie ? Justifier.

Somme des angles d‘un triangle

E’ Pour chacune des figures, calculer la mesure
de I'angle orange.

0 132°

EM wWoK est un triangle tel que W +K =37°.
Calculer la mesure de I'angle O. Justifier.

EED calculer la somme des deux angles aigus
d'un triangle rectangle. Justifier.
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m ABC est un triangle isocéle en A tel que
B = 2 xA.

Calculer la mesure des angles A, B et C.

Donner la mesure des angles d'un triangle
rectangle isocele. Justifier.

B Expliquer pourquoi un triangle ne peut
pas posséder deux angles obtus.

EED construire chaque triangle sans utiliser
le rapporteur. Justifier la construction.

a) g b)
A E
.\
<%
C F
A 5 cm

m Construire un triangle YOP isocéle en O
tel que OY = 7,3 cm et OYP = 42°. Justifier la
construction.

On a construit la figure ci-dessous a I'aide
d’un logiciel de géométrie dynamique.

U a=34° ANV
UV = 6.5

U et V sont deux sommets d'un triq_\ng.‘eﬁisocéle TUV.
1. Calculer la mesure des angles T et U dans
chacun des cas suivants.

a) TUV est isocéleen T.

b) TUV est isocéle en u.

c) TUV est isocéle en V.

2. Construire le triangle TUV dans chacun des cas

précédents.

D 1. Quelle est la nature du triangle ABI ?

Justifier.
2. Quelle est la nature du triangle ACJ ? Justifier.

3. Construire cette figure.

B 6,5 cm C

=P 1. Calculer la mesure de l'angle CBD.
Justifier.

2. Calculer la mesure
de I'angle ACB.
Justifier.

3. ACD est-il un
triangle rectangle ?

Justifier.
4. Les points A, BetD

sont-ils alignés ?
Justifier.

f | Prohléme§ j

Point sur un cercle
Le point M appartient

au cercle ¢ de diameétre
[AB].

On donne : Eﬁiﬁ = 52% A

1. Calculer la mesure de |'angle \\

OMB. Justifier. -
2. Calculer la mesure de I'langle AOM. Justifier.

3. Quelle est la nature du triangle AMB ?

Mesure inconnue

1. Calculer la mesure de I'angle AJB.
2. En déduire la mesure de I'angle CJP.
3. Calculer la mesure de I'angle ACI.
4. En déduire la mesure de I'angle IP).

Médiatrice

SPA est un triangle tel que PS = 4,7 cm,

SPA = 67° et SAP = 23°.

1. Calculer la mesure de I'angle PSA.

2. Construire ce triangle.

3.a) Avec une régle et un compas, construire
la médiatrice (d) du segment [PS].

b) Que peut-on dire des droites (d) et (AS) ?
Justifier.
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w7 Nonagone

La figure ci-dessous re
régulier a 9 cotés, app
(ou ennéagone).

Présente un polygone
elé nonagone

/

.e but de |'_ejffrcice est de calculer la mesure
ie I'angle DBH.
.a) Calculer la mesure de I'angle AOB.
1) En déduire la mesure des angles BOD et BOH.
.a) Darjfle triangle BOD, calculer la mesure de
angle DBO. Justifier.
)) Dans le triangle BOH, calculer la mesure de
angle HBO. Justifier.
. Calculer la mesure de I'angle DBH.

48D Alignement
\BCD est un carre.

ICR et CDS sont deux 5 D
riangles équilatéraux. R
. Quelle est la mesure

de I'angle BRC? >
lustifier. -~

'. Calculer la mesure g C

ce l'angle BRA.

.. Calculer la mesure de I'angle CRS. 3
1. Les points A, Ret S sont-ils alignés ? Justifier.

49 Pliage .
On a découpé un triangle eton a plié un des
angles sur le coté opposé, comme le montre

Iillustration ci-dessous.

ﬁ
70° 50°, '

Calculer la somme des quatre angles

en couleur.

Go> DEFI!
1. On lance un
dé bleu et un dé
rouge puis on
additionne les
deux résultats.
Recopier et
compléter le tableau suivant.

Q
=
e
- T)
=
(=]
T
oh
e
Qv
-1}
W
1]
(=1
v
(Y %]

0 [ o B 0 17 R B |

1 2 3

5

8 |
2. On veut construire un triangle ABC tel que
BC=6cm.

On décide de tirer au hasard la longueur des
deux autres cotés en langant deux dés, un pour
la longueur AB et un autre pour la longueur AC.

Quelle chance a-t-on de pouvoir construire ce
triangle ?

Probléme ouvert

Dans I'enclos A
'
1]

ci-contre, vous
devez attacher
trois chiens,
Vermine, :
Polisson et ;
Roublard a un :
piquet.

Vous possédez
une laisse de 3 m, une laisse de 4 m et une laisse
de 9 m. Vous savez aussi que Polisson et
Roublard s'entendent « comme chien et chat ».

Comment pouvez-vous vous y prendre ?
(Donner une réponse en tragant un plan de
I'enclos a une échelle adaptée.)

@ Casse-tete

Est-il possible de compléter le texte ci-dessous
par les chiffres de 0 & 9 utilisés une seule fois ?

« Les ... angles d'un triangle mesurent ...° ...° et
...° ; leur somme est égale a ...°. »

2]
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Exercices d'application

CORRIGE

(1 Dans chacun d

: : ; €s cas suivants, indi

si la droite tracée est la médiatrice du A
segment [GH]. Justifier.
a)

(d))

L

e
\H\I;l

B 1. Tracer les segments avec les vraies
Jimensions.

2. Construire leur médiatrice

avec une regle graduée et une équerre.
3. Coder les figures obtenues.

S E
oS 9
%)
R
F

1. Tracer les segments avec les vraies
dimensions.

2. Construire leur médiatrice avec une regle
graduée et une équerre.

3. Coder les figures obtenues.

X
2 Y oA
u

@7 1. a) Tracer un segment [MN] de longueur
3,8 cm, ni horizontal, ni vertical.

b) Construire la médiatrice de ce segment avec
une régle graduée et une équerre.

2. Mémes questions avec un segment [CD] de

longueur 4,7 cm.

Exercices d'entrainement

D 1. Reproduirela D,
figure ci-contre. >

2. Avec une régle graduée %
et une équerre, construire y\x
le point d'intersection O 2

des médiatrices de ces deux

segments.

e

tr

@ 1. Reproduire

la figure ci-contre
sur un quadrillage.
2. Avec une regle
non graduée
seulement, construire
la médiatrice du
segment [EF] en bleu
et celle du segment
[ZL] en vert.

3. En utilisant uniquement les points de la
figure, donner tous les segments dont la droite

(d) est la médiatrice.

jeome

1. Tracer un segment [AB] de longueur 8 cm.
2. Placer le milieu K de ce segment et construire
sa médiatrice (d)).
3. Placer un point P sur (d,) tel que KP = 4,2 cm.
4. Construire la médiatrice (d,) du segment [BP].

@ Top chrono !

Trouver I'unique médiatrice tracée sur cette figure
en précisant le nom du segment associé.
W/C

«» DEFI!

Décrire cette figure sans utiliser I'adjectif
« perpendiculaire ».

: 272
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Exercices d'application

(10 J Ccmstrui‘re avec la régle non graduée et le
compas la médiatrice de chacun des segments

fl) h)

K
erict

kﬂ Reproduire la figure

uis construire, a I'aide du .
smpas, les médiatrices -

2 [AC] et de [DB]. g

Vo

« O
XM

F 1. Placer quatre points non alignésR, S, T
t U.

. Tracer, a |'aide du compas :
1) la médiatrice du segment [RS] ;
) la médiatrice du segment [TU].

'ED 1. Tracer un segment [AB] puis tracer,
1|'aide du compas, la médiatrice (A,) de [AB].

1. On note M le point d'intersection de cette
nédiatrice et de [AB]. Tracer, a |'aide du compas,
'a médiatrice (A,) de [MB].

3. Sans justifier, quelle remarque peut-on faire

sur (A)) et (A,) ?

cxercices d'entrainement

3D 1. Reproduire la figure ci-dessous sans
utiliser le quadrillage du cahier.

A

C
2. A I'aide du compas, construire les médiatrices
de [AB] et de [DC].

'E’ 1. Construire, a la régle et au compas,
un triangle ABC tel que AB=6cm, BC=11cm

CtAC=8cm.
2. Construire, a I'aide du compas, les médiatrices

des cotés [BC) et [CAL

e

tr

BT 1. Construire un triangle VIP rectangle

en | tel que VI =4 cm et Pl =8 cm.
2. Construire les médiatrices des trois chtés de ce

]

o
=
o
@

triangle.
3. Les trois médiatrices semblent se couper en un

seul point. Ou est-il placé 7

EI®» 1. ondonne

la figure ci-contre, K

avec KC =23 cm.

1. Que peut-on dire

de la droite (d) ?

2. Sans la mesurer, donner

la longueur KD. Justifier. 5 (d)

D NST est un pfangle isocele en N.
1. Faire une figdre a main levée.
2. Sans faire aucune construction, expliquer

pourquoi on peut affirmer que N appartient a la
médiatrice de [TS].

EED 1. Placer trois points A, B et C non alignés.
2. On veut trouver un point P équidistant de ces
trois points.

a) Construire I'ensemble des points équidistants
des points A et B. Qu'a-t-on construit ?

b) Trouver alors ce point P équidistant des trois
points A, B et C.

@D Léa téléphone
a son amie

Capucine :

« Je suis a 200 m de
la mairie et a 200 m
du gymnase. ».

.
xXG
(Gymnase)

Boulangerie x

<
Capucine lui M a::-{
répond : « Ah, tu es X "3’:’

a la boulangerie ! » (Mairie)

Qu‘en pensez-vous ?

&» DEFI!

Sur une feuille blanche,
on a la figure ci-contre.
On veut construire, a
I'aide du compas, la
médiatrice du segment
[BN]. X
Une contrainte est N
imposée : aucun trait de
construction ne doit sortir de la feuille blanche.
Comment peut-on s’y prendre ?

X m

i Jo 1
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[ C_herchons

passent par le sommet opposé a ce coté ?

000

5 Définir les hauteurs d’un triangle

Parmi les droites suivantes quelles sont celles qui sont perpendiculaires a un cote du triangle ABC et qu;

a ce sommet.

-

Définition Dans un triangle, une hauteur est une droite qui
passe par un sommet et qui est perpendiculaire au cété opposé

Exemple (d,) est |la hauteur du triangle ABC issue du sommet C.
(d,) est la hauteur du triangle ABC issue du sommet B. -

(d))

Exercices d'application

CORRIGE
Observer la figure puis recopier et
compléter les trois phrases suivantes.

a) ... est la hauteur de STU issue de ....
b) ... est la hauteur de STU issue de ....
c) ... n'est pas une hauteur de STU.

226

EED 1. Trouver laquelle de ces droites est une
hauteur du triangle ABC.

/)

(d)

C " B
7

2. Que représente la droite (d,) pour le triangle
ABC?

F'f_p - -
[ EE—————
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Reproduire

le triangle ci-contre
sur un quadrillage.
A I'aide d'une
équerre, tracer :

a) en rouge la
hauteur issue du
sommet F:

b) en vert Ia "
hauteur issue du

sommet H ;

¢) en bleu la troisieme hauteur.

= Reproduire ce triangle sur un quadrillage :

M

A I'aide d'une équerre, tracer :
a) en rouge la hauteur issue du sommet M ;
b) en vert la hauteur issue du sommet L.

Exercices d'entrainement
& Top chrono !

Sans I'aide d’une équerre, tracer avec une régle :

a) en rouge la hauteur issue du sommet C;
b) en vert la hauteur issue du sommet B.

P4 Le triangle EFG est tel que EF =5 cm,
FG=8cmetEG=6cm.
1. Construire EFG avec les vraies dimensions.
2. Tracer (d) la hauteur issue de E.
3. Tracer (d’) la hauteur issue de G.

&I Le triangle HPN est tel que HP =10 cm,
PN=4cmetHN =7 cm.

1. Construire HPN avec les vraies dimensions.
2. Tracer (d) la hauteur issue de N.

3. Tracer (d’) la hauteur issue de H.

Q
EZD 1. Construire avec les vraies dimensions “5
le triangle RST. ‘D
] £
- (=]
L'
oh
._\ z
Q\,’ “

"/ L v
o \ W
/ a.
2 \ v
/\s0° \ w

5 6cm R

2. Tracer (d)) la hauteur issue de T.
3. Tracer (d) la hauteur issue de R.

ELD Le triangle ABC a pour dimensions :
AB=9c¢m, AB=8cmet BC=7 cm.

1. Construire avec les vraies dimensions ABC

et ses trois hauteurs.

2. Que remarque-t-on ?

3. Construire un autre triangle EFG avec des
dimensions différentes ainsi que ses trois hauteurs.
Peut-on faire la méme remarque que pour le
triangle ABC?

Observer la figure suivante ou H est le
point d'intersection des trois hauteurs.

\

1. Quelle est la hauteur du triangle LHK issue
de H ? Justifier.

2. Quelle est la hauteur du triangle LHK issue
de K ? Justifier.

3. Quelle est la hauteur du triangle JHK issue
de K ? Justifier.

4. Ecrire deux autres phrases décrivant une
hauteur d’un triangle de cette figure.

e» DEFI!

Tracer deux droites (d) et (d’) sécantes et placer
trois points A, B et C de telle sorte que (d) et (d")
soient deux hauteurs du triangle ABC.

séquence - Médiatrices et hauteurs 227
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Calcul mental

EED calculer le périmeétre des deux fidyres

rouges en utilisant les propriétés de la
médiatrice d'un segment.

Vocabulaire

J'utilise un vocabulaire précis.

lienmini.fr/delta5-065

Recopier et compléter les phrases suivantes.
a) La droite rouge est la ... du ... ABC passant
parle... C. .

b) La droite bleue est la ... du ... [...].

¢) La droite ... est la médiatrice du ... [AC].

d) La droite verte est la ... du triangle ABC
passant par ....

Définition et construction

a l'équerre d'une médiatrice

EED Vrai ou faux ? .

a) Une droite qui est perpendiculaire a un segment
est la médiatrice de ce segment.

b) La médiatrice d'un segment est une droite
perpendiculaire a ce segment.

sur les notions 43 a 45

¢) Une droite qui est perpendiculaire a un segment
et qui passe par son milieu est la médiatrice de ce
segment.

d) Les extrémités d'un segment appartiennent

a sa meédiatrice.

@
‘=
el
1)

E

o
{-T]

(=)}
)

@

@

(W)

()]

(=8

Wi

w

EID Donner le nom des médiatrices tracées
sur cette figure en précisant le nom du segment
associé, Justifier.

( C

EED 1. Tracerun segment [RS] de longueur
9,7 cm et construire sa médiatrice (A) ; cette droite
coupe le segment [RS] en K.

2. Un papa a demandé a sa fille d’écrire quatre
informations a propos de la figure obtenue.
Elle écrit :

* K est le centre du segment [RS].

* (A) est L au segment [RS].

*[RS]=97cm

* [KS]= 48

Trouver et corriger les erreurs commises.

EED 1. Reproduire une figure semblable
a celle ci-dessous.
(d)
(d)

Xm

2. Avec une régle graduée et une équerre :

a) construire le point T pour que la droite (d)
soit la médiatrice du segment [ST];

b) construire le point A pour que la droite (d")
soit la médiatrice du segment [AB].

229
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I'ED On considére les sept points ci-dessous

@ Dans chacun des cas suivants, la droite (d) sur un quadrillage.

est-elle la médiatrice du segment [MN] ?
Justifier. ABC

Caracterisation et construction

au compas d’'une médiatrice

<0

b)

/
F
(d) 9 -

=T

Recopier et compléter le tableau suivant.

La droite : est une hauteur passant
N du triangle : par:
(BG) ADG .
ADF F
ACG B
: ADE
Z® 1. On souhaite construire les trois '
meédiatrices des trois cotés du triangle ci-dessous | Le triangle CHP est tel que CHP = 128°,
avec un compas sans modifier son écartement | CH=5cmetPH=4cm.
pendant toute la construction. 1. Construire CHP.
Quelle longueur d'écartement peut-on choisir ? 2, Tracer (d,) la hauteur issue de H.
S 3. Tracer (d,) la hauteur issue de C.
/--/ 4. Tracer (d,) la hauteur issue de P.
& 9.
- &
7 Hauteurs dans un triangle rectangl@®
Le triangle NKP est rectangle en N tel que
2em NP =3 cm et NK =7 ¢cm.
. B o s N, ' K
2. Construire ce triangle et les trois médiatrices.
1. Reproduire sur un quadrillage le
triangle RST.
Sap— N - p
R

Tracer ce triangle ainsi que ses trois hauteurs.

ABCD est un rectangle.

. A_ 7cm B

T =

! o 3
2. Tracer les trois médiatrices de ce triangle. i
Que remarque-t-on ? : D c
3. On note O le point d'intersection des trois 1. Reproduire cette figure avec les vraies
médiatrices. dimensions.
Que peut-on dire des longueurs OR, OS et OT ? 2. Tracer (d,) la hauteur du triangle ABC issue de B
Justifier.

et (d,) la hauteur du triangle ACD issue de D.
4. Tracer le cercle de centre O passant par R. 3. Que peut-on dire de (d,) et (d,) ? Justifier.

230
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[ Problémes

@ Vrai ou faux ?

Dire si chaque affirmation est vraie ou fausse
en justifiant :

a) (AB) est la médiatrice de [00') ;

b) (0O0Q’) est la médiatrice de [AB] ;

©) (00’ est une hauteur du triangle AOB.

Tiral'arc

Lors d'un concours de tir a I'arc, les archers
visent une cible circulaire. Le gagnant est celui
qui atteint la cible en son centre ou celui qui
s'en approche le plus. Le probléme est que rien
n‘indique le centre de la cible.

Comment le retrouver ?

Indication : on peut tracer un cercle sur une
feuille a I'aide d'un verre renversé par exemple.
Ensuite, en utilisant une régle non graduée

et un compas seulement, il s'agit de retrouver
le centre du cercle.

e

(48D Trouver I'autre extrémité =
Reproduire la figure ci-dessous. ‘E
() o
f \
o
i
W
T
[
A "
® [=
v
w

La droite (d) est la médiatrice du

segment [AM]. Construire le point M en utilisant
le compas et une régle non graduée et en
laissant les traits de construction.

Le manége

Louise est montée dans un maneége ; deux de ses
amies, Inés et Mila, la regardent tourner. Louise
fait un signe a ses amies lorsqu’elle est a égale
distance d'Inés et de Mila.

Reproduire la figure ci-dessous et

indiquer les endroits ou Louise fait signe a ses
amies.

Mila
x

Inés
x Louise

(51D Le cercle circonscrit

1. Tracer un triangle ABC tel que AB = 10 cm,
AC=8cmet BC=9cm.

2. Tracer la médiatrice (d,) de [AB] et la meédiatrice
(d,) de [AC].

3. a) Placer le point M, intersection de (d) et (d).
b) Citer les segments égaux a [AM].

¢) Tracer le cercle de centre M passant par A.
Que remarque-t-on ?
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Un ami est dans la case A1 et doit sortir
de ce labyrinthe par la case E6.

B Quelle feuille de route lui donner
pour l'aider a sortir du premier coup ?

T 1 D A b A

NOTIONS

(M pécouvrir les algorithmes ................. T —— ..
Coder et décoder des MeSSAQeS ....cieveecescrensrescseasnsansansssssssarssssnsss 838

JE CLIQUE utiliser Scratch

Objectif 1 Découvrir le logiciel Scratch
Objectif 2 Réaliser une figure pour consolider les notions de longueur et d'angle ........ 242

Objectif 3 Créer un scénario ..............ceeeunens
Objectif & Programmer en paralléle deux objets afin de créerunjeu ..........
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| Cherchons

d'une boussole.

sa calculatrice.
* Avance d'une case vers |'est
* Avance de quatre cases vers le sud

* Fais demi-tour
* Avance de deux cases et tourne sur ta gauche

@

1. Jules est a I'entrée d'un labyrinthe. Il est en possession

Compléter la liste des actions & réaliser pour I'aider & retrouver

6 Découvrir les algorithmes

| |
| NORD | ™~
| 1 |

'OUEST — 5T —
| |

! sUb |

i
|
il
|
|

2. Jules est arrivé sur la case de sa calculatrice mais il a perdu
sa boussole. En revanche, il connait sa droite et sa gauche.
Compléter la liste des actions a réaliser afin qu'il puisse sortir de ce labyrinthe.

bien précis.

Exemples

* Un algorithme qui sert a conserver une bonne
hygiéne dentaire :

s e ——————— P ————

' ® Prends une brosse & dents }
- @ Mets du dentifrice sur la brosse '
- @ Brosse tes dents pendant deux minutes
' ® Rince ta bouche

' ® Rince la brosse a dents

s

Définition 1 un algorithme est un ensemble d*actions ou d'instructions a réaliser dans un ordre

Définition 2 Un programme est un algorithme écrit dans un langage que peut comprendre
une machine ou un logiciel informatique en général.

* Un programme qui sert a faire sonner un
réveil a 7 h 05 le matin :

86 fois) (D@D fois)CR

Exercices d'application

CORRIGE

Lorsqu’un éléve utilise un ordinateur
du collége, il doit effectuer un certain nombre
d'instructions.

Remettre les instructions suivantes dans le bon
ordre.

- ® Entrer le nom d'utilisateur
* Attendre |'apparition de la fenétre
de connexion au réseau
- ® Allumer I'ordinateur
_ * Attendre I'apparition des icénes
~ de l'écran principal |
| * Entrer le mot de passe
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@2 Compléter Ia liste des instructions que
donne le professeur pour présenter correctement
une copie pour une interrogation.

* En haut a gauche de la copie, écrire son
nom et son prénom

Exercices d’entrainement

Pour les exercices suivants, on considére un robot
qui se promeéne sur un quadrillage. Il est
uniquement capable d'effectuer les instructions
suivantes.

* Avancer de un ou plusieurs carreaux

* Avancer de une ou plusieurs diagonales
de carreaux

* Tourner dans le sens O avec un angle de
45°, 90°, 135° ou 180°

« Tourner dans le sens O avec un angle de
45°, 90°, 135° ou 180°

Au départ, il se trouve toujours au point D et il
est orienté vers la droite de la feuille.

1. Tracer le chemin de ce robot depuis le
point D s'il suit I"algorithme suivant.

e Avancer de 3 carreaux

« Tourner dans le sens O de 90°
e Avancer de 2 carreaux

» Tourner dans le sens O de 90°
e Avancer de 2 carreaux

« Tourner dans le sens O de 45°
« Avancer de 4 diagonales

2. Ecrire une liste
d'instructions afin que le
robot partant du point D
suive le parcours ci-contre.

@ Tracer sur un quadrillage les chemins
correspondant aux algorithmes suivants.

a) |« Avancer de 1 carreau

» Tourner dans le sens O de 90°

* Avancer de 5 carreaux

» Tourner dans le sens O de 45°

*» Avancer de 3 diagonales

b) e« Avancer de 6 carreaux
» Tourner dans le sens O de 180°
= Avancer de 5 carreaux
« Tourner dans le sens O de 90°
s Avancer de 4 carreaux

@5 Associer chaque algorithme au chemin
tracé. o

* Avancer de 4 carreaux

« Tourner dans le sens O de 45°
* Avancer d‘une diagonale

* Tourner dans le sens O de 135°
* Avancer de 3 carreaux

Algorithme 1

» Avancer de 4 carreaux

» Tourner dans le sens O de 45°
= Avancer d'une diagonale

« Tourner dans le sens O de 135°
» Avancer de 3 carreaux

Algorithme 2

» Avancer de 4 carreaux
« Tourner dans le sens O de 90°
» Avancer de 3 carreaux

Algorithme 3
' « Tourner dans le sens O de 45°

« Avancer d’une diagonale

DéeFI!
ger un algorithme qui permet de tracer:
a) un carré;
b) un rectangle de 5 et 2 carreaux de cotés;
¢) un triangle rectangle isocele ;
d) un parallélogramme.
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Pour cet exercice, on utilise le ¢

. oda
la partie cours. ge de

1. Décoder: CQOA 1o

2. Coder : « interdit aux curieux »
3. Décoder:
mcanno

tviga XVci{foa!

Le code César

Le code César consiste a remplacer chaque lettre
par une lettre se trouvant plus loin dans I'alphabet.
Par exemple, le code César +3 consiste a remplacer

le AparD,leBparkE,.., leW parZ le X parA, leY
parBetle Z par C.

coRmiGE

1. Coder le mot BONJOUR avec le code
César +3.

2. Décoder le mot DPXVDQW si une personne
vient de le chiffrer avec le code César +3.

@G Coder le message suivant avec le
chiffrement César +10.
RIEN N EST PLUS FACILE QUE DE PASSER

INAPERGU.

m Décoder le message suivant chiffré avec le

code César +5.
ATNQF ZS RIXXFLJ GNJS UHTI !

m Afin de donner une indication a |a
personne qui déchiffre, il est possible de Iui
donner un mot. Par exemple, « César a besoin
d'un avocat ». Ce mot peut se comprendre
par « A vaut K ».

1. Lorsque A vaut K (A donne K), de combien
est le décalage de ce chiffrement César?

2. Déchiffrer alors ce message :

SV PKVVKSD | ZOXCOB. LSOX TYEO!

EFD Déchiffrer le message ci-dessous en
utilisant I'indice en rouge.

Rsyw wsqqiw iwgpeziw hiw psmw tsyv
tsyzsmv ixvi pmfviw.

Gmgivsr

Pour écrire ceci, j'ai mis César KO'!

ze1!
&=» DEFI.
Jean est amoureux d’Alice, il lui écrit trés souvent
et utilise toujours le vouvoiement pour lui parler.
Il utilise un chiffrement de César.
Ui kpmzm Itqkm,
Rm dwca mkzqa xwcz dwca lgzm yem rm dwca
iqum. Vm tm Igbma i xmzawvvm.
Rmiv
Décoder le message de Jean.

Le morse

Le morse est un systéme
de codage par des signaux
composés de traits et de
points. Il fut inventé au
xix¢ siecle par I'’Américain
Samuel Morse.

Il peut étre utilisé sous la
forme d'ondes radio, la
radiotélégraphie (I'ancétre
du téléphone) ou sous la forme de signaux
lumineux (entre bateaux par exemple).

Le langage morse est encore enseigné dans
certains métiers ou loisirs comme |'aéronautisme,
I'alpinisme, la plongée sous-marine, la marine,
I'armée, |'espionnage, etc.

Tableau de correspondance
entre les lettres et les symboles

Ao mm N == @
Emmeoeeoeo el W ¥ |
Cosn @ =m @ Poma mue
Demeoe Q == -u ¢ mm
Ee Romme
FOoo® == o Seee

Gem mm @ T s
Heo®e® Ue e mm
lee Veeeom

) ® mm = W e mm mmm
Kum @ mm X m @ @ mm
Lomm oo Y mm @ mum wum
M — — Z mmm mmoe®

E(¢) @ mum ® @ mumm
E(¢) oommee

CORRIGE

Coder en morse le mot suivant : MORSE.
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; om de ce médicament 7
EED 1. coder en morse le message suivant. ET» 1. Quelestlen ent?

e -® @8 -® ® - -8 80 8.
CE CODE A ETE INVENTE AU DIX NEUVIEME ., . @ ®- ® - @98 &8 - -9 -9
SIECLE o Wy O R B m g
2. Décoder le message suivant. 2. Traduire :
=/ -/ espace/ ==/ ==~/ -=/ -/ -/ espace/ - [/ =/ c o ses e et g aso w o 3
espace / -/ ===/ «= [-+= |/ =/ =/ espace/ =/ =/ -/ e ' e . _ ¢ oo,
smeef o o) = | @space / ==/ -~/ =/ espace [-=/ -/ . Lw AR SR W o o E. *SM3r
ol espace == [+f v=eef oof =] o=f of =] < ] N o .. * B

3. Décoder le message suivant.

S e e 58 feme® Smmm S0 § e e ———

Le braille

Le braille est un systéme d'écriture tactile
composé de points en relief. Il est trés largement
utilisé par les personnes mal voyantes.
L'inventeur de cette écriture des lettres est le
Francais Louis Braille (1809-1852).

EED Uun peu de calcul mental !
Les chiffres et les opérations sont aussi codés
en braille de la maniére suivante.

° . ° ' e
° ° e
oo, o d b o3 *la
[ ] o0 L N L] ]
° » oo oo ®
®ls *l6 *l7 *ls bl [
o0 o0 O 0 00 O 0
LA ] O 0 Qe e e L N
e 0 ®e ® 0 (o le} LA
plus moins  multiplié  divisé égal
par par

A l'aide des informations ci-dessus, recopier
et compléter.

Tableau de correspondance _ 5 a)[es|[6O|[se]l[cO
entre les lettres et les lettres en braille - ee|/|/0el|len|le e
e|/|® O eljle e
e o e® oo o ee o0 o ,
° ® e o o0 oo b)[e [[ee][CO][ee]|[cO
| L] L] Qe olle e
A B C D E F G H . L] ofle O oo e
e |[e
e o @ : o0 o: o. :. :: e : 22 oo 22
e e s 2 o . - e o o[ of|leefloo|| o oo
I J K L ™M N O P Q d[ e][e][co[ee][s 16O
¢ ||® |[®*°|ee||oe|le e
*IL®|*Q| e olle o
@ @ e o @ e ee o0 o —— .
e o oo @ ) ° @ e)fe olle e][00|[e 1[e e|[e][00
e e o o0 oo e eo oo oo ol| o of| o/loo < | =
R S T V] Vv w b 4 Y p4 SIeef[ ®||*®|[*®|| of| o||oe|]|oe
f) e
CORRIGE L] :. : 22 :. 22
(16 coder le mot suivant : BRAILLE. L of[**[°0]| e||ee
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